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Novo predmestje Stalingrada zavzeto 
Prodiranje na severnozapadnem Kavkazu — 124 sovjetskih tankov 

uničenih - Italijanske letalske sile v bojih ob Donu 

Angleški poraz v Egiptu 
Junaštvo divizije »Folgore* 

letalstva Gibraltar v stanju alarma. Po 
izredno strogih ukazih iz Londona, je bud_ 
nost v morskem pasu okrog Gibraltarja 
tako pretirana, da je že smešna. Razpo-
loženje letalcev je zelo črno, kajti leteti 
morajo podnevi in ponoči ob vsakem vre-
menu, zaradi česar se množijo nesreče na 
neprimernem glbraltarskem letališču. Za-
radi osebnih Churchillovih muh mora lah-
ko brodvje tratiti znatne količine kuriva 
in globinskih bomb v upanj i, da bo le za-
deta katera izmed namišljenih podmornic, 
ki so — kakor mislijo v Londonu — na 
stalni preži pri trdnjavi. Zadostuje že sen-
ca na morju, ki jo iz velike višine opazi 
izvidniški letalec ali madež nafte  od ka-
kega ribiškega motornega čolna, da takoj 
prihite v trdnjavo rušilci, korvete in tor-
pedni čolni, ki odmetavajo globinske bom-* 
be vzdolž vse dolžine ožine. Strah je tolik, 
da je pred nekaj dnevi zaradi ostankov 
napol porušenega konvoja v gibraltarskih 
vodah kar 5 rušilcev odplulo na morje iz 
trdnjave. Vrnili pa so se samo trije par-
niki. V ponedeljek je bilo opaziti neko pe-
trolejsko ladjo, ki je prišla z Atlantika, 
katero so spremljali trije rušilci in cela 
eskadra bombnikov in lovcev, ki so se dvig-
nili iz Gibraltarja. 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 
je objavil 2. oktobra naslednje 858. vojno 
poročilo: 

V hudem boju, v katerem je bil zlomljen 
sovražnikov napad, kakor je javljalo vče-
rajšnje vojno poročilo, se je posebno od-
likovala divizija »Folgore«. Mnogoštevilni 
oklopni vozovi sovražnika so bili prf  tem 
uničeni. 

Sicer so britanska letaJa bombardirala 
Tobruk, pri čemer je bilo zadeto eno letalo 
od obrambnega topništva in se je v pla-
menih zrušilo na tla 

V bližini Pirgosa (Kreta) so nemški lov-
ci prisilili britansko letalo tipa »Spitfire«, 
da je pristalo. Pilot britanskega letala je 
bil ujet 

Kako so bil! Angleži poraženi 
Operacijsko področje, 1. okt. s. (Poročilo 

posebnega dopisnika agencije Štefani  v 
Severni Afriki).  O ponesrečenem napadu, 
M ga  je sovražnik včeraj nenadoma sku-
šal izvesti na naše prednje postojanke v 
južnem odseku fronte,  se doznavajo neka-
tere podrobnosti. Malo pred zoro je so-
vražnik začel močno streljati s topovi na 
naše črte, kjer so naše čete z budno mir-
nostjo čakale, da preneha besna toča gra-
nat. Pripravljeni so bili streljati z vsem 
svojim orožjem, brž ko bi sovražnik pričel 
z napadom. To se je res kmalu zgodilo. 
Napadla je angleška pehota ob podpori 
tankov. Naše sile niso same vzdržale in 
neustrašno zadržale sunek, temveč so pre-
šle po zelo učinkovitem posegu našega 
topništva, ki je silno obstreljevalo napa-
dalce in dobro merilo, v odločen in silovit 
protinapad. Spričo silnosti naše reakcije 
napadalci niso več vztrajali 'n so se pri-
čeli umikati. Vsa sovražna akcija je pote-
kala okrog 10. ure zjutraj in se je kon-
čala z odločnim polomom nasprotnika. 
Zajeli smo 200 sovražnikov. 

Nervozn est v Gibraltarju 
Tanger, 2. okt. s. Znano je, da je od ne-

davnih napadov italijanske mornarice in 

pravočasno rešiti iz njega. Marseiflile  se je 
rodil leta 1920 in je navzlic svoji izredni 
mladosti 22 let dosegel v najtežjih okoli-
ščinah nič manj kakor 158 zmag v borbah 
proti britanskemu letalstvu. 

Vsi nemški listi posvečajo v jutrnjiih iz-
dajah tople nekrologe letališkemu junaku 
Mairseilleu in naglasa jo, da sicer ni dosegel 
absolutnega -rekorda v letalskih zmagah, ne-
dvomno pa rekord zmag v najtežjih letal-
skih bitkah in je vse svoje zmage izvojeval 
v borbi proti britanskemu letafetvu,  proti 
sovražniku, ki je v zraku opasnejšd. kakor 
sovjetski letatici. Pokojna MarseiMe je nosM 
vrsto najvišjih odlikovanj. Ponesrečili se je 
v trenutku, ko je hotel odlskočiti iz svojega 
letala, ki se je vnelo. »Deutsche Allgemeine 
Zeitung« označuje vest o njegovi tragični 
smrti kot »eno najbolj bolečih, ki je Nemce 
zadela v sedanja vojni«. VVolkischer Beob-
achter« pravi, da je sipadail stotnik MarseiMe 
v vrsto tistih mladih borcev, ki zbujajo 
spoštovanje tudi v sovražnikovih vrstah, v 
kolikor so sestavljene iz resničnih borcev. 
Marserillle je bil pravi "irtuorz v zraku in je 
izumil svojo prav posebno lovsko metodo 
proti sovražnikovemu lovskemu letalstvu. 

nikovih bunkerjev in strojniških gnezd ter 
razpršilo sovražnikove pehotne oddelke. 
Sovražnik je v tem odseku razvijal živah-
no izvidniško delavnost. V zapadnem delu 
Aunuške ožine je prišlo ponekod do živah-
nega topniškega obstreljevanja. V južnem 
delu ožine je finsko  topništvo uničilo več 
sovražnikovih oskrbovalnih zvez. Na sever-
nem delu vzhodne fronte  je bilo na obeh 
straneh delovanje topništva in metalcev 
min. Sovražnikov oddelek je prodrl vse do 
žičnih ovir pred finsko  bojno črto, nakar 
je bil odbit s hudimi izg«ubami. V južnem 
odseku je prišlo do spopadov med izvidni-
škimi oddelki. Finske letalske sile so po-
novno bombardirale murmansko železniško 
progo. Južno od reke Svir so finska  lovska 
letala sestrelila sovražnikovo strmoglavno 
letalo tipa »GF 2«. V noči na četrtek so 
sovražnikova letala metala bombe na neki 
kraj na zapadnem bregu Ladoškega jeze-
ra, ne da bi povzročila kaj čkode. Nekaj 
sovražnikovih letal je preletelo tudi fin-
sko obalo ob Finskem zalivu, "-etalsk! 
alarm je bil dan tudi v Kaih, Paseenranta, 
Kouvola, Joensuu in Sortavali. Bomb so-
vražno letalstvo na te kraje ni metalo. 

Letalski napadi na Anglijo 
Berlin, 2. okt. d. S pristojne nemške 

vojaške strani javljajo, da so lahka nem-
ška bojna letala v dopoldanskih urah 30. 
septembra ponovno preletela vzhodno an-
gleško obalo in z bombami težkega kalibra 
obsipala vojaško važne in vojno-gospodar-
ske cilje. Z direktnimi bombnimi zadetki je 
bilo porušenih več delavnic in izbruhnili so 
mnogi požari. Nadalje so nemška letala 
bombardirala neko mesto v južni Angliji, 
kjer je bilo prav tako povzročeno poleg 
požarov tudi veliko razdejanje. Vsa nem-
ška letala so se vrnila na svoja oporišča. 

Berlin, 2. okt. d. V sredo popoldne so 
nemški bombniki kakor naknadno javljajo 
s pristojne nemške vojaške strani, rapadli 
angleško municijsko tovarno v Chelmsfor-
du v grofiji  Essex, ki je bila napadena tu-
di že nekaj dni prej. Na tovarniške ngrad-
be so nemška letala metala bombe težke-
ga kalibra. Nadalje so nemški bombniki 
ob istem poletu bombardirali važna sovraž-
nikova prometna križišča, industrijske 
zgradbe ter naprave na tovornih kolodvo-
rih v južni in jugovzhodni Angliji. Nekje 
na južni angleški obali so nemški bombni-
ki iz nizke višine sipali bombe na železni-
ške delavnice. Neko poslopje je bilo di-
rektno zadeto in se je porušilo. Prav tako 
so nemška letala uspešno bombardirala 
javne naprave nekega mesta na južni an-
gleški obali. V sredo kasno popoldne so 
nemški bombniki v nizkem poletu iznenada 
napadli britansko radijsko postajo severno 
od Dungenessa. Dva jeklena ntolpa in po-
stajno poslopje so bombe porušile. 

Berlin, 2. okt. d. Med oboroženimi izvid-
niškimi akcijami v bližini zapadne franco-
ske obale so nemška bojna letala sredo 
sestrelila dva britanska bombnika tipa 
»Whitley«. Letali sta se zrušili na tla po 
nekaj salvah nemških letalskih strojnic. 
Britanski bombnik tipa »Wickers Welling-
ton«, ki je poskušal prodreti nad nizozem-
sko ozemlje, je bil zadet od nemškega pro-
tiletalskega topništva in se je zrušil v mor-

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 2. okt. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

V severnozapadnem delu Kavkaza je na-
pad nemških čet nadalje pridobil na te-
renu. 

Severnozapadno od Stalingrada je bilo v 
naskoku zavzeto predmestje Orlovka, ki je 
bilo spremenjeno v močno oporišče, zapad-
no od tega predmestja pa obkoljeni močni 
sovražnikovi oddelki. Na severni ključni 
fronti  so bili aavrnjeni ponovni razbreme-
nilni napadi, število sestreljenih tankov 
prejšnjega dneva se je tukaj povečalo na 
124. Bojna letala za bližnje polete so pod-
pirala akcije na kopnem in zavarovala ob-
rambni bok med Donom in Volgo. Nemška 
in romunska bojna letala so nadaljevala 
uničevanje važnih železniških prog na pod-
ročju vzhodne Volge. 

Na fronti  ob Donu so prizadele nemSke, 
italijanske in madžarske letalske sile so-
vražniku hude izgube težkega orožja in 
vsakovrstnih sredstev za prevažanje. 

Južno od Hmenskega jezera so se uspeš-
no nadaljevale lastne napadalne akcije. 

Južno od Ladoškega jezera je uničenje 
sovražnikovih divizij, ki so bile v zadnjih 
dnevih obkoljene, tik pred zaključkom. 

Na Ladoškem jezeru so bojna letala po-
topila stražno ladjo in z bombami poškodo-
vala transportni parnik. 

V severni Afriki  so lahka nemška bojna 
letala na fronti  pri E1 ASamednu obstrelje-
vala sovražnikove baterijske postojanke in 
skladišča pogonskega goriva. 

Angleški bombniki so izvedli preteki« 
noč vojaško neučinkovite napade na ne-
katere kraje severnega nemškega obalnega 
ozemlja. Civilno prebivalstvo je imelo maj-
hne izgube. 22 napadajočih sovražnih bom-
bnikov je bilo sestreljenih. 

Pred nizozemsko obalo je prišlo v noči 
na 1. oktobra do bitke med nemškimi za-
ščitnimi oboroženimi silami in večjim šte-
vilom angleških brzih čolnov, ki so skušali 
napasti konvoj. Po kratki borbi so bili pri 
tem potopljeni 4 brzi čolni, 2 nadaljnja pa 
tako hudo poškodovana, da sta se bržkone 
tudi potopila. En nemški stražni čoln se 
je potopil. 

Angleško letalstvo je izgubilo v času od 
20. do 30. septembra 95 letal, izmed teh 
34 nad Sredozemskim morjem in severno 
Afriko.  V istem času je bilo v boju proti 
Angliji izgbljenih 18 lastnih letal. 

Uspehi italijanske vojske 
ob Donu 

S fronte  ob Donu, 1. okt. s. (Poročilo 
posebnega dopisnika agencije Štefani  na 
vzhodni fronti).  Ponovni sovražni pojzku-
si za prekoračenje Dona so bili v zadnjih 
dveh dneh odločno odbiti. Nekaj ladij s 
četami je bilo potopljenih. Poizkus vkrca-
nja v odseku neke naše divizije, izveden 
ob zaščiti močnega ognja možnarjev in 
strojnic, je bil z naglimi protinapadi pre-
prečen. Neka naša patrulja iste edinice je 
prekoračila Don in pognala sovražnika v 
tek ter očistila otoček pred našimi posto-
jankami. Neki nemški bataljon, ki je izve-
del nenadno akcijo onstran reke, je uni-
čil več topovskih in strojniških postojank 
sovražnika. 

Napadi nemškega letalstva 
Berlin,  2. okt. d. Močne skupine nemških 

bojnih letali in strmoglavcev so v spremstvu 
lovskih eokader v sredo učinkovito sodelo-
vale v nemških operacijah pred Stalin gra-
dom im z neprestanim bombardiranjem in 
obstreljevanjem učinkovito podpira,le zme-
rom globlje v Stalingrad prodirajoče nem-
ške čete. Nadaljnji močni napadi nemškega 
letalstva so veljala sovražnikovim topniškim 
položajem severno od Stalingrada, kjer sio 
nem"ke kopne sile sporedno z letalstvom 
nadalje zmanjšale sovražnikov odpor. V 
bližini severne banaže so skupine nemških 
rušilnih in bojnih letal bombardirale in s 
strojnicami obstreljevale tamkajšnje sovraž-
nikove položaje. Na tem mestu ob bregu 
Volge je sovražnik utrpel pesebno hude iz-
gube. Medtem ko je nemško letalstvo tako 
učinkovito nadaljevalo svoje akcije proti 
Stalingradu, so druge skupine nemških boj-
nih letalskih oddelkov u-pesno napadale so-
vjetske oskrbovalne zveze in železniške 
proge, zlasti jugovzhodno in severno od 
mesta. 

Skrajni južni odsek vzhodnega bn-jišča je 
docela v oblasti nemškega in zavezniškega 
letalstva in nimajo sovražna letala več ni-
kakršne možnosti kakršnega koli uspešnega 
posega v borbo. Po podatkih, ki so bili na 
razpolago včeraj, so v letalskih borbah v 
tem odseku nemška letala sestrelila 11 so-
vražnikovih aparatov. 

šolska mladina 
Duceju 

Stockholm, 2. okt. d. Iz Londona javlja-
jo švedski poročevalci, da je po komunike-
ju britanskega letalskega ministrstva pa-
del na bojišču v severni Afriki  eden izmed 
najboljših in najbolj popularnih britanskih 
letalcev, kapetan Stanford.  Poročilo angle-
škega letalskega ministrstva pravi, ia se 
Stanford  s svojim letalom nI vrnil s pole-
ta nad nemško-italijanskimi bojnimi trta-
mi v severni Afriki.  Smrt Stanforda  po-
meni za britansko letalstvo nenadomestlji-
vo izgubo. Izvojeval si je že pred vojno 
mnogoštevilne letalske rekorde in je med 
drugim pred 11 leti zmagal tudi v borbi za 
Schneiderjev pokal, ki je bila včasih naj-
težja brzinska preizkušnja v letalstvu. 

Rim, 1. okt. s. Ob poveličevanju juna-
štva borcev in gorečih manifestacij  pre-
pričanja v zmago, je bilo otvorjeno v 
vseh šolah Rima šolsko leto. Ogromna 
množica učencev v uniformah  GIL-a je 
napolnila avle, kjer so bile ob navzočnosti 
zastopnikov vlade in prvakov Stranke res-
nobne svečanosti. Tudi minister za narod-
no vzgojo in Pod tajnik sta prišla med mla-
dino osnovnih šol in zbudila s svojo na-
vzočnostjo navdušene ovacije Duceju. V 
vseh šolah so ravnatelji govorili mladini 
patriotične besede, poudarjajoč naloge, ki 
čakajo učence v pričetem šolskem letu. Po 
Ducejevi naredbi se je danes pričelo tudi 
razdeljevanje šolskih obedov, ki dokazu-
je živo stalno zanimanje režima za sino-
ve naroda, kar je zopet dalo povod za ma-
nifestacije  zahvale Duceju, Tudi v vseh 
glavnih mestih pokrajin ter v velikih in 
majhnih mestnih središčih polotoka so bi-
le ob navzočnosti prvakov Stranke in kra-
jevnih oblasti podobne svečanosti ob otvo-
ritvi šolskega leta in fašističnega  nabora. 
Vsa učeča se mladina se je udeležila di-
sciplinirano z navdušenjem manifestacij, 
ki so se pričele in se zaključile z mogoč-
nim vzklikanjem Duceju. 

f̂ mevi  Hitlerjevega govora v Berlinu 
Br. GobbeSs o novi Evropi po vojni 

Berlin,  2. ckt. Glavna pozornost je v 
Nemčiji posvečena velikemu Hitlerjevemu 
govoru, čigar pomen vidijo predvsem v mo-
gočni manifestaciji  zaupanja v zmago in 
železni volji, da se vojna dovede do konč-
nega zmagoslavja. Poskusi sovražnega tabo-
ra, da bi zmanjšal vrednost te manifesta-
cije ali da bi brskal po nasprotjih Hitlerje-
vih besed z onimi, ki jih je v podobnih 
okoliščinah izrazil lansko leto, so po mne-
nju Berlina tako otročji, da ne zaslužijo 
odgovorov ali polemik. 

V ostal em pa tudi ti poskusi odkrivajo, 
dal so Hitlerjeve besede močno vplivale na 
anglosaški svet, ki je osupnjen bodisi za-
radi oeračja tako velikega navdušenja, s 
katerim so bille sprejete, bodisi zaradi ostro-
sti in odkritosti, s katerima je Hitler go-
voril o raznih vprašanjih. Kateri sovražni 
državni poglavar, vprašuje »Nachtausgabe«, 
b:: na vprašanje, »zakaj ne korakamo več z 
istim naglim ritmom kakor prej«, odgovo-
rni tako naravno in tako visoko vzvišena, 
»zato, ker smo previdni«. Ta previdnost, ki 
jI je Hitler izčrpno obrazložil vzroke, se-
veda ne pomeni, da moramo pričakovati 
zastoj v operacijah. Sam Hitler je namreč, 
kakor znano, govoril o novem razvoju, o 
katerem bo ob pravem času izdano poro-
čilo, in o izredno hudii krizi boljševikov, 
ki bo ta razvoj samo pospešila. 

»Frankfurter  Zeitung« piše v zvezi s tem, 
da začenja kazati sovjetsko javno in za-
stbno življenje tragične znake razpadanja 
organizacije in da bo to nekega dne nujno 
vplivalo tudi na bojišče. Čeprav so narodi 
Sovjetske zveze vajeni trpljenja, vendar ni 
mogoče, da bi še dolgo dobo prenašali ne-
pretrgano verigo katastrof.  Boljševizem je 
že sedaj zelo zadet, a še hujši udarci ga 
čakajo. Rusija se podaja na pot izčrpanja. 
Na drugi strani pa Anglosasj ne morejo 
prav ničesar ukreniti proti evropski celini, 
vsaj z nado na uspeh ne. Ako torej hočemo, 
zaključuje Hst, prav lahko čakamo na naših 
položajih, povečujoč medtem in še bolj 
ojačujoč našo vojaško moč. 

Glede na Hitlerjevo izjavo, da po tej 
vojna ne bo več v Evropi nobene meščanske 
države, pripominjajo na Wilhelmstras)5e, da 
gre za neizbežno usodnost. Evropska revo-
lucija bo po sami nujnosti stvari in brez 
neposrednem posega Nemčije pokopala po-
slednje ostanke buržujskih podedovanosrti, 
to je zakon, ki sie mu nihče ne bo mogel 
upreti. 

Glede jutrišnje Evrope bo prihodnja šte-
vilka tednika »Das Reich« objavila zanimiv 
članek ministra dr. Gobbelsa, čigar glavne 
misli sio naslednje: 

Ako bi hotel naš kontinent tudi po tej 
vojni ohraniti svojo življenjskost, se bo 
moral organizirat j na osnovi vzporeditve 
raznih političnih in nacionalnih teženj, ta 
vzporeditev pa se bo mogla izvršiti le tedaj, 
če bo prevzela vodstvo Evrope skupina dr-
žav. Skušnja namreč uči, da se sodelovanje 
narodov zaradi varovanja skupnih interesov 
lahko uveljavi le po poti poveljujoče pra-
vice, ki se uveljavi in vsili na bojiščih. 
Lahko obžalujemo, da je tako. a je tako. 

V našem primeru, nadaljuje minister, se 
nikakor ne more govoriti o nad vladanju. 
Jutrišnja Evropa bo blok. ki bo svojim ude-
kžnikom nudila več koristi kakor neugod-
nosti. S sorazmerno neznatnimi koncesijami 
novemu redu. dobe razni napodi itn razne 
države gospodarsko in socialno zavarova-
nje, ki bi «a sicer ni bi!: moril' obdržati v 
viharjih d.™he pretresov, ki io Smerno pri-
čakovati. Vse velike voine rvi-o namreč 
iroede za posledico le velikih teritorialnih 

sprememb, temveč so obenem nakazale na-
stanek novega reda. Zatonu se ne bliža civi-
lizacija, temveč stara doba, ki bo napravila 
mesto novi. 

Lahko razumemo, da nekatere male ev-
ropske države z nezaupanjem gledajo na 
ta razvoj. Boje se, da bi bile prisiljene 
uvrstiti se v novi red, ki ga točno im v 
vseh podrobnostih še ne poznajo' in ki ga 
spričo tega še ne morejo ocenjevati niti 
pozitivno niti negativno. Pri tem navajajo 
primere drugih malih držav, ki so jih nem-
ške oborožene sile odstranile, toda ta, ki 
tako razmišljajo, mešajo vzrok s potsledico. 
Male države našo bile odpravljene zato, ker 
bi se upirale novi Evropi, temveč zato, ker 
so izzvale Nemčijo in so zato predstavljale 
nevarnost za njeno zmago. So pa tudi dru-
ge države, ki prav tako ne opuščajo prilike, 
da bi ne kazale svojega nasprotovanja do 
novega reda, katerim pa se navzlic temu nii 
nič zgodilo. Zakaj, Zato, ker niso bile važ-
ne v vojaškem pogledu ali pa spričo svo-
jega, rekli bi, literarnega zadržanja niso 
predstavljale za nas nikaike grožnje. 

Nekaj drugega je, ne razumeti nove Ev-
rope zaradi splošnega pomanjkanja politič-
nega in drugega smisla, in zopet nekaj dru-
gega, postaviti se proti silam osi in jih na-
pasti. Kdor bo hotel jutri biti deležen do-
brot nove Evrope, mora že sedaj v tej 
vojni doprinesti svoj delež žrtev. Velika 
zmota je, misliti, da hočemo komu dvoriti 
ali mu vsiliti naše prijateljstvo. Upravičena 
smo trditi, da bo nova Evropa ki jo prav-
kar gradimo z našimi zavezniki s ceno to-
likšne krvi, zadoščala za naš obstoj in ob-
stoj tistih, ki so se borila na naši strani. 
Morda bodo tedaj druoi bolj, potrebovali 
nas kakor mi njih. Ne simemo namreč pre-
sojati stvari po današnjem položaju. 

Če danes v nevtralnih prestolnicah poje-
do več mesa kakor v Berlinu ali Rimu, to 
še ne pomeni, da bo tako tudi čez kakih 
deset let. Nemčija na nikdar izvajala pri-
tiska na nobeno evropsko državo, ki je sto-
pala po poti zares prave nevtralnosti. Po-
segla je v razvoj saimo tedaj, kadar so takš-
ne države kršile lastno nevralnost. ali pa so 
se postavile na stran naših sovražnikov. To 
pa je bila naša pravica in dolžnost obenem. 

Anglija bi v podobnih primerih storila 
isto, kakor je v ostalem tudi že storila na 
razne načine. V nekaterih nevtralnih pre-
stolnicah nočejo razumeti te resnice in ču-
vajoč le neki grobi videz politične nepri-
straaiositi, kažejo glede borbe sil osi brez-
brižnost ali še celo kaj več. Ti pa ne smejo 
misliti, da borno to izkoristili za svoj pri-
tisk nanje, da jih pridobimo za novi red. 
Omejujemo se zgolj na to, da jih pozivamo 
k zdravemu razumu. 

Glede na sklep argentinske zbmrnace, ki 
se je izrekla za prekinitev diplomatskih od-
nosov s silkami osi, izjavljajo v nemškem 
zunanjem ministrstvu, da vidi Nemčija v 
njem predvsem parlamentarni manever, ka 
ne izraža misli argentinske vlade. (»II Pic-
cclo«.) 

Rim, 1. okt. s. Prvi odmevi Hitlerjevega 
govora v Londonu so zelo značilni. »Daily 
Mail« piše, da Hitler kot dober rokoborec 
polagoma izčrpava nasprotnika s previdno 
in dolgo trajajočo tehniko. Cilj zaveznikov 
ne sme biti samo zmaga v vojni, temveč 
čim prejšnja zmaga, ki je mogoča, kajti 
trajanje vojne bi bilo v nasprotju z doseda-
njim mnenjem zaveznikov samo v njihovo 
škodo. Močan vtis je napravila na angleš-
ko javnost Hitlerjeva obljuba, da bo odgo-
voril kakor se spodobi na napade angleš-
kega letalstva na Nemčijo. S tem je bil 
potrjen st^*, ki vlada že npLtej časa v An-

Obisk bolgarskega 
trg. ministra v Rimu 
Sofija,  1. okt. s. Listi so objavili nasled-

njo izjavo trgovinskega ministra Zaharije-
va, ki jo je podal, ko je prekoračil bolgar-
ko mejo na poti v Italijo: 

Vljudno povabilo za obisk glavneoa me-
sta naše velike zaveznice Italije, ki mi ga 
je poslal Eksc. Rafael  Riccardi, md daje 
Lepo priliko, da izrazim žefl(je  bolgarske 
vlade in mojo osebno željo, da se ojačijo 
in čamdaije bolj poglobijo gospodarski od-
nosi med Bolgarijo in Italijo, ki se na mno-
gih področjih srečno izpopolnjujeta, V ve-
liko veselje mi je in velika čast, da lahko 
dokažem prijateljstvo, ki veže bolgarska in 
italijanski narod, in znova potrdim, da Bol-
garija daje in bo dala svoj navdušeni delež 
za ustanovitev novega gospodarskega reda 
v Evropi, sodelujoč z obema velikima za-
veznikoma Italijo in Nemčijo. 

Nemški listi o letalcu 
stotniku Marseillu 

Berlin,  2. okt. d. Kakor je objavilo nem-
ško vrhovno votjno poveljništvo. se je s svo-
jim letalom ponesrečil eden izmed najbolj-
ših in najmlajših nemških vojaških letalcev 
Hanis Joachim Marseille. Letalo se mu je 
v zraku vnelo in Marseille se ni mogel 

Protiangleške manifestacije  ob Gandhijevem rojstnem 
dnevu 

in moške, katere so odpeljali v Bombaj 
in jih zaprli. 

V Karakiju je množica Indijcev napadla 
policijsko stražnico in je zahtevala osvobo-
ditev nekaterih aretirancev. Policijski 
agenti so streljali in ubili dva Indijca in 
30 ranili. V Kalkuti in Madrasu in v ne-
katerih krajih združenih pokrajin, so zopet 
nastali izgredi. Med demonstracijo v Ma-
drasu so bili ranjeni s kamenjem dva agen-
ta in en oficir.  Kljub odredbam in grož-
njam oblasti je v mestu še mnogo trgovin 
zaprtih. Tramvajski promet je bil le delno 
obnovljen. Vozove spremljajo policijski 
agenti. Policija je zaplenila na univerzi v 
New Delhiju dva lesena zaboja, v katerih 
naj bi bile protiangleške propagandne bro-
šure. Ko so zaboja z avtomobilom peljali 
na stražnico, je nastala strašna eksplozija. 
Zdi se, da je b'l v enem izmed zabojev pe-
klenski stroj. Avtomobil je bil hudo po-
škodovan, šofer,  dva agenta in nekaj mimo-
idočih pa več ali macj ranjenih. Okrog 30 
dijakov je bilo aretiranih. V Ahmedabadu 
je skušalo nekaj mladih ndijcev razbiti 
kongresno zastavo na občin3ki hiši, bili pa 
so aretirani. V dveh krajih tega mesta in 
sicer pri hiši nekega angleškega trgovca 
in v okolici neke vojašnice sta eksplodirali 
dve bombi, tretja pa je eksplodirala v kinu, 
ki je bil popolnoma razdejan, žrtev ni bilo, 
kajtikajti bomba je eksplodirala po pred-
stavi. V neki kaznilnici v osrednjih pokra-
jinah so se kaznjenci uprli. 6 kaznjencev 
in en jetniški paznik je bilo ubitih. 

B&agkok, 2. okt. s. Po vesteh iz Indije 
je angleška policija v Erunu el Balasoru 
ubila 25 oseb. Množica je vprizorila pro-
testno demonstracijo pred neko stražnico, 
polidj3ki agenti pa so jo sprejeli s salvami. 
Mnogo oseb je bilo ubitih in ranjenih. 

Bangkok, 1. okt. s. Pred rojstnim dne-
vom Mahatme Gandhija dne 2. oktobra je 
zastopnik lige za neodvisnost Indije podal 
naslednje izjave: 

Borba za svobodo Indije se bo ojačila od 
rojstnega dne Mahatme naprej. Priprav-
ljen na vse žrtve se bo indijski narod dvig-
nil in tesno zedčnjen sodeloval v zgodo-
vinski borbi za svobodo in neodvisnost In-
dije. 

Zastopnik je potem navajal Gandhijeve 
besede: Pričel sem končno borbo, da od-
vrženi dokončno angleški jarem, in ne bom 
šel iz ječe, dokler bo Indija zasužnjena. 
Vem, da se moji sledbenlki borijo in se 
bodo borili do uničenja angleške oblasti. 

Izdane so bile odredbe, je nadaljeval za-
stopnik, da se Gandhijeva misel sporoči 
vsem Indijcem in da se nadaljuje b;tka 
s tlačitelji. Uničenje Anglije, je zastopnik 
zaključil, bi bilo najlepše darilo ob rojst-
nem dnevu Mahatmi. Dol z Anglijo! živel 
Gandhi! To je misel 400 milijonov Indijcev, 
ki bodo kljub vsem žrtvam nadaljevali bor-
bo za dosego svojega cilja: Svobode in ne-
odvisnosti domovine. 

Novi izgredi v Indiji 
Bangkok, 1. okt. s. V Indiji se nadalju-

jejo protiangleške demonstracije in izgre-
di, ki nastajajo zlasti zaradi izterjevanja 
kolektivnih glob. Močan oddelek čet z 
oklopnimi avtomobili je včeraj obkolil neko 
vas v okolici Bombaja, ki je bila obsojena 
na globo 6000 rupij. Policijski uradnik, ki 
je prispel z oficirjem,  poveljujočim četam, 
na glavni trg v vas. je izjavil, da bo 40 
moških in 40 žensk vzetih za talce, če ne 
bo glob« plačana. Grožnja ni imela uspe-
ha. Vojaki so tedaj pričeli aretirati ženska 

Helsinki, 2. okt. d. O vojaških operaci-
jah na finskem  bojišču javlja včerajšnje 
finsko  vojno poročilo, da je na Karelski 
ožini finsko  tooništvo razbi'0 več sovraž-

gliji, da se bo remško letalsko udestvova-
nje ojačilo nad Angliio, ki po stari izkušnji 
ve, kakšen Je učinek nemških bombardi-
ranj. »Daily Epress«. ki ni našel nič bolj-
šega, očita celo angleškemu letalstvu, da 
ni napadlo snortno palačo v Berlinu, med 
tem ko je Hitler govoril, ter dodaje. da bi 
bilo treba ta napad izvesti vsaj ponoči, če 
ni bilo mogoče tega storiti podnevi. »Daiiy 
Shetch« piše: Bili bi zares nespametni, če 
se ne bi zavedali, da ima Hitler še mnogo 
kart v svojih rokah in še mnogo zalog v 
svojih skladiščih. Ne vemo. kdo izmed obeh 
nasprotnikov bo prvi izločen iz borbe, toda 
danes nimamo nobeneera utemeljenega raz-
loga za gotovost, da bo prvi popustil prav 
Hitler. Komun:sti<*«i list. »Dnily Worker* 
se omejuje na trpko ugotovitev, da se je 
Hitler lahko veselil in osmešil zaveznike 
zaradi nenastale druge fronte. 



Pozdrav Visokega komisarja 
bataljonom črnih srajc „M" 

ob prvi obletnici njihove ustanovitve 

Skrb Visokega komisarja 
za prehrano Ljubljane 

Nenadni poseti na živilskem trgu in nekaterih prehranje-
valnih podjetjih 

Ljubljana, 2. oktobra 
Ob prvi obletnici ustanovitve bataljonov 

Črnih srajc »M« je Visoki komisar včeraj 
dopoldne sprejel v Vladni palači Poveljni-
ka in oficirje  ljubljanskega oddelka. 

Po kratkih pozdravnih in vdanostnih 
besedah Konzula Gelorminija je $ksc. 
Grazioli tovariško in s čestitkami pozdra-
vil ponosne bataljone, ki tukaj, kakor dru-

Ljubljana, 2. oktobra 
Ob včerajšnji obletnici ustanovitve ba-

taljonov »M« je Poveljnik oddelka skupno 
s svojim štabom dopoldne ponesel Zvez-
nemu tajniku pozdrav legionarjev »M«, ki 
operirajo v Sloveniji proti partizanskemu 
komunizmu. Konzul Gerolmini je naslovil 
na Zveznega tajnika naslednjo poslanico: 

»Zvezni tajnik! Z udanostjo junaškega 
Predvečera moji legionarji »M«, ki hočejo 

biti njegovi vredni nadaljevalci — v pre-
mišljeni in resnobni dnevni akciji — z naj-
čistejšim duhom požrtvovalnosti in z vi-
sokim smislom za pravičnost, pozdravljajo 
ob zori drugega leta ustanovitve v Tebi 
po mojem posredovanju Stranko, od ka-
tere so sprejeli vero v borbo in gotovost 
v zmago. Ponosni na zaupano jim čast in 
prekaljeni od trdega življenja v več voj-
skah, so pripravljeni lotiti se vsega in 
dati vse v svetem imenu Duceja — 
Giuseppe Gerolrnini. 

Zvezni tajnik je tako odgovoril tudi v 

Ko so nas partizani ujeli, so nas celo noč 
vodili po meni neznanih potih. Zjutraj šele 
so nas ustavili pri mlinu in žagi ob neki 
vodi. Dobro so nas zastražili in nam rekli, 
da bo vsak ustreljen, kdor bi skušal po-
begniti. Bilo je to 29. junija t. 1. K nam so 
prihajali nato trije partizani in so nam 
drug za drugim držali govore. Vsak govor 
se je končal s tem, da bo vsakdo za naj-
manjši prestopek ustreljen. Nato so nam 
pobrali legitimacije in denar. Sto lir sem 
zadnji trenutek še skril v pas. Silili so 
nas in prigovarjali, naj se gremo ž njimi 
borit, toda niso dosegli zaželenega uspeha. 
Nato so nam dali na razpolago, da gre-
mo domov ali delat ali pa se z njimi borit. 
Ker jim nisem zaupal, sem si takoj mi-
slil, da teh, ki bi šli radi domov, sigurno 
ne bi izpustili, temveč jih bodo držali tako 
strogo, da bo nemogoče uiti, če jih ne bodo 
celo postrelili. Ker sem že tedaj sklenil, 
da bom, čim bo prilika, ušel, sem zaenkrc.t 
izbral lepo srednjo pot in se javil za delo. 

Naporni nočni pohodi 
brez hrane 

Zvečer  so nas odpeljali naprej in nam 
pred odhodom še zabičili, da bo vsakdo, 
ki bi skušal med potjo uiti, ustreljen, si-
cer pa na beg gotovo nihče ni mislil, ker 
smo bili še vsi silno preplašeni. Ponoči smo 
prišli do vasi Zgornja Otava. Tu so nas 
dobro zastražili in tu smo tudi prespali 
noč. Na vse zgodaj so nas zbudili in nas 
odpeljali v neki gozd, kjer smo morali ča-
kati ves dan. Nihče nas ni vprašal, če smo 
žejni ali lačni, šele zvečer smo dobili vsak 
nekoliko koruznega močnika. Naslednjega 
dne so nas peljali preko Iške. 

Tako je šlo kar naprej. Jedli smo en-
krat na dan ali pa še to ne in še tisto, 
kar smo dobili, je bilo pripravljeno bolj 
za svinje kakor za ljudi. Pri Ponikvah so 
nas v noči 1. julija vodili preko proge, po-
tem ko so zelo pomnožili stražo. Dne 1. 
julija dopoldne so nas pripeljali v neki 
gozd blizu Kompolja, nas zastražili in pu-
stili tam do večera. Zvečer smo dobili ma-
lo hrane, nato pa smo zopet korakali vso 
noč. Bil sem od slabe hrane in napora že 
tako slab, da sem se kar opotekal. 

Dne 2. julija smo prišli okrog 11. v Stari 
Log. Tu so nas namestili v skednjih in po-
stavili okoli in okoli stražo. Res je, da 
smo tu dobili trikrat na dan hrano, toda 
bila je tako redka, da je bil zelo srečen, 
kdor je zasledil v tekočini par fižolov.  Par-
tizani pa so hodili okoli nas nam govorili 
o tovarištvu, kadili cigarete, toda nihče 
se ni spomnil, da tudi izmed nas kdo go-
tovo rad kadi. Seveda smo bili potem, ko 
so nam pobrali denar in dokumente od 
njih popolnoma odvisni. 

Na prisilnem delu 
Ker smo bili lačni, smo trgali še ne-

zrelo sadje, toda tudi tega nam niso do-
volili in so nam zagrozili, da bo vsakega, 
kdor bi utrgal samo še eno jabolko, »po-
vohala matilda« ( partizanski strokovni iz-
raz, če koga ubijejo). 13. julija so nas raz-
delili in sicer po večini take skupaj, ki se 
od prej niso poznali. Celo brate so ločili. 

Mene so poslali z meni popolnoma ne-
znanimi ljudmi Vse nas je bilo 15. Še 
istega dne so nas pripeljali v Podstenice, 
seveda dobro zastražene. Tu smo morali 
odslej delati. Sprva smo, do 18. julija, no-
sili hlode in kopali zemljo; delali smo za-
klonišča. Z nami so postopali tako. kakor 
bili njihovi sužnji. Kakor hitro se je kdo 
ustavil, da bi se odpočil, ga je že nagnal 
partizan, ki je nadzoroval delo. mu prere-
kel vsa živalska imena,od osla naprej, 
končal pa s tem, da ga bo dal ustreliti. 
Ustreliti koga. je bilo pri partizanih sploh 
zelo častna zadeva in so se s tem. koliko 
so jih že postrelili in zaklali, zelo ponašali 
in si šteli v čast. To je pač dokaz parti-
zanske »srčna kulture« Med partizani so 
bili povečini ljudje brez eksistence, ki so 
na 1ak nači.n hoteli priti do oblasti, toda 
to jim ne bo uspelo, ker mora vsak pošten 
in razumen človek obsojati tako razbojni-
gko ravnanje. 

god, s svojim junaškim obnašanjem ln s 
svojimi plemenitimi krvnimi žrtvami do-
kazujejo da so v vsakem trenutku zvesti 
povelju Duceja: »Verovati — Ubogati — 
Boriti se.« 

Visoki komisar je ob zaključku ukazal 
»Pozdrav Duceju«, ki mu je odgovoril gro-
movit: »A nod!« (Nam) prisotnih. 

imenu Ljubljanskih in pokrajinskih Črnih 
srajc: 

»Zahvaljujem se Ti za Tvojo vzvišeno 
poslanico in Te prosim, da izročiš v mojem 
imenu in v imenu ljubljanskih Črnih srajc 
najponosnejši in tovariški pozdrav Tvojim 
hrabrim legionarjem^ ki tudi v teh deže-
lah znova potrjujejo dnevno svojo vred-
nost svoje navdušenje in svojo neugaslji-
vo vero v besedo Poveljnika ln v bodoč-
nost Domovine. 

V tem prvem letu življenja so legionarji 
»M« držali zvestobo povelja in se pokazali 
vredni mussolinianskega okrasa, ki krasi 
njihov črni plamen, simbol drznosti ln že-
lezne volje do zmage. 

K njim, k Padlim, ki jim kažejo svetlo 
pot, gre danes moja borbena misel z že-
ljami za vedno večjo slavo, v imenu Du-
ceja, do gotove, velike Zmage.« — Orlan-
do Orlandini. 

Zvezni tajnik je razen tega poslal hra-
brim legionarjem »M« darila v imenu 
ljubljanskih Fašistov. 

^Tovarištvo" in „bratstvo" 
Dne 18. je ta dična družba, kamor sem 

padel jaz, zbežala iz Podstenic. Nas so zo-
pet vlekli s seboj, dobro so nas stražili, 
ker so verjetno že čutili, da smo siti »par-
tizanskega raja«. Vlekli so nas preko Sta-
rega loga in Belega kamna. Tedaj je pa-
dal precej časa dež. Isti partizani, ki so 
nam vedno govorili o tovarištvu, so imeli 
odeje, nekateri tudi po tri, in šotore ter 
so spali na suhem, nas pa so segnali sku-
paj in smo morali spati na prostem, ne da 
bi imeli kaj za pokriti. In tako je bilo ved-
no. Mi smo imeli slabo hrano, partizanski 
komandir, komisar in drugi partizani pa 
so si privoščili mleko, dobro zabeljeno ri-
žoto, stvari pač. ki so jih naplenili po de-
želi pri kmetih. Mi seveda, ki jim nismo 
bili posebno pri srcu, ker nismo hoteli de-
lati tako, kakor so želeli, pa takih stvari 
nismo bila deležni, pač najlepša slika »ko-
munističnega raja« in toliko hvaljenega 
»tovarištva«. 

Dne 20. julija so nas peljali nazaj v 
Podstenice. Ta čas je še vedno deževalo; 
bili smo stalno vsi premočeni ter nismo 
imeli niti perila za preobleči. Poleg tega 
pa smo od njih še nalezli uši. Ko smo jih 
prosili, naj nam dajo vsaj perilo, da se 
bomo mogli preobleči, so se nam smejali 
in rekli, da ni partizan, kdor nima uši. 
Torej so nas smatrali za partizane samo, 
kar se tiče uši... 

Mnogo je še bilo takih primerov, ki so 
se vsak dan ponavljali in večali naše trp-
ljenje. Če ne bi imel človek želje, da še 
enkrat vidi domače, ta mater ali sestro, 
oni zopet ženo, otroke itd., sploh ne bi 
mogli tega vzdržati. Ko ob večerih utrujeni 
od dela ter radi uši nismo mogli zaspati, 
smo se često menili o domu. To nas je 
pozneje tudi toliko zbližalo, da smo si 
medsebojno zaupali in na koncu zbežali iz 
partizanskega ujetništva. Sprva drug dru-
gemu nismo zaupali ničesar, iker smo se 
bali, da bi nas kdo utegnil izdati. 

Komandirji, komisarji, 
partizanke 

Po 20. juliju smo morali zopet nositi 
deske s Pogačnikove žage v Podstenice po 
cesti proti Rogu. Drugi so tolkli kamenje 
na cesti. Partizani so vsakemu dali kakšno 
delo, dočim so sami lepo ležali po hosti. 
Partizanski komandir »Branko« je ležal 
pod kakim drevesom in pil žganjeali vino, 
kar so mu pač prinesli »hvaležni« parti-
zani, ker jih je blagovolil spustiti domov 
na dopust. Zanimivo je tudi, kako močno 
je bil izobražen partizanski komisar do-
tične čete, kjer sem bil jaz. Komisar »Ko-
go«, kakor so mu rekli, niti ni znal dobro 
brati in pisati. 

Kmalu nato, okoli 25. julija, smo morali 
zopet z njimi bežati. In nato še enkrat, to-
da se ne spomnim čisto natančno, katere-
ga dne je to bilo, bilo pa je kmalu po pr-
vem avgustu. Tudi, kadar smo bežali, so 
nas obložili z vrečami in morali smo no-
siti celo težke nahrbtnike partizanov, ka-
terim se pač ni ljubilo, da bi jih nosili 
sami. Nas so smatrali za prevozno živino. 
Namestu, da bi vreče dali na konje, so na 
njih jahali komisar, komandir in partizan-
ke, s katerimi sta se ta dva gospoda za-
bavala cele noči. Za to dično družbo smo 
morali v gozdu pri Podstenicah napraviti 
lepo barako, kjer sta potem komisar in 
komandir spala z osmimi partizankami. 

Zopet smo se vrnili na Podstenice in se 
je ponavljala ista pesem ko prej, kar je 
trajalo do 15. avgusta, ko se je začela 
ofenziva.  Če ne bi bilo te ofenzive,  bi nam 
bilo sploh nemogoče uiti, ker so partizani 
vsakega, ki so ga dobili na cesti ali v go-
zdu brez dovoljenja od partizanov, na 
mestu ustrelili. Sicer je bilo P3 že iz ta-
borišča skoro nemogoče uiti. Dne 15. av-
gusta so partizani že pred ofenzivo  zbežali, 
nas so seveda peljali s seboj, ter se skrili 
v gozdu za Rogom. Preie v besedah vedno 
tako hrabri so bili sedaj silno preplašeni. 
Ponujali so nam orožje in nam obetali vse 

Boji na Novi Gvineji 
Šanghaj,  2. odet. d. V včerajšnjem vojnem 

poročilu toda vrhovno povedjništvo zavez-
niških siill za jugo-zapadnn Pacifik,  da so za-
vezniške čete ponovno osvojile naselje 
Nauro na. južnem pobočju pogorja Owen 
Stan.ley (42 milj severno od Port Mores-
byja na Novi Gvineji). Poročilo iz Mel-
bourna slika osvojitev kraja Nauro kot po-
seben uspeh angleško-amerisk ih oboroženih 
sil, kasnejša poročila iz Sidneya pa »o pre-
vidnejša v ocenjevanju tega uspeha in svare 
pred pretiranim optimizmom, ki je zavladal 
po prvi vesti o zavzetju Naura. Dodatna 
poročila iz Sydneya namreč nanašajo, da 
so Japonci prav verjetno prostovoljno eva-
kuirali to svojo sprednjo postojanko pred 
Port Moresbyjem, ker Nauro pač ni bil, 
kakor se je naknadno izkazalo, dovolj moč-
no utrjen in je bila razen tega njegova lega 
precej neugodna za oskrbovanje, posebno v 
primeru pričakovanega zavezniškega proti-
napada. Zaradi tega so se japonske čete, 
pravilno presojajoč položaj, pravočasno 
umaknile in zavzele nove močnejše posto-
janke bolj zapadno od Naura na pogorju 
Owen Stanley. Zadnja poročila iz Sydneya 
tudi pravijo da Japonci niso pustili za seboj 
znatnih količki vojnega materiala, iz česar 
sledi, da je bil umik izvršen povsem po 
načrtu, brez sleherne naglice. Podrobna po-
ročila o nadaljnjem razvoju operacij na 
pogorju Owen Stanley še našo na razpolago. 

Aleuti trdno v japonski 
posesti 

Tokio, 2. okt. d. Posebni dopisnik japon-
ske poročevalske agencije Domei, dodeljen 
japonskim mornariškim silam na Aleutih, 
javlja z otoka Kisika, da je na otočju že 
zavladala prava zimna. Otok Kiska, ki je 
brez slehernega drevja, je že pokrit z de-
belo snežno odejo. Z zimo je nastopala tudi 
gosta megla, ki je na Aleutih zelo pogosta 
in prihaja nad otočje zlasti z Berinškega 
morja ter s severnih predelov Pacifika.  Ja-
ponski poročevalec pripominja, da je ja-
ponska posadka na otoku Kiski v stalni pri-
pravljenosti zia primer morebitnega poskusa 
ameriških sil, da bi se zopet polastile otoka. 
Otok Kiska je v Aleutski skupini strateško 
zelo važna točka in meri pni širini 5 milj 
približno 25 milj v dolžino. 

Povratek Attleeja iz Kanade 
v London 

Stockholm, 2. okt. d. Iz Londona javlja-
jo poročevalci švedskih listov, da se je vče-
raj z letalom vrnil iz Kanade v London 
namestnik angleškega ministrskega pred-
sednika in državni sekretar za dominione, 
major Clement Attlee. Hkrati je c1.-spela v 
neko britansko luko posebna kanadska vo-
jaška misija, ki ji po informacijah  šved-
skih poročevalcev načeluje kanadski vojni 
minister. 

Nesreča poveljnika 
urugvajskega letalstva 

Buenos Aires, 2. okt. d. Iz urugvajske 
prestolnice Montevidea javljajo, da se je 
v letalski nesreči ubil vrhovni poveljnik 
urugvajskega letalstva Curbeloy. Curbeloy 
je pilotiral nov tip vodnega letala tipa 
»Sikorski«. Ko se je z njim spuščal na 
morje v montevidejski luki, se je nenado-
ma odlomil eden izmed čolničkov, nakar 
se je letalo prekucnilo in potopilo, še pre-
den se je Curbeloy utegnil rešiti iz '-abine. 

Izpred vojaškega 
sodišča 

Vojaško vojno sodišče vrhovnega povelj-
ništva Oboroženih sil za Slovenijo in Dal-
mazijo, odsek Ljubljana je izreklo nasled-
njo sodbo v zadevi proti: 

1. Okretič Zorki, hčeri Josipa in Marije 
Doljak, roj. v Brestovicd 17. IV. 1924, bi-
vajoči v Ljubljani, Koroščeva ulica 30, in 

2. Pratak Olgi, hčeri Ignacija in*Josi-
pine Simončič, roj. v Rajhenburgu 17. V. 
1924, bivajoči v Ljubljani, Bernekerjeva 
ulica 48; obe v zaporu. 

Obdolženi sta a) sodelovanja pri pre-
mišljenem uboju (čl. 110, 575, 577, št 3, 
61 št. 4 kaz. zakonika, ker sta v času 
pred 2. avgustom 1942 povzročili smrt ne-
ke Jegermanove, ki je bila že prej ranjena 
s streli iz pištole, ki jih je sprožil neki se-
daj že pokojni Pokovec; b) prevratne dru-
žbe (čl. 4. Ducejeve naredbe z dne 3. X. 
1941), ker sta v dobi pred 2. avgustom 
1942 sodelovali v družbi, naperjeni za na-
silni prevrat obstoječega gospodarskega, 
političnega in družabnega reda v državi; 
c) udeležbe pri oboroženem krdelu (čl. 
16. omenjene Ducejeve naredbe), ker sta 
sodelovali v oboroženem krdelu in sta se 
ponudili za izvršitev zgoraj omenjenih 
dejanj; d) nedovoljene posesti orožja in 
streliva (čl. 2. Ducejeve naredbe z dne 2. 
X. 1941), ker sta v zgoraj omenjenih ča-
sovnih in krajevnih okoliščinah nosili in 
bili v posesti orožja in streliva brez pred-
pisanega oblastnega dovoljenja. 

Iz teh razlogov ju je sodišče na osnovi 
zakonitih določb spoznalo za krivi zloči-
nov pd b), c) in d) ter ju obsodilo v do-
smrtno ječo, stroške in zakonite posledice 
s trajno zabrano javnih služb in z zako-
nitim preklicem. 

Sodišče je odredilo, da se pričujoča sod-
ba objavi v »Piccolu« in v »Jutru«. 

Na temelju čl. 479 kazenskega zakonika 
je sodišče obtoženki oprostilo krivde po 
a), ker nista izvršili dotičnega čina, 

Ljubljana, 28. septembra 1942. 

mogoče. Nismo pa orožja hoteli sprejeti 
ter smo se izgovarjali vsak na kakšno bo-
lezen ali hibo. 

* 

To trezno, žalostno poročilo razkriva vso 
obupno globino zablode in strahoto nesreče, 
v katero je bil zabredel del naše mladeži, na 
vso srečo le majhen del. Naivno romantič-
ne predstave o partizanskih borcih, ki so 
jih nekateri prej imeli pod vtisom brez-
vestne, a spretne komunistične propagan-
de, so prav vse splahnile v nepopisnem ra-
zočaranju, ko so mladeniči pogledali v 
obraz kruti in odvratni resničnosti, vse 
drugačni od gostobesednih obljub in vab. 
Njihova pričevanja po srečni rešitvi iz ko-
munističnega duhovnega in telesnega pekla 
morajo ne le pretresti, temveč spremeniti 
v naj ostrejšega nasprotnika komunistične 
zablode vsakogar, kdor si je ohranil vsaj 
trohico zdravega razsodka, človečanskega 
čuta in zavesti odgovornosti do svojcev in 
do svojega naroda. 

Ljubljana, dne 2. oktobra 
Davi, v zgodnjih jutranjih urah je izvršil 

Visoki Komisar nekoliko iznenadnih obi-
skov našim trgom in nekaterim zavodom, 
ki se bavijo s prodajo in dobavo živil. 

V spremstvu podžupana Com. Tranchide 
se je Eksclenca Grazioli napotil okoli 8. 
ure na glavni trg za zelenjavo. Ko se je 
uveril o razpoložljivosti blaga na trgu se-
men, se je v spremstvu nadzornika prehra-
njevalne službe ustavil pred mnogimi stoj-
nicami in pregledal izloženo zelenjavo ter 
povprašal prodajalke z zarimanjem po nji-
hovih morebitnih težkočah in pritožbah, ki 
bi jih imele te gospodinje v svrho zbolj-
šanja različnih panog živilske dobave. 

Visoki Komisar je tudi vprašal mnoge 
prodajalke, ki so mu rade volje predočile 
težave razne vrste, ki ovirajo intenzivnejšo 
dobavo zelenjave na trg. 

V zvezi s tem je Visoki Komisar takoj 
ukrenil, da se naj prouči možnost za usta-
novitev zbirališč zelenjave in sadja izven 
mestnega pomerija. Odtod bi se tako blago 
lahko dobavljalo na trg z avtomobili. Ob-
enem je takoj odločil, da se naj taka zbi-
rališča ustanovijo tudi po večjih krajih na-
še Pokrajine. 

Za pospešen je preskrbe 
V teku svojega obiska je dal navodila 

tehničnemu osobju, naj stori vse mogoče, 
da se olajša preskrba občinstva, pri čemer 
je imel pred očmi zlasti potrebe manj imo-
vitih. Ko je Ekscelenca obšel prostore se-
daj dogotovljenega ribjega trga, se je na-
potil v trgovine nekaterih grosistov z ze-
lenjavo in sadjem, ki so mu takisto razlo-
žili svoje potrebe. Visoki komisar je pri-
znal nekaterim prošnjam upravičenost in 
ukazal, da se naj takoj izvede vse potreb-
no, da bodo grosisti lahko v direktnem 
stiku z virom proizvodnje, s čimer se bo-
do olajšale dobave po cenah, ki jih ne bo-
do obremenjevali stroški posredništva. 

Dokler se je vršil obhod, je vest o ne-
nadni inšpekciji izzvala živo zanimanje 
med ženami iz ljudstva, ki so bile na trgu 
in marsikatera izmed njih se je približala 
Visokemu Komisarju, da mu potoži svoje 
težave in da se mu zahvali za zanimanje, 
ki ga Ekscelenca izkazuje za potrebe ljud-
stva. 

Po odhodu s trga je Ekscelenca Grazioli 
posetil sedež Zveze kmetijskih zadrug, kjer 
ga je sprejel kmetijski nadzornik dr. Ri-
goni s svojim sodelavcem dr. Inghiranijem 
ter ravnatelj Radanovič. Slednji je pred-
stavil Visokemu komisarju uradništvo zve-
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Desetletno delo Italijanskega 

mobiliarnega zavoda 
Te dni poteče 10 let, odkar je bil usta-

novljen Italijanski mobiliarni zavod, Isti-
tuto Moblliare Italiano, ki je, kakor znano, 
lani tudi v Ljubljani ustanovil svoj podruž-
nični zavod »Emono« (Istituto Agricolo 
Immobiliare Emona). Ko je pred desetimi 
leti svetovna gospodarska kriza zajela tu-
di italijansko gospodarstvo, je morala dr-
žava podpreti zasebno gospodarstvo, da je 
težave lahko prebolelo. Tako je nastal po-
leg Zavoda za obnovo industrije (Istituto 
per la Ricostruzione Industriale skrajša-
no IRI ) Italijanski mobiliarni zavod (Isti-
tuto Mobiliare Italiano) kot javno pravni 
zavod, ki si je nadel nalogo, dajati pod-
jetjem potrebna dolgoročna posojila proti 
zastavi nepremičnin, da lahko prebole kri-
zo. Zavod sam je dobil pravico izdajati ob-
veznice, ki se trgujejo na italijanskih bor-
zah. 

Ce je italijanskemu gospodarstvu uspelo 
v kratkem času preboleti težave, ki jih je 
povzročila svetovna gospodarska kriza, je 
to v veliki meri pripisati delu tega zavo-
da. Ko se je italijansko gospodarstvo po 
naglo preboleni krizi zopet pričelo znova 
dvigati in razvijati, ni kazalo likvidirati 
ustanovo, ki se je tako dobro obnesla, zla-
sti ker so bile zavodu naložene nove nalo-
ge. Tako je bil zavod vključen v akcijo za 
financiranje  gospodarstva v kolonijah. Ko 
pa je izbruhnila sedanja vojna, je prevzel 
tudi nalogo financiranja  vojno važne in-
dustrije na že preizkušeni osnovi. 

Letno poročilo zavoda navaja, da je v 
preteklem letu skupna vsota zahtevanih 
posojil dosegla 1990 milijonov lir; od tega 
pa je odpadlo na prošnje za sanacijska po-
sojila le 180 milijonov lir. Prošnje je za-
vod sam obdelal in le majhen del je odsto-
pil podružničnemu zavodu »Consorzio per 
Suvvenzioni su Valori Industriali«, in si-
cer v primerih, ko je šlo bolj za kratko-
ročno financiranje  in kjer so bile ponude-
ne garancije v vrednostnih naniriih. Tudi 
pri ostalem financiranju  industrije je za-
vod sodeloval z drugimi denarnimi zavodi, 
zlasti kar se tiče kratkoročnega vmesnega 
financiranja. 

Po bilanci z dne 31. marca so znašala 
vsa posojila zavoda samega in podružnič-
nega zavoda, dana podjetjem proti zasta-
vi nepremičnin, preko 13 milijard lir. Po-
seben oddelek zavoda se peča z dajanjem 
hipotek na ladje. Delovno področje tega 
oddelka bo postalo zlasti važno po vojni, 
ko bo pričela Italija izvajati svoj velik 
program za gradnjo novih ladij. Zavod je 
prevzel tudi vse' funkcije  dosedanjega za-
voda Istituto per 11 Credito Navale, ki je 
stopil v likvidacijo. V teku leta 1941-42 je 
zavod izdal za il33 milijonov lir lastnih 
obligacij in se je s tem obtok obligacij po-
večal na 2629 milijonov Ur. Za solidnost 
zavodovega poslovanja pa je značilno, da 
je v teku preteklega leta 1941-42 od 
ogromnega zneska danih posojil postala 
dubiozna le ena sama postavka v soraz-
merno majhnem znesku 400.000 lir, med-
tem ko je čisti dobiček pri glavnici 165 
milijonov lir dosegel 61.2 milijona lir 
(prejšnje leto 25.4). 

Gospodarske vesti 
= Pospeševanje ribolova v Italiji. Ne-

davno smo poročali o znatnem povečanju 
ribolova v Italiji, ki se kaže zlasti v na-
rasli količini morskih rib, poslanih na ita-

ze ter mu naslovil prisrčen pozdrav, izra-
zivši hvaležnost najširših krogov, ki ima-
jo koristi od zveze, za zanimanje, ki ga je 
Ekscelenca vedno pokazal za kmetijske za-
druge in za naklonjenost, s katero je za-
sledoval delovanje zveze. 

V Gospodarski zvezi 
Ekscelenca Grazioli je v svojem odgovo-

ru potrdil svoje živo zanimanje za delo 
zveze in izrazil prepričanje, da se bodo na-
loge izvrševale z vestnostjo in zanesljivost-
jo ter da se bo zveza izkazala vedno vred-
na pomoči in podpore. Ko si je ogledal 
urade, je Visoki komisar hotel videti tudi 
skladišča, kjer se je ustavil ter govoril z 
nekaterimi težaki, vprašujoč jih o njiho-
vem delu. o njihovi mezdi in o njihovih 
družinph. Med odhodom, je Ekscelenca po-
setil tudi skladišča kmetijske zadruge, kjer 
se je zlasti zanimal za razdelitev krompir-
ja in drugih pridelkov. Hotel si je ogle-
dati tudi kmetijsko kuhinjo, ki je name-
ščena na prvem nadstropju poslopja ter je 
zaprosil za podatke o sestavi živil ter o 
cenah testenin. Izjavil je svoje zadovolj-
stvo zaradi snage in reda. ki ga je ugo-
tovil v obednici, kjer vsak dan obeduje po 
nizki ceni okoli 150 oseb. 

Proti deveti uri trideset minut je Visoki 
Komisar dospel do centrale za zbiranje 
mleka. Preden se je začel ogled naprav, 
je Visoki Komisar želel biti na tekočem 
glede ukrepov Prevoda za preskrbo z mle-
kom tistih, ki imajo pravico nanj. Med tem 
posetom je odredil, da se naj ojači akcija 
za ustanovitev zbirališč izven mestnega po-
merija ter v drugih delih pokrajine, da bi 
se na ta način Ljubljani zagotovila neob-
hodno potrebna količina mleka. Visoki Ko-
misar se je osebno prepričal o ustvarjeni 
organizaciji za nadzorstvo, da se zagotovi 
občinstvu, ki je opremljeno s potrebnim 
dovoljenjem, redna dodelitev določenih 
množin mleka v skladu z dobavami, ki pri-
hajajo na centralo. Tudi tu si je Ekscelen-
ca Grazioli ogledal nekoliko skladišč za 
razdelitev krompirja in drugih živil gro-
s;stom in prodajalcem na drobno ter na-
prave za zbiranje mleka, za kontrolo, za 
hlajenje in za razdeljevanje. 

Predno je zapustil centralo, je odgovor-
nim ponovno zabičil svoja navodila, da se 
mora podvzeti vsak napor, da se pomnoži 
količina mleka za razdelitev prebivalstvo! 
in da se pospeši kolikor mogoče preskrbo-
valna služba. 

lijanska tržišča. Poročali smo tudi že o 
nekaterih ukrepih za nadaljnje povečanje 
ribolova. Sedaj poročajo iz Rima, da je v 
teku akcija za uvedbo plinskih generator-
jev v ribiških ladjah. V ta namen je usta-
nova Ente Naziona Educazione Marinaria 
uredila v najvažnejših središčih ribolova, 
30 strokovnih šol za uporabo motorjev na 
na ribiških ladjah. 

— Opozorilo vsem imetnikom centralnih 
kurjav. Kdorkoli uporablja goriva (pre-
mog, koks ali drva) za centralno kurjavo 
(tudi etažno), mora do 8. t. m. prijaviti 
Pokrajinskemu svetu korporacij, urad za 
kurivo, v Ljubljani, Beethovnova ul. 10, 
naslednje podatke: 1. Izvor kotla central-
ne kurjave. 2. Ogrevno površino kotla. 3. 
Število in čas uporabe morebitnih rezerv-
nih kotlov. Kdor ne bo predložil gornje 
prijave pravočasno, bo izključen od dobav 
kuriva. 

= Oskrba Hrvatske s svinjsko mastjo. 
Iz Zagreba poročajo, da je hrvatska vla-
da z najnovejšimi ukrepi zajam&la pre-
bivalstvu popolno preskrbo s svinjsko ma-
stjo v novem gospodarskem letu. Izdane 
so predvsem določbe glede pitanja svinj 
in klanja takih svinj. Vsak kmetovalec 
lahko na leto zakolje eno pitano svinjo na 
tri osebe gospodinjstva. Od vsake zaklane 
svinje pa mora oddati določeno količino 
masti. Pri zakolu svinje do 90 kg mora 
oddati 2 kg masti, pri zakolu svinje v teži 
do 150 kg mora oddati 5 kg masti, pri za-
kolu svinje v teži preko 150 kg pa mora 
oddati 10 kg masti. Nadalje je hrvatska 
vlada prepovedala zakol mladih krav do 
dveh let starosti ter telet in prašičev do 
teže 70 kg. 

= Volfram  in kositer v Španiji. Kakor 
je znano, se je na Portugalskem v teku 
sedanje vojne naglo razvila proizvodnja 
volframa,  zlasti odkar so nastale težave 
pri oskrbi s to važno kovino za izdelovanje 
najtršega jekla iz Vzhodne Azije. Nedav-
no smo poročali, da je spričo narasle pro-
izvodnjei zlasti pa zaradi ogromno narasle 
cene, celotna vrednost portugalskega iz-
voza volframa  dosegla v prvem polletju 
letošnjega leta 1 milijardo eskudov, kar 
predstavlja polovico celotne vrednosti por-
tugalskega izvoza. Sedaj so tudi v So-
sedni Španiji odkrili ležišča volframove 
rude in vrhu tega ležišča kositrove rude. 
španska vlada se je prvotno hotela izogni-
ti nevšečnostim, kakor so se pojavile v 
Portugalski, ko je nastopil mrzličen lov 
za volframom  in sicer na ta način, da je 
uvedi? državni monopol za pridobivanje 
volframa  in kositra. Ker pa se je izka-
zalo, da je za razvoj proizvodnje koristno 
sodelovanje zasebnega kapitala in zasebne 
iniciative, je španska vlada seiaj ukinila 
ta monopol in uvedla sistem koncesioni-
rania za izkoriščanje ležišč volframove  in 
kositrove rude. Koncesija se izdaja samo 
španskim državljanom, odnosno družbam, 
katerih glavnica je izključno v španskih 
rokah. 

Smrt blage matere. Po daljši mučni bo-
lezni je umrla 2. oktobra v Ljubljani go-
spa Uršula Bučarjeva, mati publicista g. 
Vekoslava Bučarja. Razen njega zapušča 
še hčerko gdč. Angelo. Obema otrokoma 
naše najgloblje sožalje! Dan in uro pogre-
ba še sporočimo. 

Proslava obletnice ustanovitve bataljonov „M" 
F m osen pozdrav Poveljnika oddelka bataljonov „M" 

Zveznemu tajniku 

¥ partizanskem ujetništvu 
Ni še dolgo, kar smo objavili poročilo Ljubljančana, ki so ga zajeli par-

tizani, ga odvedli s seboj ter ga skoro dva meseca »osrečavali« s komu-
nističnimi pridigami, težkim prisilnim delom in slabo, nezadostno hrano. 
Danes imamo pred seboj izpovedi enega njegovih sotrpinov, ki je bil od 
komunistov zajet in odpeljan ob isti priliki, a potem dodeljen neki drugi 
skupini. Tudi njegovo poročilo riše o moralnih in materialnih razmerah med 
partizanskimi komunističnimi oddelki enako porazno sliko, ki mora dokončno 
odpreti oči zadnjim, še tako zakrknjenim simpatizerjem. Glasi se: 



Lov s sokol! v naših krajih 
Lov s sokoli se je izvajal na vzhodu, 

zlasti na Kitajskem im Japonskem, že dva 
do tri tisoč let pred Kristusom Razne kane 
je spremljalo na lov po de«>et t.aoc s^kular 
jev in ptičarjev. Seveda se je razdelila ta 
množica lovcev na manjše skup ne, k' so 
štele po 200 do 300 mož. Ker m manjkalo 
divjadi, je bil plen ogrvmen 

Dobre sokole zlasti sokodce (samice so 
za lov boljše kakor samci). ><"> plačeval) 
drago. Pri mnogih azijskih narodih niso ve-
ljali manj ko najboljši konji. Pr K irgizih 
kjer je bilo sokol o vanje posebno razvito, 
je lastnik dobrega sokola-lovca rajši prodal 
svojo ženo, kakor da bi se ločil od vdane-
ga 'Lovskega pomočnika. 

Med pokloni so se vladarja škorenj najbolj 
razveselili podarjenih sokolov. 1 urški sul-
tani so radi nalagali med dajatvami tudi 
oddajo sokolov. Tako na p<nrn©r ie iz-
govoril Carigrad leta 1504. od rumunskih 
knezov tribut 4000 turških zlatnikov. 40 
moldavskih konj in 40 sokoilov 

Medtem ko so umeli azijatsikn narodi, 
kakor sem prej povedal, že v prav starih 
časih šolati sokole, se je začelo razvijati 
sokolarstvo v Evropi razmeroma pozno. 
Toda že Karel Veliki je izdal zakon o var-
stvu sokolairstva in Friderak II je bil tako 
vnet sckoilair, da je napisal v latinskem je-
ziku delo De arte venandi cum a\ bus (O 
umetnosti lova s ptiči). 

Kako so cenili sokole-lovce, naj priča tole: 
Kdor je ukradel na Nemškem šolanega so-
kola. je moral trpeti, da mu je sokol sniper 
testones, torej na modu, razkljuvatl šest unc 
mesa. Vsekakor neprijetna kazen, če je 
kljuni! na stran aLi pregloboko' Kdor je 
ukradel psa, je morali temu ie zadnjico po-
ljubiti:. Angleški kralj Edvard III je do-
ločil za tatvino izučenega sokola ®tlo smrt-
no kazen. 

Sokolarstvo je v Evropi najbolj cvetelo 
cd 14. do 18. stoletja, ko je bilo število 
sokoLinjakov precejšnje. Sokolarstvu so se 
vdajali tudi duhovniki s tako vnemo, da 
so jim morala ta šport prepovedati cerkve-
ni zbori. 

Posebno sloveča šola sokolov-lovcev je 
biLa na FLandrakem v Valkenswaardu. Zra-
ven takih šol sio imeli oapljinjake, gojišča 
eapal;, da je bilo dovolj teh ptic za lovne 
vaje sokolov pri roki. 

Ker se je smatralo sokolarsitv«o za izreden 
lovski šport, so prištevali čapilje k visoke-
mu Lovu. 

SckoLov za šolanj© pa na billo nikdar pre-
več. Iz Valkenswaaxda so hodili ponje celo 
na Norveško in Islandsko. Zlasti ta otok 
je dajal dobre sokole^lovce. 

V 18. stoletju je prišlo v večini Evrope 
sckolovtanje iz mode. Do naših časov se je 
obdržalo v Evropi na Angleškem. Na Nem-
škem in Francoskem ter po nekaterih dru-
gih pokrajinah zapadne Evrope ga skušajo 
oživiti posebna sokola reka društva V jugo-
vzhodni Evropi, Aziji in Afriki  se pa še 
bavijo s sckolovanjem. zlasti v revnih kra-
jah. kjer si ne morejo nabavite pušk, in tam, 
kjer ;e nošnja strelnega orožja prepovedana. 

Da je prišlo sokolarstvo iz mode, temu 
je krivo obdelovanje vedno večjih zemelj-
skih površin, s čimer je v zvezi zmanjšanje 
števila divjadi, in moderno pogozdovanje, 
kajti za lov s sokoli so potrebne ravnice. 
Kjer so v bližini teh gozdovi, se večkrat 
ne vrne k svojemu gospodarju tudi šolan 
sokol Največ je pa pospešil propadanje 
sokolarstva razvoj orožja. Pri modernih 
zmavicah so sckoli-lovci nepotrebni. 

Sokolov je nad 80 vrst Vse pa niiso dobre 
za lov. Dobri, spretni letalci so vse vrste, 
a vse mso dovolj ostri in okretni udarniki. 
Nekatere vrste kažejo tudi premalo vdano-
sti in privrženosti ter se kljub šoli nerade 
Vračajo k sokolarju. 

Pričevanje o sokolovanju 
pri nas 

V naših krajih smo imeili sokolarje še v 
18. stoletju. Steinberg pripoveduje v svojem 
popisu Cerkniškega jezera, da so se knezi 
Eggenbergi radi zabavali na odteklem Cerk-
niškem jezeru z Lovom prepelic s pomočjo 
izučenih skobcev. V hitro zrasli jezernici 
so se namreč skrivale številne jate prepelic, 
katerih ni manjkalo tudi na sosednih njivah. 

Steinberg pravi, da je nalovil knezu An-
ffconu  Eggenbergu eden njegovih lovcev mno-
ge- sokolov in da jih je knez pošiljali za 
pcklon na oesarski dvor na Dunaj. Lov so-
kolov popisuje takole: Lovec sii napravi 
skrivališče v zemlji in napne pred tem 
mrežo-zafclopnico.  V njeno sredo priveze 
goloba, ki ga s pomočjo vrvice lahko pri-
pravi do vzleta. Če zagleda v zraku krožeča 
njeda goloba, se spušča vedno nože dokler 
se ne vzdigne prestrašeni golob. Tedaj za-
grabi sokol goloba s kremlji in s kljunom, 

a pade z golobom vred na zemljo. Med tem 
padanjem priteza lovec, kakor hitro more, 
vrvico, na kateri je golob privezan dokler 
ne začne ujeda na zemlji načenjati svojega 
plena, v katerega se je s kremplji zasadila. 
Ko sipravi lovec z naitezanjem vrvice ujedo 
pod mrežo, sproži to da se zapre 

Zanimivo je. da je sto let pozneje opisal 
holandski general Ardeš enako lov sokolov 
v Valkensvaardu. Pristavil j© le bo, da so 
se posluževali tamkajšnja lovci sokolov ve-
likega sirakoperja. da jim ie naznanjali s 
svojim vreščanjem bližanje ujede. Priveza-
nega so imeli nedaleč od goloba. 

Steinborgovo delo je napisano v nem-
škem jeziku in govori o Falken, ne da bi 
bila natančneje označena vrsta. K vrsti 
Falken pa spada mnogo ujed. Mislim, da 
imam prav, če trdim, da so Steinbergovi 
Falken iz okolice Cerkniškega jezera naši 
kragulji, ki so drzna napadalci ter spretni 
letalci in katerih se ne manjka pri nas. Če 
kragulj že ni vedno lačen, ie pa vedno pri-
pravljen na morijo. Preganja in lovi vso 
letečino od divjega petelina do vrabca in 
vse sesalce, katerim more biti kos. 

Ukrotitev in šolanje tega dirzuna je člo-
veka vedno mikala. Stari sokolarji so ga 
zelo cenili, kakor ga še dandanes cenijo 
azijski. 

Za sokolarjenje v naših krajih govori tu-
di način, kako so lovila naši stari ptičarji 
brinovke z narejenimi sokoli Na rebri pu-
sto se dvigajočega griča so zabodli v vrsti 
brinje, med katerim so razpletli mreže. Na 
primerno visokem drevesu so postavili lese-
nega skobca, ki so ga s primerno napravo 
lahko spustili nad brinje, ko »o se na tem 
nabrale brinovke. privabljene z vabljenkami 
v brinju. Skobca so se brinovke prestrašili e 
in se skrile v brinje, kjer so se zapletle v 
mreže ali so se dale rajši z roko poloviti, 
kakor da bi se vzdignile v zrak, kjer so se 
bale skobčevih krempljev. 

Kako so naši ljudje učili 
skobce 

Knezi Eggenbergi so lovili s skobci, torej 
s ptiči iste vrste, kakor so jih uporabljali 
in jih še uporabljajo za sokolovanje na 
Balkanu, zlasti ob ustju Donave. 

Lovci Eggenbergov so biili domačini, ka-
kor pričajo njihova imena. Da bi si Eggen-
bergi nabavljali v tujini šolane skobce, ni 
verjetno pri množici kraguljev in skobcev 
v njihovih loviščih. Prepričan sen?, da niso 
njihovi lovci le lovili sokolov, ampak so 
jih tudi učili. Da bi jiiih pa šolali po načinu 
nemških sokolarskih šot ne verjamem. ker 
je ta način premalo preprost za naše ljudi. 
Pač pa mislim, da so jih učiHi na način, ki 
je bil in je še v navadi na jugu, kamor so 
prihajali naši ljudje s svojimi gospodarji kot 
vojščaki, saj je rožlj alo orožje v obdonav-
skih deželah skoraj neprestano. 

Tu pa so učili im še uče sokole-lovce ta-
kole: Sokolar poišče gnezdo skobcev. Ko 

vido, da bodo mladiča kmalu godni, razpne 
nad gnezdom mrežo s širokimi okenci, da 
ne morejo godenčiči odletetu stan jih p« 
'lahko pitajo. Mladiče poberejo z gnezda 
šetle popolnoma dorasle. Sala se takoj prič-
ne. Skobec dobi na nogo jermenčtk m ga 
priveze na vodoina/ven drog sokolaa kair v 
stanovanju, tako da sta čim več skupaj. 
Za hrano dobiva skobec mrtve ptnče vedno 
ob istem času. Nekako v desetih dneh se 
navadi skobec gospodarja. Zdaij mu začne 
ta kazati na razdaljo 1 do 1 in pofl  metra 
živega ptička, na katerega naj bi se skobec 
zakadil. Ker je požrešen, se nauči tega v 
enem tednu. Vsakega zadavljenega ptiča 
sme skobec požreti. Ko pokaže skobec za-
dostno spretnost in udarnost v teh vajah, 
ga privežejo na 5 do 6 metrov dotlgo vrv. 
Gospodar vzame skobca na dlan, pred 
njim pa nese nekdo drug v primerni raz-
dalji tudi na vrv privezanega ptiča-vadnika. 
Tega spusti, da vzleti, za njim pa zažene 
sokolar skobca, da bi ptiča zagrabil Vaje 
se vrše ob času vsakdanjega krmljenja in 
trajajo nekako teden dni, po potrebi pa več. 

Ko zna skobec te vaje dobro, se začno 
lovne vaje. Pes-ptičar prepodi prepelice, so-
kolar pa zažene za njimi na dilani sedečega, 
ne privezanega skobca. Ima pa na nogi jer-
menček, da se čuti privezanega. Če ujame 
skobec prepelico, jo lahko požre kot prvo 
na prostem ujeto. Ako pa slabo napade in 
mu prepelica uide, so potrebne nove vaje 
brez psa, po potrebi v zaprtem prostoru. 

Z dobro izšolanim skobcem ujame tak 
balkanski sokolar na dan 40 do 50 prepelic, 
s čimer si znatno podpre svojo sicer borno 
mizo. Ob koncu dnevnega lova dobi skobec 
vedno zadnjo ujeto prepelico za hrano. 

S skobci love le ob času selitve prepelic, 
ko jih je mnogo. Po končani selitvi izpusti 
sokolar skobca, da mu ga ni treba braniti 
čez zimo. Tudi so na novo izšolani skobci 
boljši ko stari. Čez tri leta so skobci za 
lovsko rabo slabi. 

Šolanje na ta način je preprosto, poceni 
in ne pozna orodja nemške sokolarske šole. 
kakor so: sokolarska torba, kapica, perut-
njača za zopetno privabi jen je sokola, razno 
jermenje in rokavice. 

Eggenbergi so podili in naganjali prepe-
lice 9 kodri in z malimi prepeličarji 

Prepelic je bilo v prejšnjih stoletjih ob 
selitvi pri nas polna Valvasor poroča, da 
SK> preplavljale v jeseni kočevska tla v takih 
jatah, da jih je nalovili knez Turjaški sredi 
17. stoletja v treh tednih nad 3000. Ali jih 
je lovil z mrežami ali s sokoli, ali jih je 
tudi streljal, tega ne pove. 

Kočevska tla so vabila k sebi prepelice, 
ker so sejali Kočevarji mnogo prosa. Na 
žarišču se pa prepelica najrajši pase. 

Še pred nekaj leti so prihajale ob selitvi 
prepelice v lepem številu na naše Barje. 
Bile sio večje ko domače. Zdaj ni ne enih 
ne drugih mnogo, komaj toliko, da nam po-
jejo, da je pet pedi, pet pedi do našega 
groba. D. ̂  L-

Delo v zaledju vzhodne fronte 
Celovški dnevnik »Karntner Zeitung« je pred dobrim tednom 

objavil zanimivo pismo koroškega rojaka arhitekta Mistelbauerja, 
ki se s svojim podjetjem mudi v Ukrajini: 

ne poznamo. Zebljev, na primer ni, a po-
magamo si tako. da žico sekamo na 8 cm 
dolge kose, ki jih na koncu priostrimo. Ti 
žeblji sicer niso lepi, pa vendar drže. Sploh 
je tu zelo malo orodja, a kolikor ga je, je 
obrabljeno ali pa neuporabno. Tako mo-
ramo, na primer, vodovodne cevi pošiljati 
do bližnje traktorske postaje, da dobe po-
trebne navoje. Deske so zelo iskano, toda 
redko blago. Podjetnik v kraju me je te-
den dni vlekel s praznimi obljubami, a ko 
sem uvidel, da ni nič, sem naložil oseca 
voz starih tramov in jih poslal na najbliž-
jo žago. Tam mi bodo nažagali lesa za obi-
janje in za odranje. Tako dnevi kratkočasno 
minevajo, zmerom je polno sprememb in 
to je vsekakor lepo in zanimivo. Razen tega 
delamo načrte za nove stavbe, ki jih bomo 
izgotavljali v modelu. 

Zadnje mesece sem spoznal mnogo ljudi, 
ki so prišli iz rajha na vzhod vršit svoje 
dolžnosti. Vsakdo zastavi svojo delovno si-
lo in celega moža, da premagamo mnoge 
težave, ki se javljajo zmerom nove. Gre 
sicer sorazmerno počasi, a napredek je vi-
den. Načelo, po katerem živimo se glasi: 
— Ne jezi se, le čudi se! — Ne sprašujemo 
kako, ampak samo, kaj. Če pod temi pogo-
ji pregledamo delo, ki smo ga v enem letu 
izvršili v tej ogromni deželi, smo v resnici 
lahko zadovoljni. — Pokrajina sama je le-
pa. Vas, v kateri se nahajamo, je zelo raz-
sežna. Male, s slamo krite kmečke hiše se 
skrivajo med visokim drevjem. V prazni 

Draga »Karntner Zeitung«! Pred dnevi 
sem te spet videl. Čeprav je številka stara 
že več ko sedem ni, sem bil zelo vesel, da 
sem spet lahko čital domač časopis. — Zdaj 
sem s svojimi uslužbenci zaposlen v Ukra-
jini. Nahajamo se v majhni vasici Jarun, 
kakih 80 km zapadno od Žitomna. Vsem se 
nam dobro godi. Dela imamo čez glavo — 
v kmetijstvu in tehniki. Med drugim mo-
ramo zgraditi šolsko poslopje in pozidati 
stanovanjsko hišo za okrožnega kmetijske-
ga vodjo. Dalje moramo napeljati vodovod 
ter urediti kopališče in umivalnice. K te-
mu pride še cela kopa drobnih želja, ki jih 
vsi hočejo imeti izpolnjene. V glavnem 
povsod manjka opreme. Načrti so hitro iz-
gotovljeni. delo samo pa le počasi napre-
duje. 

Če hoče človek izvršiti kako delo, na 
primer, vodovod, ali če začne graditi novo 
stavbo, se mu od kraja zdi. da ne bo mo-
goče dobiti potrebnega stavbnega gradi-
va. Pa če se človek delj časa nahaja tu, 
spozna, da leži razno gradivo v okolici na-
pol izgotovljenih stavb ali pa je kar na 
planem razloženo, preraslo s plevelom. Na-
zadnje pa porabimo tudi staro gradivo raz-
padlih poslopij. Na ta način je naš polir v 
kratkem času »organiziral« potrebne že-
lezne cevd, nad tucat traverz, celo množico 
stavbnega lesa, nove in stare opeke, pa tu-
di nekaj okroglega železa. 

Kljub temu pa se moramo boriti z vse-
mi mogočimi težavami, ki jih v domovini 

K n I t u r n i p r e g l e d 

150' letnica slikarja Mateja Langusa 
Neopaženo je poteklo že 9. septembra 

t. 1. 150 let, kar se je rodil v Kamni go-
rici slovenski slikar Matej Langus. Oče 
mu je bil žebljar in tudi bodoči slikar je 
moral mlad prijeti za kladivo in kovati. 
V 18. letu je spoznal slikarstvo pri celov-
škem slikarju pl. Schreibersu, ki je v gra-
du grofa  Thurna slikal sobe. Pri njem 
je Matej Langus potrkal na "rata tedaj, 
ko je v naših krajih Napoleon nabiral vo-
jake za ilirski polk in se mu je mladi Kam-
nogoričan hotel izmakniti. Schreibers ga je 
res vzel za vajenca; pri njem se je šest 
let uril v čopiču. Nato se je naselil v Ljub-
ljani in slikal. Prištedil si je toliko denar-
ja, da je lahko šel na Dunaj in se vpisal 
na akademijo, kjer je našel med profe-
sorji slovenskega rojaka Franca Kavčiča. 
Na Dunaiu se je tudi seznanil s pesnikom 
Prešernom in mu ostal do smrti prijatelj. 
Z Dunaja se je vrnil v Ljubljano to nada-
ljeval z delom pri svojem podjetju, prepu-
ščajoč sobno slikarstvo mlajšemu bratu, 
medtem ko se je sam posvečal umetnosti. 

Važno za Langusov razvoj je bilo biva-
nje v deeeli umetnosti — Italiji. Tja je od-
potoval i. 1824 in ostal več ko poldrugo le-
to. Živel je večidel v Rimu, obiskal pa je 
tudi Napoli, Firenze, Perugio, Milan. Ne-
kaj časa je ostal v Trlestu, nato pa se je 
zopet naselil v Ljubljani. Vrnil se je z 
mnogimi kopijami slavnih slikarskih moj-
strovin in jih je dobršen del prodal. Poča-
si je dobival večja naročila ter se je ma-
terialno dokaj dobro uvedel. Bilo mu je 
63 let, ko je slikal svod frančiškanske  cer-
kve v Ljubljani, kar ga je hudo izmučilo. 

Preden je delo dovršil, je podlegel nagli 
bolezni. Umrl je 20. oktobra 1855 v Ljub-
ljani. Zapustil je dokaj lepo premoženje in 
naredil ustanovo za sorodnike in kamno-
goriške rojake, ki se posvete vedi ali umet-
nosti. 

Langua je ustvaril večje število fresk  In 
mnoge oljnate slike. Freske so večidel v 
cerkvah ljubljanske okolice. Med drugim 
je poslikal veliko kupolo v ljubljanski stol-
nici in kupolo nad velikim oltarjem, cer-
kev na šmarni gori, frančiškansko  cerkev 
v Ljubljani (kjer je pred sekaj leti obno-
vil njegove freske  restavrator prof.  M. 
Sternen). Langusove nekatere oljnate sli-
ke so  v ljubljanski stolnici, pa v cerkvah 
sv. Jakoba, sv. Florijana, pri uršulinkah, 
pri sv. Petru. V Narodnem muzeju so ohra-
njeni nekateri njegovi portreti, nekaj po-
dob je v Narodni galeriji. Langusove so 
številne slike v raznih cerkvah na sloven-
skem ozemlju. 

Umetnostni zgodovinar dr. Fr. Štele, ki 
je obdelal Langusa v Slov. biografskem  le-
ksikonu, ga karakterizira takole: 

»Iz Langusovlh slik odseva njegova meh-
ka narava. Ta nežnost se kaže v risbi, v 
barvah in v kompoziciji. Njegove kompo-
zicije so čedne, a nas ne potegnejo za se-
boj. Langus je deset let prepozno prijel za 
čopič. Tudi šola Je nanj slabo vplivala, 
ker so mu učitelji ponavljali, naj se vodi 
po antikah in slavnih mojstrih. Res se je 
Langus pri tem mnogo naučil, stal pa je 
premalo na lastnih nogah. Langus je do-
bro risal, rabil večinama jasne barve, le 
plastike je premalo; tudi rumenkasto me-

gleno ozadje mnogokrat moti. Med deli so 
najboljši njegovi portreti, na katerih je 
rad pokazal nekoliko domače pokrajine.« 

Imel je malo učencev in več učenk. V 
slovenski likovni umetnosti ostaja za njim 
trajna sled. 

Naš jezik 
Dve časnikarski in še kaj. 

»Problem novorojsrtev.« (Slovenec, 1. VIII. 
1942.) 

Kakšna so neka stairoroj-stva. 
Poznamo novorojence in novoponočence, 

to so pred kratkim rojeni, odnosno poro-
čeni  Nova poroka je na primer srebrna, 
če se izvršii s cerkvenim obredom. Novo 
rojstvo pa ni nič. Kadar je mišljeno, da se 
po bolezni, operaciji, po gorski turi a/lii bi-
vanju ob morju osvežimo in opomoremo, 
tedaj pravimo, da se  kar  prerodimo,  pre-
rojen  je. 

»Pod Svinjo planino je bik zdivjal ki 
hllapca silovito obdelal z rogovi in kopiti.« 
(Jutro, 12. VIII. 1942.) 

Nekako pred dvema letoma sem v »Pro-
teusu« obrazložil nekemu našemu pisatelju, 
ki je bili zapisal, da je krava pri molži brc-
nila z zadnjim kopitom, da krava ne spada 
med kopitarje, marveč med parkljarje, ker 
nima kopit, marveč parklje. Tu in tam je 
prevod i« nemščine. Nemec tudi prt govedu 
kakor pri konju pozna samo »der Huf«  in 
razločuje takole: siloven<aki kopitar  mu je 
Einhufer,  parkljar  pa SpeSlthufer.  Oba nar 
vedena stavka — oni iz »Proteusa* In da-
našnji iz Jutra — pričata, da sita prevoda, 
ne pa sloveniifrvi  Po slovensko bi se reklo, 
da je  bik  obdelal  hlapca  z nogami  (boije 
ko s parkljir), krava  pri  molži  pa  brcnila  z 
nogo  (ker brca samo z zadnjimi nogami, 
s prednjimi  pohodi,  prav lahko izpustimo, 

* da z zadnjo). 

Soli smo si bivanje lepo uredili. S svojega 
okna imam razgled proti vzhodu na pro-
strana požeta polja. Desno se v nizko va-
loviti pokrajini dviga mlin na veter z no-
vim poslopjem. Tudi te stavbe se dobro 
podajajo pokrajinski sliki. 

Zdaj postajajo noči že občutno hladne. 
Ne bo dolgo, ko bomo morali zidavo usta-
viti 

Drobne zanimivosti 
Izgube švedske mornarice v vojni. Pred 

dobrimi tremi leti. 24. septembra 1. 1939., 
je zabeležila švedska trgovska mornarica 
izgubo svojega prvega parnika v tej vojni, 
ki je bil torpediran. Odtlej je švedska iz-
gubila 'že 164 ladij s 418.000 brutoregistr-
skimi tonami, ki so bfle  potopljene po mi-
nah ali s torpedi. Vrednost potopljenih la-
dij zna&a okroglo 300 milijonov kron. Iz-
guba na tonaži je doslej že večja kakor v 
prvi svetovni vojni. Tedaj je izgubila šved-
ska trgovinska mornarioa 291.00 brt. v 
vrednosti 221 milijonov kron. število v 
pivi svetovni vojni izgubljenih ladij je bilo 
sicer večje, namreč 280 , toda bile so manj-
še in se je med njimi nahajalo tudi okoli 
100 jadrnic. Človeške žrtve v treh letih 
sedanje vojne so dosegle pri švedski mor-
narici že 892 mrtvih in so večje kakor v 
letih 1914—1920, ko je znašalo njih število 
samo 794. 

Veliki Bruselj. Celih 18 samostojnih ob-
čin je bilo z nedavno odredbo tudi upravno 
priključenih belgijski prestolnici. Od 28. 
septembra je torej Veliki Bruselj uresni-
čen, meitem ko je minulo več kakor sto-
letje, odkar so se začela prizadevanja v 
tem smislu. Leta 1836. je bil sprejet prvič 
sklep mestnega sveta in izražena želja, naj 
bi se omenjene občine združile v eno. Raz-
kosanost belgijske prestolnice v 19 uprav-
nih območij se je zlasti ob začetku vojne 
pokazala neprimerna. Težja je bila preskr-
ba z živili, težje izvrševanje javnega reda 
in organizacija zaščite pred letalskimi na-
padi, trpela pa sta tudi socialno skrbstvo 
in zdravstvo. Veliki Bruselj bo odslej imel 
930.000 prebivalcev. Površina se je toliko 
povečala, da bo kljub upoštevanju vseh 
zdravstvenih predpisov in regulacijskih na-
črtov še vedno toliko prostora za nove 
stavbe, da se bo v mestu lahko naselil pol-
drugi milijon prebivalcev. Za prvega župa-
na Velikega Bruslja je bil imenovan dose-
danji guverner pokrajine Antverpen Grauls. 
Njemu stoji ob strani kot pomoč kolegij 
12 svetovalcev. Vzpostavitev novega mest-
nega sveta je prihranjena za poznejše 
čase. 

Radio Je reill bolnika* Pred nekaj dr.evi 
je radijska postaja v Parizu oddajala _.u-
jen klic na pomoč. Neki zdravnik iz Nan-
tesa je prosil tovariše, naj mu pošljejo 
neki serum, ki je nujno potreben za reši-
tev bolnika v smrtni nevarnosti. Že 10 mi-
nut nato se je v radiu oglasil neki pariški 
zdravnik, ki je sporočil, da odstopa tova-
rišu v Nantesu žel jeni serum, vendar mu 
ni mogoče, da bi ga osebno ponesel v Nan-
tes. Kmalu nato je radio objavil, da se je 
zglasil neki prostovoljec, ki je prevzel dolž-
nost, da s prihodnjim brzovlakom ponese 
serum v Nantes. 37 minut pozneje je pa-
riški radio objavil, da je dotičnik že v 
vlaku na poti v Nantes, kamor bo prispel 
še ta večer. 

Strahovita letalska nesreča se je pri-
merila pri kraju Sante Amaro v brazilski 
državi Sao Paolo. Strmoglavilo je veliko 
potniško letalo severnoameriške letalske 
družbe »Pan Air«. Bilo je na poletu v Rio 
de Janeiro. Ubilo se je vseh 15 potnikov 
in članov posadke. Pravi vzrok nesreče še 
ni znan. Dasi pada dandanes z letali na 
fiontah  nešteto mladih življenj, ju vendar 
ta velika potniška nesreča vzbudila v vsej 
Ameriki mnogo sočustvovanja. 

Drž. učiteljišče v Ljubljani 
Vpisovanje učencev in učenk od I. do V. 

letnika bo v ponedeljek dne 5. oktobra od 
8. do 11. v pritličnih učilnicah lastnega 
šolskega poslopja, Resljeva cesta. Vpisati 
se morajo tudi učenci in učenke, ki so bili 
sprejeti v I. letnik. Za vpis je sledeče po-
trebno: 1. Prijava, ki se dobi pred pone-
deljkom v pisarni, v ponedeljek pa pri 
šolskem slugi na kraju vpisovanja. Prija-
va mora biti kolkovana s kolkom za 20 L., 
razen pri onih, ki so polovično ali celotno 
oproščeni kolkovine (invalidi in družine s 
številnimi otroki), za kar se mora pred-
ložiti potrdilo, ki služi tudi za polovično 
ali celotno oprostitev šolnin. Prijave mo-
rajo biti pravilno izpolnjene. Poleg oče-
tovega je treba napisati tudi matoijno 
ime z navedbo njenega dekliškega pri-
imka. V opombi prijave naj se navede, 
ali želi učenec obiskovati nemščino kot 
neobvezni predmet. 2. Vsak učeneo(-ka) 
izroči lansko letno spričevalo, učenci lan-
skega I.a letnika (v I. polletju) pa dija-
ške knjižice, razen onih, . ki so na novo 
sprejeti v I. letnik. 3. Vsak učenec(-nka 
plača za fonde  po L. 15.20 in šolnino po 
tabeli, ki je bila popravljena objavljena 
v časopisih. Do 304 L. se ne plača šolnina, 
davčno potrdilo se pa mora v vsakem pri-
meru predložiti. 4. Kdaj bo pričetek pouka, 
bo posebej objavljeno. 

Zadnji čas je, 
da se naročite na knjižno zbirko »DOBRA KNJIGA«, če hočete prejemati te 
odlične romane po znižani ceni. Prva knjiga, Mire Pucove izvirni roman » T i h a 
v o d a « , je že skoro dotaskana in bo izšla že v prvi polovici tega meseca. 
Knjiga obsega 280 strani. Tudi nadalnjl romani, ki bodo sledili vsak mesec po 
eden, bodo imeli po 200 do 800 strani. Naročnina je obvezna za tri mesece. 

Znižane cene so naslednje: 
za naročnike »Jutra« ali »Slovenskega naroda« 8.— lir za broširano in 

18.— lir za boljše opremljeno in v platno vezano knjigo; 
za one, ld niso naročniki naših listov, znaša cena (zaradi večjih stroškov 

in kasiranja in dostave) 9.— lir za broširano in 20.— lir za v platno vezano 
knjigo. 

Cene v podrobni prodaji bodo seveda višje, zato pohitite in se naročite na 
»DOBRO KNJIGO«, če se še niste. Izpolnite naročilni obrazec, ki ga vsebuje 
ta razpis, prečrtajte v njem, kar nI v skladu z vašim naročilom, izrežiče ga in 
dostavite upravi naših listov v Narodni tiskarni, Puccinijeva 5. 

UPRAVI NARODNE TISKARNE 
LJUBLJANA 
Puccinijeva 5 

Naročam se po znižani ceni na romane zbirke »Dobra knjiga«. Prejemati 
želim — broširane — v platno vezane — knjige. 

Knjige bom po pošti — po vašem inkasantu — v upravi listov — plačeval 
sproti, torej mesečno, in sicer 

kot naročnik — »Jutra« — »Slov. naroda« — po 8.— lir — po 18.— lir; 
kot naročnik samo na romane »Dobre knjige« — po 9. —lir — po 20.— lir. 

• dne 
(Podpis) 

Ime in poklic: 

Točen naslov: 

Ne samo časnikarji, bi morajo delati z 
vso naglico, prevajajo, namesto da bi slo-
venili, marveč tudi drugi naši pisatelji. Obe-
lodanil sem že precej takih primerov, naj 
jih danes spet nekaj, morda bo sčasoma 
vend&rle kaj zaleglo. 

Cestokrait čujem: »To imam v malem 
prstu« — im kleinen Finger. Naš nepokvar-
jen podeželan pa pravi: »v  mezincu«/ 

»To je mehko otipati.« V Pleteršniku 
najdem: »mehkega  otipa«. 

Pokojni Pavle Grošertj je bil nedvomno 
sijajen stilist, v nekaterih stvareh pa je 
vendarle očitno kazal, kje se je šolali. Tako 
berem v njegovem »Proteusu«: »Ob priliki 
smrti znamenitega ruskega biologa Pavlo, 
va« Ali bi ne bilo lepše preprosto »ob 
smrti*?  Tenvu podobno je tole: »ob priliki 
lova« — na  lovu;  »tekom kratke dobe« — 
v kratkem  itd. 

V Plevoberu v Zdravniškem vestniku sem 
z leti nanizal kope raznih besednih plev iz 
zdravstva in z drugih področij slovenskega 
pisanja, Ni. da bi jih tu ponavljal. Na eno 
pa moram ponovno opozoriti. 

»Včeraj zvečer, danes zjutraj, danes zve-
čer.« Tako govore in pišejo — mnogi niti 
ne znajo drugače — izrojenn potomci tistih 
Slovencev, katerih narodina govorica veli: 
sinoči  je  bil,  davi  je  iei.  drevi  pa  spet  pri-
šel.  — 

Oni dan sem pregledal Prevala za babice, 
ponatisnjena iz nekdanjega ljubljanskega 
Uradnega Ksta z dne 27. VI. 1924. V njih 
najdem mrnali trebuh do presredka«. Kaj 
neki je to »mali trebuh«: Kje je pa veliki? 

Po rojstvu novorojen če dostikrat ne za-
diha sam od sebe, medtem ko srce utripi je. 
Temu njegovemu stanju se reče asfiksija, 
oznaka, ki je grškega poreJd« m pomeni 
»brez srčnega utripa«, kar seveda ne drži, 
ker je le »brez sape« = brez dihanja. Ta-

kemu a&fiktičnemu  detetu je treba takoj 
pomagati, ker sicer se zaduši. V Pravilih 
za babice so navodila, kaka bodi ta pomoč, 
in tam je rečeno, da je tako dete »obmrlo« 
odnosno je »v polmrtvem stanju«. V Ple-
teršniku najdem zčmrtev  scheintot, »za-
mrtvo  obležati  scheintot liegen bleiben; 
pod aobmrlost« pa die Kataplexie, ki po-
meni otrplost  od  strahu,  torej nekaj popol-
noma drugega! Ne vem, kdo je pravila se-
stavljal, to pa je gotovo, da jih bo treba 
popraviti. 

V PraviJih aili v Vadentovi Učni knjigi 
za babice iz leta 1911 berem tudi »kravje 
koze« za osepmice ali kotze, kar je seveda 
preveč po nemškem vzorcu: die Kuhpocken, 
in »zamašeni čmar« za atresia amii odnosno 
reeti — tu ni pdč zamašenega. marveč to 
je zaraščena ali cela danka ali pa samo 
njeno izhodišče, riitnik. 

Tudi vse te in take stvari bo treba po-
pravite! 

Da ne bo kdo mislil, da se me loteva sSa 
samo po odkrivanju pogrešk in netočnosti, 
naj navedem tudi sitvari, pri katerih sem 
naravnost užival. Zaenkrat seveda samo iz 
našega Jupitra. 

Tihotapska  vožnja  za Schwarzfahrt;  pre-
dristiti  in dristilo  za izčistiti črevo in čisti-
lo; vročino  imaš;  izbljuvki  in bljuvalno 
sredstvo  (mišljen je seveda želodec, za 
pljuča bi stalo najbrž izbrvhki  m bruhalno 
sredstvo);  bolniku  nastaviti  mokse  in žgal 
je  hrbet  z moksanti  (oznaka »mokse« mi je 
čisto neznana, tudi v Pleteršniku je ne naj-
dem, iz sosledja pa sklepam, da pomeni 
»banjke«, ki jih tudi ne pozna Pleteršnik, 
dasi so zelo znane med narodom mi po na-
ših kopališčih hudo v čisflih). 

Navedeno sem odkril v Očetu Goriotu. 
V Potepuhih pa: je  telebnil  ob tla  (in ne 
na tla!) ter ga je  prijela  za  čop  (in ne za 
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K r o n i k a 
Cenjenim naročnikom,Jutra4 

Včerajšnji številki smo priložili polož. 
niče za vse naročnike, ki še nimajo na-
ročnine poravnane za mesec oktober. Pro-
simo Vas, da se jih poslužite in nakažete 
naročnino čim prej. One naročnike, ki so 
z naročnino zaostali, prosimo( da plačajo 
zaostanek istočasno z naročnino, ker bo-
mo sicer prisiljeni jim list ustaviti. 

UPRAVA »JUTRA« 

* Madžarsko odlikovanje maršala M»n-
nerheima. Madžarski poslanik Szabo v Hel-
sinkih je te dni izročil finskemu  maršalu 
baronu Mannerheimu Loczyjevo kolajno. 
To je najvišje madžarsko odlikovanje za 
znanstveno delo in je bilo ustanovljeno v 
spomin na madžarskega geografa  profesor-
ja Lajoša Loczyja, ki je bil odličen razisko-
valec Kitajske in Indije. Maršal Manner-
heim je prejel kolajno v priznanje zaslug 
za raziskovanje Azije. 

* Nov komet. Iz Santiaga de C! ile po-
ročajo. da je neki čilski zvezdogled odkril 
nov komet. Kakor je sam sporočil listom 
in tovarišem, je njegov komet desetkrat 
večji od slavnega Halleyevega kometa. Po 
odkriteljevih računih bo komet možno opa-
zovati v pričetku novega leta. 

* Iz filmskega  življenja. V Rimu pri-
pravljajo veliki film  »Bajazzo« po znani 
operi. V glavnih vlogah nastopita dva zna-
na prominenta: Alida Valli in Benjamlno 
Gigli. Oba sta bivala zadnji čas v Nemčiji, 
zdaj pa sta se vrnila v Italijo in so se ta-
koj pričeli vnanji posnetki za film.  Z nji-
ma je prispel v Italijo Pavel Horbiger, Id 
bo prav tako sodeloval v filmu  »Bajazzo«. 
— Nadalje je v Italiji na delu filmska 
igralka Doroteja Wieck. Sodeluje v Torinu 
pri novem filmu  »Skopuh«, ki ga režira 
Harry Hasso, ko pa bo ta film  gotov, bo 
sodelovala pri filmu  »Vojni poročevalci« v 
farnesinskih  ateljejih. 

* Pisateljevo darilo državi. Znani ma-
džarski pisatelj Ludvik Z i l a h y _ je po-
daril vse svoje premoženje državi. V da-
ritveni listini pravi, naj njegovo premo-
ženje posluži za ustanovitev gimnazije, v 
kateri se bodo šolali posebno nadarjeni 
madžarski mladeniči. Gimnazija naj bo 
zgrajena na kraju Zilahyjeve vile. Zil&hy-
jevo premoženje je znatnoi zato še niso zna-
ne prave pobude, ki so ga pripravile do 
tega, da je daroval premoženje državi. V 
listini pravi pisatelj samo to, da se je za 
daritev odločil že pred več leti. 

* Zborovanje evropskih novinarjev na 
Dunaju. Na Dunaju se je sestala uprava 
Zveze nacionalnih novinarskih organizacij. 
Na dnevnem redu je bila razprava o raznih 
stanovskih vprašanjih delavcev evropskega 
tiska. Razpravo je vodil predsednik Zveze 
\Veiss, med drugimi predstavniki pa je bil 
prisoten tudi nacionalni svetnik Umberto 
Guglielmotti. 

* Zavarovanje aktov pred zračnimi na-
padi. Nemški notranji minister je izdal raz-
glas, s katerim opozarja najvišje državne 
in podrejene urade kakor tudi občine, da 
je treba nujno zavarovati uradne spise 
pred nevarnostjo zračnih napadov, že odlo-
ženi uradni spisi se ne smejo odlagati na 
podstrešje, temveč po možnosti v spodnjih 
delih stavb, ki so manj izpostavljeni uni-
čenju. Kadar izpraznjujejo uradna poslop-
ja, poškodovana od bomb ali požara je tre-
ba v prvi vrsti rešiti nenadomestljive spi-
se, šele nato opravo. 

* Novi predpisi za  primer letalskih na-
padov na Madžarskem. Madžarski i radni 
list je objavil naredbo notranjega ministra, 
ki zapoveduje, da je treba oddati vse le-
take, kar jih odvržejo sovražna letala na 
madžarska tla. Kdorkoli najde letake ali 
drugačne tiskovine, o katerih sodi, da so 
jih odvrgla sovražna letala ali da so bila 
spravljena na Madžarsko po kakšni drugi 
poti, jih mora takoj izročiti pristojnemu 
oblastvu. bodi že sodišču, občini, orožništvu 
ali policiji. 

* Praznik vatikanske žandarnrterije. Na 
Mihelovo so tudi papeževi orožniki sloves-
no praznovali god svojega patrona. Naj-
prej je bila v vatikanski baziliki slovesna 
sveta maša, nato pa so se orožniki zbrali 
v svoji kasarni, kjer jih je obiskal pred-
sednik kardinalske komisije hardinal Ca-
nala ter jim čestital v papeževem imenu. 

* Prvi sneg po vrhovih okrog Mondovi-
ja. Hladnejše vreme je zadnji čas zajelo 
tudi Gornjo Italijo in na vrhovih okrog 
Mondovija je v ponedeljek in torek padel 
prvi sneg. Mesto samo je zajel močan mrzli 
val, pred katerim se je usula silovita plo-
ha. Po gozdovih okrog Mondovija so se po-
javile velike količine gob, ki jih okoličani 
pridno nabirajo in prinašajo na trg. Zaradi 
vremenske spremembe so kmetje naglo za-

čeli obirati grozdje, da so njega cene na 
trgu globoko padle. 

* Promocija. Na beograjskem vseučili-
šču je 31. avgusta bila promovirana za. 
doktorico vsega zdravilstva gdč. Cirua 
Geršakova iz Ljubljane. Mladi zdravnici 
čestitajo vsi njeni znanci in prijatelji. 

* Nad 50 milijonov kilogramov grozdja 
bodo izvozili iz Bolgarije. Do 10. novembra 
bodo iz Bolgarije izvozili nad 50 milijonov 
kilogramov grozdja. 

* Letalo povozilo kolesarja. Pri Kristian-
sandu v južni švedski se je zadnjič prime-
rila nenavadna prometna nesreča. Neko za-
sebno letalo je moralo zaradi nenadne na-
pake v vijaku zasilno pristati in pilot si je 
za ateracijo izbral cesto, ki drži iz Kristian-
sanda v Malmo. Ko se je letalo dotaknilo 
zemlje, je zadelo ob nekega kolesarja, ki 
je slučajno privozil mimoi ga podrlo in mu 
prizadejalo nekaj poškodb. 

* Izpiti na gimnaziji v Kočevju. Izpra-
ševalci za izpite na realni gimnaziji v Ko-
čevju bodo prišli tja dne 5. oktobra tf.i  se 
bodo izpiti opravljali naslednje dni. Zlasti 
se opozarjajo na to učenci, katerim je 
opraviti razredni izpit. -— Iz pisarne IV. 
(prosvetnega oddelka; Visokega koinisa-
riata. 

* Vpisovanje v Enoletni trgovski tečaj 
s pravico javnosti pri Trgovskem učnem 
zavodu v Ljubljani, Kongresni trg 2, se 
vrši dnevno od 9. do 12. in od 3. do 6. ure 
popoldne v pisarni ravnateljstva. Redni 
pouk bo pričel dne 7. oktobra. Sprejemni 
pogoji; dovršeni 4 razredi meščanske ali 
srednje šole. Dijaki(-inje) z nižjo pred-
izobrazbo se sprejmejo v posebni oddelek 
tečaja, — Podrobna pojasnila in prospekti 
so interesentom na razpolago. 

• Učite se strojepisja, stenografije  itd.! 
Novi eno-, dvo- In trimesečni strojepisni 
tečaji prično začetkom oktobra. Desetprst-
na najuspešnejša učna metoda. Edinstvena 
največja moderna strojepisni ca, 60 pisal-
nih strojev raznovrstnih sistemov. Račun-
ski, razmnoževalna stroji! Učnina nizka! 
Specialni stenografski,  knjigovodski, jezi-
kovni in drugi tečaji, vsi priznani po pra-
vilniku odobrenem od šolske oblasti. Pri-
javite se v tečaj, ki je za Vas prikladen. 
Podrobne informacije,  nove prospekte do-
bite brezplačno pri ravnateljstvu: Trgovsko 
učilišče »Christofov  učni zavod«, Ljublja-
na, Domobranska 15. __ 

* Nova številka »Zadrugarja«. Pravkar 
je izšla nova številka »Zadrugarja«, glasila 
Nabavljalne zadruge železničarjev Ljub-
ljanske pokrajine. Na uvodnem mestu pri-
naša list, ki ga ureja dr. Leopold Benko, 
začetek članka »Iz predzgodovine zadruž-
ništva« izpod peresa L. B. Rubriko »Naše 
ognjišče« izpolnjuje članek inž. H. Repiča, 
»Najmanjši sovražniki in prijateji gospo-
dinje« o glivicah in njihovem pomenu v 
prehrani. Slede članki dr. H. Hawline »O 
prirojenem izpahu v kolku, D. V. »Anton 
Martin Slomšek« in nadaljevanje Damja-
na Mahna monografije  »Ljubljana«. 

IZ LJUBLJANE 
u— Hladna, meglena jutra zdaj -Tsti-

jo. Ko pa se pozno dopoldne dvigne megla, 
nam posije sonce, ki nas še pridno greje. 
September se je poslovil s posebno hladnim 
jutrom, bilo je 30. t. m. zjutraj 'tomaj 
6.6° C. Dne 1. oktobra je bilo zjutraj 9° C, 
a čez dan je živo srebro doseglo še 24 C. 
Včerajšnje jutro je bilo posebno megleno 
in je zabeležilo 9.8° C. Barometer nam na-
poveduje še nekaj lepega vremena. 

u— Zanimiva modna novost. Moda je 
mogočna vladarica, ki tudi v vojni ne da 
žezla iz rok. Zanimivo in praktično mod-
no novost, pripravno zlasti za jesen in zi-
mo, lahko opazujejo dame v Ljubljani. Ta 
modna novost so d e ž k e, katerih namen 
je varovati ženske pred dežjem in snegom. 
Marsikatero dekle ali dama je že morala 
čutiti posledice prehlada, ker so noge v 
dežju in snegu premalo zavarovane. Teh 
težav bo zdaj konec s praktičnim in ob-
enem elegantnim kosom obleke v obliki 
gamaš, ki naj varujejo ženske noge proti 
padavinam, dežju in snegu. V ljubljanskih 
modnih trgovinah so že naprodaj dežke, ki 
so izdelane prav prikupno, iz barvastega, 
gumiranega tvoriva, na zadrgo, opremlje-
ne pa so z lepim etuijem. v katerega jih 
dama spravi po uporabi. Dežke lahko nosi 
vsaka dama s seboj v torbici, da jih ima 
kar pri roki, če jo preseneti vreme. Pod 
dežkami lahko dama ob grdem vremenu 
nosi slabše nogavice, kar je prav važen 
prispevek k varčevanju. 

u— Praktični učiteljski izpit za učitelji-
ce gospodinjskih šol in tečajev se bo vršil 
zadnje dni oktobra 1.1. v učiteljski gospo-

dinjski doli dr. Krška v Ljubljani. Pravico 
prijaviti se k temu izpitu imajo učiteljice 
gospodinjakih Sol in tečajev, ki imajo 20 
mesecev praktičnega dela v gospodinjskih 
tečajih ali razredih gospodinjskih in me-
ščanskih šol. Visoki komisariat za Ljub-
ljansko pokrajino (IV. oddelek). Prošnji je 
treba priložiti: kratek življenjepis, prepis 
diplome, prepis dekreta o postavitvi za go-
spodinjsko učiteljico in zdravniško potrdi-
lo. Potrdilo o službovanju in ocenah izda 
Visoki komisariat, IV. oddelek. Pismeni iz-
pit se prične 26. oktobra t. .1. ob 8. zjutraj 
v učiteljski gospodinjski šoli, dr. Kreka. 

u— Veliko vrednost obdelovanja zemlje 
za prehrano družin so letos uvideli tudi 
Ljubljančani. Blagoslovljena letina nam je 
dala obilo zelenjave in najraznovrstnejše 
povrtnine za kuhinjo, da nismo trpeli po-
manjkanja in si prihranili prav znatne 
stroške za zelenjavo, še veliko večjega po-
mena bo pa obdelovanje zemlje prihodnje 
leto. Sicer so že letos Ljubljančani 'ivale 
vredno obdelali skoraj vsak košček sveta 
ter je revnejšim slojem mestna občina raz-
delila mnogo zemljišč za obdelovanje, na 
drugi strani je pa sama obdelala velike 
parcele in parke spremenila v vojne vrto-
ve, ki so prebivalstvu bili dober zgled, ka-
ko je treba pravilno obdelovati zemljo, jo 
pravilno posejati ali posaditi ter rastline 
pravilno gojiti. Tudi sami mestni vojni vrt-
narji in kmetovalci so letos pridobili pre-
cej izkušenj, da drugo leto ne bodo več 
začetniki, temveč bodo imeli že večje uspe-
he in bogatejši pridelek. 2e sedaj jeseni 
spet poglejmo okrog sebe in poiščimo zad-
njo krpico zemlje, da jo že pred zimo pra-
vilno pripravimo in zgodaj pomladi pravrt-
no obdelamo, posejemo in zasadimo. Pri-
zadevajmo si že zdaj v lastno korist čim 
najvestneje izpolniti vsem občinam kralje-
vine poslano geslo Duceja: »Slednja gruda 
obdelana!« 

u— Plevel na vrtu je zelo neprijeten, 
pravi glasilo naših rejcev, ker ga mora-
mo neprestano odstranjevati, če hočemo 
doseči uspešno rast koristnih rastlin. Sko-
da pa bi bila zavreči plevel brez haska, 
čeprav nam tudi na kompostnem kupu 
pride prav. Mleček in regrat imata tako 
znatno hranilno vrednost, da ju moramo 
uporabiti za krmo, ker bi morali v takem 
primeru odstranjevati korenine, kar bi nas 
preveč zamudilo. V zemlji pa korenin tudi 
ne moremo puščati. Najbolje naDravimo, 
če izpuljenj plevel potem, ko smo že po-
brali mleček in regrat, ki se ju izplača 
snažiti, dobro otresemo, da odstranimo 
prst in ga nato posušimo ter uporabimo 
za zimski nastilj. Tudi z nastiljem smo če-
sto v zadregi. Tako smo plevel s pridom 
uporabili, preden je prišel na mesto, ka-
mor smo ga že prej namenili, namreč na 
gnoj. Pri tem pa smo plevel prekvasili, da 
je zatrta vsaka možnost razmnoževanja in 
gnoj je boljši. 

u— Jezikovni tečaji raznih modernih je-
zikov — dnevni in večerni — se prično 
v začetku oktobra. Začetni, nadaljevalni 
in konverzacijski tečaji. Poučujejo prizna-
l i strokovnjaki in prvovrstni praktiki. Na 
željo pouk v trg. korespondenci. Posebni 
tečaji za stenografijo,  knjigovodstvo, stro-
jepisje itd. Tečaji so priznani od šolske 
oblasti. Učna metoda je lahko umljiva in 
uspešna. Učnina zmerna. Zahtevajte nove 
prospekte: Trgovski učni zavod, Ljublja-
na, Kongresni trg 2. 

u— Pridelovalce žita, krompirja, fižola 
in lanu mestni gospodarski urad opozarja, 
da je vsak pridelovalec na podlagi prijave 
posevka dolžan oddati tudi prijavo pridel-
ka v Beethovnovi ulici št. 7 v sobi št. 35 
II. nadstropja, čeprav ne bi nič pridelal. 
To pa zato, ker gospodarski urad vodi evi-
denco o posevku, pridelku in množini, ki 
je potrebna za seme. Sleherni pridelovalec 
krompirja naj torej tudi navede, koliko ga 
potrebuje za seme, ker bodo pridelovalci, 
ki nimajo dosti semenskega krompirja, 
bržkone dobili na podlagi teh prijav pri-
delka semenski krompir od gospodarskega 
urada. 

u— Na komornem koncertu, ki ga bo 
izvajal Ljubljanski kvartet v ponedeljek, 
dne 5. t. m. v veliki filharmonični  dvorani, 
bo prva točka programa Dvorakov kvar-
tet v d-molu. To Dvofakovo  delo bo izva-
jal naš komorni kvartet v spomin 100-let-
nice rojstva slavnega skladatelja, ki se je 
lani obhajala po vsem muzikalnem svetu. 
Dvorak je poklonil ta kvartet svojemu 
osebnemu prijatelju Brahmsu. Delo je po-
sebno zanimivo v drugem stavku, v kate-
rem je skladatelj proti svoji navadi upo-
rabil polko in ne furiant.  kar je bil do-
slej njegov običaj. Tretji stavek je močno 
religioznega značaja, doeim četrti zelo 
spominja na Schubertov d-mol kvartet. 
Prvi stavek kvarteta pa je običajna so-
natna oblika, člani Ljubljanskega kvarte-
ta so: Leon Pfeifer  Albert Dennelj, Vin-
ko šušteršič in Cenek šedlbauer. Prvi tri-
je so absolventi našega konservatorija, če-

sop, ker lasje na raslillu delajo čop šele iz-
trgani šop; šop(ek) cvetja in ku.ra čopka!). 

Dr. Mirko  Čer  nič. 

Z A P I S K I 
»Voščila dragim srcem« 

Knjigarna Tiskovne zadruge v Ljubljani 
je pravkar izdala novo knjižico za sloven-
sko mladino: zbirko priigodnic »Voščila 
drctgim  srcem«  (96 strani). Ljubko knjižico 
je uired̂ l pesnik Cvetko Golar. 

»Ta knjižica je namenjena predvsem mla-
dini in jo kliče od hladne vsakdanjosti, od 
modernih športnih iger pod gorkj domači 
krov k tistim, ki so srcu najbližji in naj-
dražji«, pravi založnica v predgovoru. Zbir-
ka god ovna c in čestitk! Lani je založnica 
razpisala zanjo posebno nagrado in se je 
po tej poti nabralo nekaj novega gradiva, 
vse drugo pa je Cvetko Golar s svojim raih-
llim pesniškim okusom nabral po pozabljen 
nih letnikih starih časopisov in po zdavnaj 
razprodanih pesniških zbirkah; tako je na-
stala povsem nova knjiga, pravi šopek pri-
godne poezije. 

Zbirka je razdeljena v naslednje dele: 
Materi — Za materinski dan — Očetu — 
Sorodnikom — Vsem drugim — Za praz-
nike. Zastopani so vrhovi sodobne sloven-
ske poezije: O. Župančič, Alojz Gradnik, 
P. Golia, C. Golar, Sil vin Sardenko. — Ivam 
Cankar je zastopan & pesmico ki jo je zlo-
žil kot 151etni dijak. Fr. S. Finžgair s pesmi-
co, ki jo je priobčili pred 46 leti »Za god 
dedku«. Otona Župančiča predstavlja med 
drugim pesmica »Tepežkarji«, ki jo je spi-
sali v svoijem 17. letu. Med drugimi kuriozi-
tetami je pesmica, ki jo je sipisaila Majda 
Lovšetova še kot učenka. V zbirko so uvr-
ščene tudii nekatere narodne pesmi, dailje 
odlomek Župančičevega prevoda Shakespea-

rove svaitovske pesmi v »Viharju«. Nadalje 
srečuješ med sodelavci te zbirke razna zna-
na im manj znana imena iz našega silovstm, 
posebej še iz mladinske književnosti (Ma-
nica, M. Tavčarjeva, Stane Vinšek, Ivan Al-
breht, Gustav Strniša, Janko Kač, Danilo 
Gorinšak, Manko Golar, E. Gangl i. dT.). 

Zbirka voščil te vrste je bila že zdavnaj 
potrebna in zaželena Zdaj ko je izšla, jo 
priporočajo še skrben pesnikov izbor, lična 
oprema (z Gasparijevo večbarvno sliko), 
lep tisk na dobrem papirju, pa tudi nizka 
cena. 

Izpoved kirurga 
»Kolnische Zeitung« je priobčila pred 

dnevi tole poročilo: »Pomilujem vsakega 
človeka, ki ne mara svojega poklica.« Zna-
no je, da se po vprav goreči poklicni stra-
sti odlikujejo že od nekdaj veliki, uspešni 
kirurgi, ki so v tem enaki raziskovalcem 
tujih dežel in vojščakom, vsekdar voljnim 
ustvarjati in delovati v samem žgočem ža-
rišču življenja. Ni dano vsakemu nadpov-
prečnemu zdravniku, da bi na večer svoje-
ga življenja prijel za pero in tako prihra-
nil trud tujim ljudem, ki bi hoteli življenje 
in težnje velikega mojstra raztolmačiti iz 
mnogih ohranjenih podatkov in pričevanj. 

Nedavno je vodilni francoski  kirurg A. 
G o s s e t , šef  kirurškega oddelka bolnice 
Salpetričre v Parizu, objavil končne iz-
sledke svojega znanja in življenjskih izku-
šenj v knjigi, ki se dostojno pridružuje 
dvema svojima predhodnicama, ki sta po-
tekli iz peresa Alexisa Carrela in Jamesa 
Harpola. Knjiga »človek, neznano bitje« 
pomeni prav tako svetovni uspeh kakor 
»si utripu življenja«. Gossetovi »Doživlja-
ji in spoznanja kirurga«, ki so pravkar 
izšli tudi v nemški izdaji, si utegnejo ta-
kisto priboriti pot v široki svet. 

Tudi Gosset se v svojem delu s spret-
nostjo mornarja izogiblje slaboglasni ska-
li presplošne naravoslovno-medicinske pli-
tvine, ne da bi se pri tem odpovedal šir-
šemu čitateljskemu krogu. Iz sleherne vr-
stice njegovega dela čutimo obsedenost 
pravega kirurga, ki vidi v svoji službi tr-
pečemu človeštvu vprav »apostolsko« de-
jalnost. Sproščajoča kulturna razpolože-
nost, topla, pristna in preprosta človečnost, 
globoka resnost in visoki čut odgovorno-
sti — vse to dviga Gossetovo delo v neko 
posebno sfero.  Kajpak, v Gossetovi knjigi 
je vse polno anekdot poleg presenetljivih 
tehničnih podrobnosti v umljivi obliki in 
sodobni disciplini. Vodilna misel, rdeča nit, 
ki se plete skozi vsa poglavja, to, kar je 
piscu prav posebno pri srcu, pa je in osta-
ja čudoviti medicinski etcs, ki ga Evropa 
ne sme opustiti, če se noče sama pogubiti. 

Gosset je prijatelj Grkov, prav kakor 
Avgust Biei; po pravici je neki učenec pri-
merjal Gossetovo operacijsko umetnost s 
simfonijo.  Za nemško izdajo je spisal pred-
govor piščev prijatelj, veliki kirurg Sauer-
bruch. Iz besed obeh slavnih kirurgov se 
zgovorno oglaša čustvo povezanosti evrop-
skih narodov. Oba izpovedujeta svojo vero 
v tisto kirurško umetnost, katere poslednji 
smisel je služba trpečemu človeku in sicer 
neodvisno od spreminjajočih se kulturnih 
epoh in drugih konstelacij. Nad obema 
stoji zdravnik s svojimi večnimi nalogami 
in večnimi dolžnostmi, ki potekajo iz člo-
veške notranjosti in ostajajo v vseh časih 
nespremenljive. Sauerbruch končuje svoje 
pismo-predgovor takole: 

»Vaša knjiga bo navdušila mlade zdrav-
nike za našo umetnost in za v d a n o s t sta-
novskim dolžnostim. Nas starejše pa na-
polnjuje s ponosom.« 

Tako piše nemški list o tej novi izpo-

list Šedlbauer pa je Pražan, odličen čelist-
solist in je kot tak tri leta deloval v pra-
ski filharmoniji.  Ljubljanski kvartet je iz-
vrstno naše komorno združenje, zato opo-
zarjamo na njegov koncert, ki bo začel 
točno ob pol 7. uri zvečer. Predproiaja 
vstopnic v Knjigarni Glasbene Matice. 

u— Krompir na živilske nakaznice pro-
dajajo razen že objavljenih trgovin tudi 
še naslednje: A. Pauli, na Sv. Petra c. 38, 
Franc Vrhove na Jernejevi 39 in Osvald 
Pengov na Karlovški 19. Odjemalce Go-
spodarske zveze pa opozarjamo, da ne od-
daja krompirja v svoji centrali na Blei-
weisovi (prej Tvrševi) cesti, temveč samo 
v skladišču v Maistrovi ulici 10. 

u— Seznami davčnih osnov trgovin s 
stroji in vozili, deželnim* pridelki in se-
meni. z zeljem in repo ter trgovin s pe-
rutnino, ribami, konji in živino bodo do 
vštetega 11. oktobra t. 1. med uradnimi 
urami razgrnjeni v sobi št. 19 mestnega 
odpravništva v III. nadstropju na magi-
stratu v hiši za vodnjakom. 

u— Sedaj je najugodnejši čas, da izpo-
polnite svojo knjižnico. Knjigarna Tiskov-
ne zadruge, šelenburgova ul. 3, Vam nuli 
za to ugodno priliko, ki je ne smete zamu-
diti. Večji del knjig se še dobi v okusni ve-
zavi po izredno ugodnih cenah. Knjiga je 
najvarnejša, obenem pa najplodonosnejša 
naložba kapitala. Je neprecenljiva zaklad-
nica in neusahljiv vir, iz katerega črpate 
vso modrost in potrebno znanje za živ-
ljenje. 

u— »Dolenjska vas« pri Obersnelu. Dne 
1. t. m. je slikar Miloš šušteršič izročil 
svojemu namenu svojo prvo samostojno 
umetnostno razstavo. Njegova dela bodo 
občinstvu na ogled do 20. oktobra, vsak dan 
od 9. do 18. ure. Obisk je torij mogoč tudi 
čez opoldanske ure, kar je prav zlasti za 
one, ki so ves dam v službi. Posetniki so 
mnenja, da že dolgo ni bilo v Ljubljani 
slikarske razstave, ki bi kak>r ta prika-
zala slovensko zemljo tako kot je v resni-
ci. Zlasti so zadovoljni poziavalci Dolenj-
ske, ki ne morejo dovolj prehvaliti slik 
sveje ljubljene zemlje. V nedeljo dopoldne 
bo slovesna otvo. rov rr>.?.stave. 

u— Ali morete živeti brez znanja mo-
dernih jezikov? Novi jezikovni tečaji, 
predvsem iz italijanščine in nemščina se 
začno s 1. oz. 5. oktobrom. Metoda prak-
tična dosedanji uspehi odlični. Prijavlja-
nje dnevno od 8. do 12. in 14. do 15. Mest-
ni trg 17-L Za spretnejše konverzacijske 
ure iz italijanščine, nemščine in franco-
ščine. 

u— Staršem otrok, Id bodo obiskovali 
srednje in strokovne šole (gimnazijo, me-
ščansko, obrtno Itd.). S 5. oktobrom se 
prične vsakodnevno poučevanje dijakov 
(-kinj). Pripravljali jih bomo vsak dan iz 
vseh predmetov za prihodnji dan, jim po-
pravili naloge in jih izprašali. To velja 
tudi za tiste, ki iz katerihkoli vzrokov ne 
morejo obiskovati šol, a ne žele izgubiti 
šolskega leta. Kdor hoče, da mu ne bo 
treba skrbeti doma za to, da bo njegov 
otrok vsak dan pripravljen za šolo ali da 
bo v vsakem slučaju predelal učno snov, 
naj se javi: Mestni "trg 17-1. od 8. do 12. 
in 14. do 16., kjer bo dobil vse informacije, 
navodila in učni načrt. Zaradi prostora je 
število omejeno, zato naj vsak pohiti s 
prijavo. 

u— Višji trgovski tečaj pri trgovskem 
učiljšču »Christofov  nčnj zavod« • Ljub-
ljani, Domobranska cesta 15. Vpisovanje se 
vrši dnevno opoldne in popoldne ob obi-
čajnih uradnih urah. Sprejemajo se redni 
slušatelj i(-ice), ki so dovršili redni enoletni 
trgovski tečaj ali višje razrede srednje oz. 
njej sorodne strokovne šole ali pa popol-
noma dovršili srednjo oz. strokovno šolo. 
Vpisovanje traja do 6. oktobra Tega dne 
se prično redna predavanja. Podrobne in-
formacije  in prospekti na razpolago pri 
ravnateljstvu. 

u— Nedeljsko zdravniško dežurno službo 
bo opravljal od sobote od 20. ure do po-
nedeljka do 8. ure zjutraj mestni viš. 
zdravnik dr. Ciber Franc, Štefanova  ulica 
štev. 7. 

u— Hitra in praktična metoda steno-
grafije  in strojepisja je najvažnejša. Ncvi 
tečaji .se začno s 5. oktobrom. Prijavljanje 
dnevno od 8. do 12. in 14. do 16., Mestni 
trg 17-1. 

u — Otvarjam otroški vrtec za otroke od 
4. do 6. leta. Naslove sprejema oglasni 
oddelek »Jutra«. 

u— Privatna dvorazredna trgovska Šola 
Zbornice za trgovino in industrijo, Gregor-
čičeva 27, (Trgovski dom, poleg Visokega 
komisariata) vpisuje vsak dan dopoldne. 

u— Dijaki(-nje)! Vaše slike za legitima-
cije naredi najlepše, najhitreje, najceneje. 
Dijaki popust 20% in posebna darila. Foto-
studio KOCMUR MARJAN, Prešernova 9. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"! 

vedi kirurga. Pri nas predstavlja tako.li-
teraturo nedavno izišli prevod Majocchie-
vega »življenja kirurga«. V kratkem se 
obeta nova knjiga s podobno vsebino, če-
prav v obliki romana: Knittlov »E1 haklm« 
(izdaja Dobre knjige), ki je prav tako 
hvalnica kirurga in njegove umetnosti, po-
stavljena v eksotični okvir sodobnega 
Egipta in trpke življenjske stvarnosti 
Egipčanov. 

Problem Nietzsche 
»Meridiano di Roma« z dne 27. septem-

bra t 1 se vrača k večkrat obravnavane-
mu problemu Nietzschejeve filozofije  z nje-
no konstrukcijo volje do moči in »nadčlo-
veka«. V navedeni številki razpravlja 
Oscar Bugiia-Gianfigli  o Nietschejevi zad-
nji avtobiografski  knjigi »Ecce homo«, ki 
sodi med manj znana in čitana dela tega 
»filozofa  s kladivom«. Kot nje značilnost 
navaja stavke, ki kažejo, v koliki meri se 
pojavlja v tej knjigi vprašanje želodca in 
prebave; kako obtožuje filozof  kuhinjo 
svoje domovine, ki da ima na vesti pre-
mnoge grehe. Nietscheju ni všeč, da se 
uživa juha pred glavno jedjo, dalje, da je 
meso preveč kuhano, da sočivje preveč 
plava v masti in moki, potem da so moč-
nate jedi pretežke. Nietsche sanjari o ita-
lijanski in francoski  kuhinji in o vinu 
Piemonta. Zaradi tega označuje duha svoje 
domovine za neprebavljivega in meni, aa 
nikdar ne pride nobeni stvari do dna. Pisec 
se vprašuje,, ali niso današnji nemški vo-
jaki, dediči stare slavne pruske vojaške 
tradicije, že zdavnaj demantirali Nietz-
schejevo modrovanje o vplivu slabe ku-
hinje na nemškega duha. — Zanimivo je, 
di je Nietsche najrajši užival »vodko«, v 
čemer se kaže, pravi Oscar Bugiia-Gian-
figli,  Nietschejevo poljsko pokpienje. 

Z Gorenjskega 
V Kamnika je bila te dni prirejena ma-

nifestacija,  s katero se je pričela letošnja 
zimska pomoč v kamniškem okraju. Poro-
čila pravijo, da se je prireditve udeležilo 
2000 ljudi. Najprej je pela mladina, nato 
je bilo podano poročilo o lanski zimski po-
moči, slednjič pa je izpregovoril okrožnt 
vodja Pilz Razložil je vzroke sedanje voj-
ne in je opisal velikanski boj na vzhodu. 
Manifestacija  se je končala z mimohodom 
domače straže, in Hitlerjeve mladine. 

V Škofjj  Loki preb va stotnija rekon-
valescentov, ki so preboleli rane. Gorenj-
ski tedn k obširneje poroča, kako dobro se 
godi rekonvalescentom, ki imajo okusno 
hrano in vzorno zdravniško oskrbo. Zgodaj 
zjutraj se prične telovadba, sledi čišče-
rje sob, d:lovna služba, straženje, pouk, 
teoretična izobrazba in vaje na terenu, ko-
panje in nogomet. Služba se konča z zbo-
rom, pri katerem jim med drugim prebero 
najnovejše vojno poročilo. 

Beseda kmetom na Gorenjskem je na-
slov daljšega članka, ki ga je objavil za£. 
nji »Karawanken-Bote« ln se končuje: »Go-
renjsko kmečko prebivalstvo! Izpolnitev 
oddajne dolžnosti živilskih pridelkov, ki jo 
zahteva Reich, je dokaz tvoje volje in de-
janja in priznanja k Reichu hkrati. Nem-
ški narod je prevzel največje žrtve nase 
v obliki vojaške službe. Zagrizena in huda 
borba nemških vojakov na vzhodu proti 
rdeči nevarnosti se vodi tudi za tebe. go-
renjskega kmeta, da se ohrani tvoja last-
nina, tvoje življenje ln življenje tvoje rod-
bine in tvoje domovine. Ce si je nemški 
narod naložil in disciplinirano prenaša one 
mnogoštevilne omejitve, kt so posledica fe, 
za novi red in mir Evrope vodene vojne, 
je povsem upravičeno zahtevati globlje 
žrtve tudi od onih, ki bodo nekoč deležni 
onih blagodati, ki se bodo pokazale po po-
razu boljševizma in njegovih zarotnikov.« 

Nekje v Karelijskem pragozdu, pravi go-
renjski tednik, je polk koroških vojakov, 
ki so vedno pripravljeni za boj. Od Nar-
vika dalje imajo na visokem severu za se-
boj zmagovito pot. Vmes so bili hudi boji 
in trdo so se večkrat borili. Toda Koro-
šci so zmerom zmagali. Zdaj so tam takoj 
za prvimi postojankami, dokler jih ne po-
zove novo povelje v boj. Te dni so bili raz-
veseljeni, ko so prejeli darila, ki jih je pod 
vodstvom župnega uradnega \odje Stenov-
ca iz Celovca poslala koroška dežela svo-
jim vojakom. 

Iz spodnje štajerske 
Novi grobovi. V mariborski bolnišnici 

sta umrla 631etni posestnik Peter Vreffko 
iz šmartna na Pohorju Jn 11 letni France 
Dvoršak s Teznega. V eekerjah je umrl 
511etni živinozdravnik Herbert Honig-
mann, v Mariboru pa 52ietna posestnikova 
žena Ivana Herzogova, V Rogaški Slatini 
so umrli Amalija Fischerjeva, Avgust 
Murko in Anton Koštrun, na Teharju 
Franc Inkret, na Pragetskem pa Alojz 
Drev. V Leskovcu je umrla v 29. letu go-
spa Katarina Tancikova roj. Reichtova. 
Pokopali so jo v iVeš.rjicah pri Prager-
skem. Na Pobrežju je bila v četrtek po-
poldne pokopana Zoftla  Jugov a roj. Mi-
kunda. 

Zaradi pomanjkanja stanovanj v Mari-
boru je župan objavil, da je na mestnem 
območju Maribora prepovelano najemati 
stanovanja z najemninsko pogodbo ali 
brez nje, ako stanovanski urad še ni iz-ial 
dovoljenja. Kdorkoli se vseli v stanovan;'e 
brez dovolitve stanovanjskega urada, bo 
kaznovan. Prav tako tudi lastnik stano-
vanja. 

Za mrtve bodo proglašeni: Viktor Ko-
leno iz okolice Trbovelj, Janez Savnik iz 
Črnca pri Brežicah in Jernej Zorim iz oko-
lice Šmarja pri Jelšah. Kolenc in Zorin 
se nista vrnila iz prve svetovne vojne, 
Savnik pa je pred 14 leti odrinil v Argen-
tino in se je poslednjič javil iz  Marseillea, 
preden se je vkrcal na ladjo. 

Mladinska zborovanja se bodo vrstila v 
vseh okrožnih mestih in drugih večjih 
krajih na vsem Štajerskem v dobi od 4. 
do 20. oktobra. Vseh zborovanj bo okrog 
60 in je njih geslo »Z našimi zastavami 
k zmagi«. Zborovanj se bodo udeležili vsi 
dečki od 12. do 18. leta in vse deklice od 
12. do 21. leta. Govorili bodo člani Hitler-
jeve mladine na Štajerskem. 

O mariborskih razstavah, ki so bile pri-
rejene za okrožni dan, poročajo listi, da 
so zelo dobro obiskane. Prirejene so v ma-
riborskem gradu in sicer umetnostna raz-
stava, zgodovinska razstava in razstava 
Heimatbunda. V Sodni ulici pa je prire-
jena razstava delovnega urada. Vse te raz-
stave bodo zaključene v nedeljo zvečer. 

Zakaj filozof  nadčloveka je bil na dnu 
svoje duše, sklepa sodelavec «Meridiana di 
Roma«, »slovanski, grozno slovanski; on je 
ustvaril — ali si je domišljal, da je ustva-
ril, — filozofijo,  obstoječo iz motnih vi-
zionarnih sanj, kjer se poleg nekaterih te-
meljev imenitne znanstvene in teoretične 
doktrine pojavlja ruska monstruoznost. 
Njegova filozofija,  če je sploh vredna te-
ga imena, je v nasprotju ne le s svetimi 
moralnimi zakoni, ki ne podlegajo ne te-
mu in ne onemu pozitivnemu verstvu, mar-
več tudi s prirojenim splošnim imperati-
vom. Ta filozofija  nasprotuje evropskemu 
»dobremu čutu«, ki sloni na tisočletni pod-
lagi latinske civilizacije. Nasproti njego-
vemu ozkosrčnemu materializmu, pozlače-
nemu z lepimi in čudnimi frazami,  stavi-
mo mi našega Boga, našo vero, našo kon-
cepcijo nravstvenih vrednot. Človek ne 
obstoji iz samega želodca in človeštvo ne 
živi od same kuhinje.« Tako končuje Oscar 
Bugiia-Gianfigli  svoj prispevek k staremu 
problemu Nietscheja. 

Edmondo de Vecchi v Sofiji.  Bolgarsko 
narodno gledališče v Sofiji  pričakuje za 
prve dni novembra gostovanje italijanske-
ga dirigenta Edmonda de Vecchija. Itali-
janski gost bo naštudiral za sofijsko  gle-
dališče Verdijeve »Sicilijanske večernice« 
in dirigiral nekaj drugih oper. Vrhu tega 
bo dirigiral dva koncerta bolgarskih fil-
harmonikov. 

Zurnalistika v Bolgariji. Na visoki trgov-
ski šoli v Svistovu so odprli z novim šol-
skim letom enoletni tečaj za žurnalistiko. 
To je prvi primer v Bolgariji, da se zurna-
listika poučuje kot veda. Letos bodo imeli 
predavanja tudi nekateri odlični žurnalisti 
in diplomati, med njimi zagrebški bolgar-
ski poslanik Mečkarov. 



Sobota, 5. X. 

Revolucija sta Soncu — 
v filmu 

Letošnje leto beleži zanimiv astronomski 
jubilej: odkritje rdečih ognjenih jezikov na 
Soncu, ki ob popolnem sončnem mrku švi-
gajo čez rob Meseca. Mnogo časa so znan-
stveniki sodili, da so to izbruhi ognjenikov 
na Mesecu. Naposled pa je bilo dokončno 
ugotovljeno, da so to izbruhi večne revo-
lucije na Soncu. 

že ob raznih prejšnjih prilikah, kadar je 
Sonce mrknilo so zvezdogledi opazovali 
protuberance, toda za znanost so bile od-
krite ob popolnem sončnem mrku dne 8. 
jul:ja 1942. Ob tej priliki je milanski astro-
nom Majocchi prvič zaman poizkušal foto-
grafirati  popolnoma zatemenjeno Sonce. 
Od tega prvega poizkusa pred sto leti do 
prve uspele daguerrotipije sončne korone, 
ki je uspela Berkowskemu in Buschu leta 
1851. v K»nigsbergu, je bil storjen ogro-
men korak. Toda tudi to je bil šele začetek, 
če si ogledujemo prve moderne filme,  ki 
nam kažejo pojave n a Soncu v različnih 
časovnih presledkih. Dandanes proizvajajo 
v posebnem instrumentu takorekoč umet-

ne sončne mrke. Ti instrumenti se imenu-
jejo koronografi  in z njimi je mogqče ne 
<amo fotografirati,  marveč tudi filmati 
protuberance, mogočne izbruhe plinov na 
ČJoncu. Tak 'dokumentarni film  o gibanju 
na Soncu mogočno učinkuje na gledalca. Na 
Dunaju bodo 5. oktobra prvič predvajali 
tak film  v Uraniji. O revoluciji na Soncu 
bo govoril znani astronom Erik Dolezal. 

Iz Novega mesta 
n— J>p dar. Namesto cvetja na grofe 

gospe Sajetove iz šmihela je darovala ga. 
Mara žnidaršičeva novomeškemu Zdrav-
stvenemu domu 100 lir; znesek se bo upo-
raba za nakup pleničk za dojenčke revnih 
mater. Iskrena hvala! 

n— Slaba čebelarska letina. Suša, ki je 
letos zajela Dolenjsko, je občutno priza-
dela čebelarje. Ajda je propadla in je iz-
ostala. ajdova pasa, od katere si čebelarji 
vsako leto obetajo največ medu. Ni torej 
čudno, da so letos dolenjski čebelarji pri-
delali na panj največ po 4 do 5 kg medu, 
mesto običajnih 12 kg in so torej vse ve-
sti, ki se širijo o letošnji dobri čebelarski 
letini, neresnične. 

n— Rdeči križ poroča: V poslovalnici 
Italijanskega Rdečega križa v Novem me-
stu je precej pisem vojnih ujetnikov iz 
Nemčije in Italije, naslovljenih svojcem na 
Dolenjskem in to zlasti za sledeče kraje: 
Kostanjevica, Sv. Križ pri Kostanjevici, 
št. Jernej, škocijan pri Mokronogu, Mirna 
peč, Gradac, Bela cerkev, Št. Peter, Uršna 
sela, Velika Loka, Sv. Križ pri Vel. Loki, 
šmihel in šmarjetai. Iz imenovanih krajev 
naj se svojci, ki imajo vojne ujetnike v 
Italiji In Nemčiji oglasijo in dvignejo po-
što. Istotako naj dvignejo pošto tudi sle-
deči: Poglajen Martin in Poglajen Karol, 
oba iz škocijana št. 50, Zaje Mici, Dol. 
Karteljevo, Slovič Marija, Tržišče, Jerman 
Justi, Ločna, čoča Rozinova, Metlika, dr. 
Rasto Tusolin in Vončina Drago, Črnomelj, 
Kcšak Franc, Tolčane 3, Turk Tomaž in 
Marija, Vel. Brusnice 15 in Nahtigal Jože-
fa,  Drska. Obenem se obvešča vse prebi-
valstvo mesta in okolice, da sprejema po-
slovalnica v pritličju rotovža vse pošiljke 
za vojne ujetnike in internirance v Kralje-
vini Italiji in v Nemčiji vsak dan med 8. 
in 12. uro. V popoldanskih urah za stranke 

ni uradovanja. V poslovalnici so interesen-
tom na razpolago tudi dopisnice za dopiso-
vanje z vojnimi ujetniki in vojnimi inter-
nirane i v Italiji ter pisemski formularji  za 
dopisovanje s Srbijo. Istotako poslovalnica 
tudi poizveduje za pogrešanci, ki so kjer-
koli na tujem. Zanimanci, ki pošiljk za 
svojce še niso oddali, naj to store čimprej, 
najkasneje pa do 30. septembra. 

n— Nesreče otrok. V Ponikvah je pri 
igranju na domačem travniku padla 91etna 
posestniška hči Jožica Polegarjeva in si 
zlomila levico. — Na domači kozolec je 
splezal 71etni Janez Ogorelec iz Dolenje 
vasi pri Trebnjem, omahnil tn si pri padcu 
zlomil levo nogo. — V Dolnjem Kartelje-
vem je sekal drva llletni France Slapni-

čar. Nenagno mu je priletelo v glavo de-
belo poleno in mu prizadejalo prav nevarne 
poškodbe. — S krušne peči je padel 51etnl 
Jožek Cugelj iz Razdrtega in si zlomil le-
vico. — Poškodovanci leže v bolnišnici. 

n— živilski trg;. Poleg velikih količin 
domačega sadja prihaja na novomeški trg 
še vedno tudi dokaj uvoženega sadja. Prvič 
so letos prodajali na trgu tudi domače ore-
he, ki so v okolici Novega mesta dobro 
obrodili. Manj je na trgu zelenjave in za-
enkrat posebno primanjkuje zelja, za kate-
rim je dosti povpraševanja. Okoličani so 
pač zaradi dolgotrajne suše pridelali malo 
zelja. Tudi mlečnih izdelkov ni dosti na 
trgu, pač pa je trg že vedno dokaj dobro 
založen s perutnino. 

Kokoš je izbirata za barve 
Znanost se je vrgla v zadnjih časih s 

posebno vnemo na to, da prouči okus naših 
kokoši. Pred nekaj časa je ugotovila, da so 
kure vse prej nego sladokusci, njih okus 
nima nobene uloge pri izbiranju piče, pač 
pa so tem važnejše oči. Oblika in tudi bar-
va zrn, ki jih slepa kokoš pač redko naj-
de, kakor vemo iz starega pregovora, sta 
jim odločilnega pomena za tek. 

Dr. Torne iz Konigsberga je v zadnjih 
časih na novo raziskoval vprašanje, kate-
re barve so kokošim, golobom, fazanom 
in jerebicam najbolj všeč. Laik bi se mor-
da vprašal, kakšno korist ima neki člove-
štvo od tega, da ve, ali ima kokoš rajši 
rdeča, rumena ali zelena zrna. Ali ni to 
navadno igračkanje, ki se resni znanosti 
ne spodobi več? 

Toda baš tu je bilo izhodišče povsem 
praktično vprašanje. Miši povzročijo na 
polju, kakor znano, lahko ogromno škodo. 
Preganjajo jih zato z vsemi mogočimi pri-
pomočki, pred vsem pa z žitom, ki je pre-
pojeno z vsakovrstnimi strupi. Takšno žito 
je po zakonskem predpisu pobarvano, da 
se izognemo nevarnim zamenjavam. Toda 
če polagamo zastrupljena zrna zunaj na 
polju, s tem še ni rečeno, da se jih bodo lo-
tile samo miši. Saj je »ljubiteljev« in »lju-
biteljic« žitnega zrna še mnogo. Sem spa-
dajo n. pr. golobi, kokoši, fazani,  jerebice. 
Te se s strupenim zrnjem seveda lahko isto 
tako spravijo na oni svet kakor miši. Toda 
opazovanja so učila, da nima domača in 
divja perjad nobenega posebnega veselja do 
barvanih žitnih zrn in šlo je sedaj za to, 
da se dožene, katera barva jim je najbolj 
zoprna. Odgovor na to vprašanje je pač 
praktične važnosti, kajti kaj nam pomaga 
najlepša zastrupitev miši, če pa pri tem 
izgubimo še druge, dragocene živali? 

In tako je dr. Torne dognal, da daje pe-
rutnina med nebarvamim zrnjem največjo 
prednost pšeničnamu, med tem ko rženo 
odklanja. Ko je hotel golobe in fazane  kr-
miti samo z rženim zrnjem, so stopili sploh 
v gladovno stavko. Ko je pa zrnje pobar-
val, so živali pustile ležati tudi pšenico, če 
je bila pomešana z nepobarvanimi zrni. Ko 
jim je ponudil samo pobarvana pšenična 
zrna so navedne ptice izbirale samo bela 
in zelena, jerebice pa še rdeča zraven, če 
so bile prav lačne. Glad, ki je po znanem 
reku najboljši kuhar, je pomagal torej tudi 
tukaj odpravljati ovire, ki jih čuti perut-
nina pred pisanim pšeničnim zrnjem. A 
tudi najhujši glad je ni mogel pripraviti do 
tega, da bi se lotila modre ali vijoličaste 
piče. Fazanke so takšno žito n. pr. tako 
odločno odklanjale, da so rajši trideset dni 
gladovale. Lahko se tedaj zgodi, da kokoš 
na kupu modre pšenice od gladu pogine. 
Sedaj si lahko sami oi govorimo na vpra-
šanje, kakšne barve naj bo strupeno zrnje, 
ki ga polagamo mišim. če bi kakšna kokoš 
ali druga koristna ptica po pomoti požrla 
takšno zrno, bi to ne bila še nobena nesre-
ča, kajti količina strupa v posameznem zrnu 
je tako majhna, da ne more škodovati. 

Recept za prakso je tedaj enostaven. Rž 
odklanja perutnina že zaradi njene oblike, 
med tem ko daje pšenici prednost. Mišim 
pa rž ugaja enako kakor pšenica, zato je 
samo pametno, če jim serviramo modrih ali 
vijoličastih zastrupljenih rženih zrn.- Vpra-
šanje, da-li ugaja kokošim bolj modra ali 
rdeča piča, torej ni brezpomembno, in zna-
nost, ki se loteva takšnih vprašanj, nika-
kor ni zašla na stransko pot. Gre za kos 
živalske psihologije z zelo stvarnim ozad-
jem. 

O O O® JUTU® 
Trije malčki 

v. 
Mrak je že bil, ko so otročički prišli pod 

belo kraljično brezo. Okrog srebrnega de-
bla so se košatile blazinice vresja, ki je 
žarelo v temnordečesm plamenu. Modre 
zvončice in bele kresnice so se mešale med 
visoko, lepo razčehljano praprotjo. 

Dečki so bili trudni. Ježek je jokal na 
glas, Jurčku so se po licih cedile solze in 
Kukmak je zadrževal jok le, da je dajal 
mlajšima pogum. A naenkrat je Jurček 
zaklical na ves glas in pokazal s prstom 
prav pod deblo. Ozrla sta se tja njegova 
bratca in sapa je zastala obema. Sveti Bog! 
Tam pod praprotjo je bila lesena kočica, 
ki se je venomer vrtila okrog na visokih 
kurjih nožicah. Z odprtimi usti so strmeli 
v to čudo. In med tem se je mračilo bolj 
in bolj, in na slemenu se je prižgala lu-
čica, kakor zlato očesce, ki je mežikalo 
venomer. Ko so strmeli v to novo čudo, pa 
se je odprlo okno in ven je na žabjem kra-
ku priletela stara čarovnica z mačko na 
rami. žvižgaje je zletela v zrak in kro-
žila nad kočo. Otročičkom je groza stis-
nila srčke, potuhnili so se k tlom in se niti 
dihati niso upali, čarovnica jih ni opazila. 
A kar na lepem jih je zavohal maček. Pri-
čel je šopiriti rep, pihati in oči so se mu 
zabliskale. Vešča je pogledala, kaj mačka 
moti, pa je opazila tri drobljance v vres-
ju. Joj, to je zavreščala! Skočila je na tla 
in že je stala pred njimi. »Jedetena, otro-
čički,« se je grdo smejala in hihitala, »ali$ 
niste vi Palčkovi? Da? Saj sem vedela, 
da ste. Z vašim atkom imava pa stare 
račune. Jih bom pa kar z vami poravnala. 
Kako je pa tebi ime?« je strogo pogleda-
la Jurčka. »Jurček,« je komaj slišno dah-
nil malček, in že je bil spremenjen v jur-
čka, gobico, kakor so druge gobice jurčki. 
Bratca od strahu niti zbežati nista mogla, 
coprnici se je pa vse to tako smešno zde-

lo, da se je do solz smejala. Ko pa je od-
prla usta, da bi začarala še Ježka in Kuk-
maka, pa se je razgrnilo vresje in kača z 
rdečimi očmi je zvita v svitek mirno dvi-
gala glavo, čarovnica je skočila k žab-
jemu kraku, da bi odletela, a predirne kač-
je oči so jo prikovale na tla. 

»Joj, to bo dobro delo, če tebe požrem,« 
je rekla kača, stegnila glavo in pogoltnila 
čarovnico, potem pa še mačko. 

Nato se je obliznila in se ozrla okrog. 
Jurček je ves zmeden stal pred njo. Ko je 
čarovnica umrla, je njena moč prenehala 
in revček je bil rešen. »No,« je rekla kača, 
»vidim, da sem ravno prav prišla. Sedaj 
pojdite pa v hišico in prespite noč!« To je 
še rekla, potem se je obrnila in izginila v 
travi. 

Otroci so po nožicl splezali v hišico. Ta-
ko so bili utrujeni, da niso prav nič gle-
dali okrog. Legli so na kup perja in takoj 
zaspali. (Dalje prihodnjič) 

M. J.: 

Igor in Vlado 
čim sta večja hujša sta postala. 
Redko, da kak dan jima mine v miru, 
največ le v nagajanju, prepiru. 

Ali kadar s šibo se prikaže mama, 
brž ju je dobrota in ljubezen sama; 
»Mamica, saj to je bila samo šala, 
malo sva se samo poigrala.« 

čim jima mama hrbet le obrne, 
že se v sobi spet kak stol prevrne. 
Bijeta se, ruvata se besno, 
bunke kar frčijo  levo, desno. 

Dečka draga, to vama nI odlika, 
za take »šale« sta že prevelika. 
Pamet v glavo, v roke rajši knjigo, 
da prihranite mi srd in brigo! 

M e z a m a l e 
V vaški Soli so prvikrat govorili o tem, 

kakšne podobe je zemlja. Da bi otrokom 
vse lepo razložil, je vzel učitelj svojo to-
bačni co v roko. Bila je okrogla. 

»Tole je zemlja — tole je p« mesec!« 
je dejal in pokazal namesto meseca graho-
vo zrnce. 

»Zapomnite si, da je tudi zemlja okro-
gla!« Tako govore« je podržal tobačnico 
kvišku. 

A to okroglo tobačnlco je rabil gospod 
učitelj samo med tednom, ob nedeljah Je 
nosil v žepu lepo srebrno, ki je bila na 
štiri vogale. 

Nekega dne Je prišel gospod šolski nad-
zornik in je jel sam izpraševatl. 

»Kakšne podobe je zemlja?« Je vprašal 
Petrčka. 

In Peter, ki nI bil neumen dečko, se je 
odrezal: 

»Ob nedeljah je zemlja na štiri vogale, 
med tednom pa je okrogla!« 

»Tak ptičjo kletko hočeš kupiti, rY  bo 
zate?« 

»Ne, za našo papigo!« 
m 

Učitelj: »Kdaj poleti navadno dežuje?« Mihec: »Kadar nimamo dežnika s seboj!« * 
Kaj je čudno? 
čudno je, da na luno nihče ne more, na 

sonce gre pa vsak lahko. 

Brez potu nI medu. 

VSAK DAN ENA 

Mož: »Vera, Vera, tvoja mati je padla 
v globino!« 

žena: »Za božjo voljo! Ali se je ranila?« 
Mož: »Ne vem — še vedno pada!« * 

»Gosli, na katere bom igral jutri na vaši 
domači zabavi, so stare že 200 let!« 

Gostiteljica: »Za božjo voljo! Upajmo, 
da ne bo tega nihče opazil!« 

KAJ  VEM?  IKAJ 
411. Raj Se »Lacrimae Christi«? 
412. S kakšnim naslovom nagovorimo 

vseučiliškega rektorja? 
413. Kaj so kotne funkcije?  Kaj je sinn-

sova črta (krivulja) in kaj nam lahko pre-
dočuje iz fizike  (elektrotehnike)? 

* 

414. Nekaj za računarje 
Tri mesta, A, B in C, ležijo v trikotniku. 

Pot od A preko B do C meri 82, pot od 
B preko C do A 97 in pot od C preko A 
do B 89 km. Kolikšne so medsebojne raz-
dalje in kako jih lahko izračunamo brez 
nastavnih enačb? 

415. Križanka 
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m B 36 n Vodoravno: 1. znanost o zgradbi bitij, 

8. vzklik, 9. kačnik z znanstvenim imenom, 
11. zbor, 13. samo, 14. gorski vrh, 16. po-
koj, 17. ujeda, 19. svojilni zaimek v mno-
žini, 20. cepljiv, 21. prednjeazijska dežela, 
23. mladenka, 25. lep, 27. naval na denar-
ne zavode 28. i, b, 29. žuželka, 31. stok, 33. 
lastnoročno (kratica), 36. bajeslovna celina. 

Navpično: 1. vzklik, 2. vzklik, 3. ob, bli-
zu, 4. skrb, 5. mlaka, 6. ime meseca, 7. pre-
bivalec ene izmed celin, 10. oteklina, iz-
umrla žival, 12. osebni zaimek, 14. spor, 
trk, 15. oseba iz »Prodane neveste«, 16. ze-
lo vlažen, 18. zdravilo, 19. zlitina, sladka 
tekočina, 22. popust, 24. krajevni prislov 
v starejši obliki, 26. središčnica krožnega 
gibanja, 29. ruska reka. 30. glas, 32. v, 1, 
34. japonska dolžinska mera, 35. pritrdil-
niča. 

• 
Rešitve nalog 1. t. m.: 
406. Shakespeare pomeni dobesedno »mo-

ža, ki trese kopje«. 
407. Po novejših raziskavah ni Guten-

berg prvi izumitelj tiskarstva, temveč je 
že okrog L 1440. Holandec Laurens Jans-
zoon Coster v zabavo in pouk svojih vnu-
kov tiskal z gibljivimi črkami. 

408. Predočite si kroglico, prosto visečo 
na dolgi niti (2 m), če jo nekoliko premak-
nete, da ostane nit tudi v poševni legi na-
peta, kroglica niha ln se vsako podobno 
gibanje imenuje nihanje. Pot od mirovne 
lege do ene skrajnih leg se Imenuje ampli-

tud nihaja, pot od mirovne lege v katero-
koli točko nihanja se imenuje elongacija. 
Pot iz ene skrajne lege v skrajno lego na 
drugi strani se imenuje nihaj in je polo-
vica tako zvanega polnega nihanja, t. j. 
poti iz mirovne lege do ene skrajnih leg, 
odtod nazaj preko mirovne lege v nasprot-
no skrajno lego in nazaj v mirovno lego. 
Doba za (polni) nihaj se imenuje (polna) 
nihajna doba. Dobremu opazovalcu že po-
gled pokaže, da nihanje ni enakomerno, 
gibanje, da ima kroglica skozi mirovno lego 
največjo hitrost, da hitrost na poti iz mi-
rovne lege pojema (gibanje je pojemajoče), 
na poti v mirovno lego pa hitrost raste 
(gibanje je pospešeno). Elongacije se torej 
s časom ne spreminjajo enakomerno, tem-
več se spreminjajo tako, kakor ponazoruje 
slika. 

Za mere v sliki je polna nihajna doba 
razdeljena v 12 enakih delov. Zaporedne 
elongacije so na levem robu slike ob krogli-
cah zaznamovane s številkami od 0 do 12. 
Vsako elongacijo morate šteti od 0 do do-
tične številke. Elongacije 0 do 6 so na 
eni strani mirovne lege, elongacije 7 do 12 
na drugi strani. Rečemo lahko, da so elon-
gacije 0 do 6 pozitivne ( + ), elongacije 7 
do 12 negativne (—). Velikost elongacij 
je ugotovljena z računom in načrtanjem, 
h kateremu se bomo povrnili z drugim 
vprašanjem in nalogo. Slika nam s krogli-
cami pokaže, katere elongacije so po veli-
kosti in predznaku enake, katere se pa 
samo v predznaku razlikujejo. 

Dalje so na sliki vse zaporedne elonga-
cije postavljene druga poleg druge pravo-
kotno na srednjo vodoravnico v poljubnih, 
toda enakih medsebojnih razdaljah, ki pa 
niso v nikakršni zvezi z amplitudo in slu-
žijo samo boljšemu pregledu. Vrhovi tako 
postavljenih elongacij so spojem s krivo 
črto, katere potek je še natančneje ugo-
tovljen z vmesnimi elongacijami, ki niso 
načrtane. 

Narisana kriva črta (krivulja) je »gra-
fik«  (risbena upodoba) polnega nihaja. Za-
radi natančnosti povemo, da se nihajne 
elongacije po lokih, večjih od 5 stopinj, ma-
lenkostno razlikujejo od naše slike, v ka-
teri so elongacije vzete natančno po tako 
zvani sinusovi črti. 

409. Šahovski problem 
Beli mora potegniti 1. LB4 itd. 
410. Cel gozd žveplenk 
Iz navedene količine lesa bi lahko izde-

lali okroglo bilijon vžigalic, še nekoliko 
številk: Gozd bi zavzemal površino 1,100.000 
štirjaških metrov ali 1,1 štirjaških kilo-
metrov, če računamo za vsako drevo 25 
štirjaških metrov, če bi gozd posekali, bi 
na njegovem prostoru lahko zgradili mesto 
s 1100 hišami in pripadajočimi cestami! 

L:. čustveno delo prsi. Alfonza  Paulina 
IV. 

Paullnov herbar šteje 2000 rastlinskih j 
vrst. V njem so zbrane do malega vse rast- j 
linsko-geografsko  in floristično  važne cvet- ! 
niče in praprotnice iz slovenskih krajev. 
Zlasti skrbno so obdelane vrste šašev (Ca-
rex),bilnic (Festuca). stoklas (Bromus), te-
lchov (Helleborus), vrb (Salix). hribjih res-
(Alcherrr.lla), preobjed (Aconitum). mater-
nih dušic (Thymus), grašic (Vicia),- kame-
nokrečev (Saxifraga).  grahorjev (Lathy-
rus), sviščev (Gentiana). repnjakov (Ara-
bis), kadulj (Salvia), trnocljev (Stachys), 
vrbovcev. kiprcev ali žibrja (Epilobium), 
šemborcev (Cyt:sus), klinčkov (Dianthus), 
ožebkov (Satureia, incl. Calamintha in Mi-
cromeria), ramšel (Polygala). lanik. lano-
perk ali mravljavk (Thesium), mnogo 
klinčnic (Alsineae, Sileneae), talini ali solji 
(Thalictrum) in še drugi rodovi, ki so jih 
prejšnji domači floristi  zaradi težav pri do-
ločevanju zanemarjali. Pri določevanju 
vrst iz pravkar naštetih rodov je prof. 
Paulin upošteval morfološke  razlike do 
najbolj subtilnih podrobnosti in je sledil 
novejšim in sodobnejšim vidikom mono-
grafsko-sistematskega  raziskovanja. 

Nad 60 let se je bavil prof.  A Paulin 
z vso ljubeznijo -n veliko vnemo z razisko-
vanjem slovenske — zlasti kranjske — 
flore.  Napisal je veliko število razprav m 
je izdal znamenito herbarsko zbirko. Kakor 
je poznal svoj botanični vrt do zadnje 
cvetlice in travice. tako pozna floristično 
našo ožjo domačijo do zadnjega kotička. 
Na ozemlju Slovenije je odkril in našel 
nad 80 rastlinskih vrst, nad 15 zv-rsti, nad 

20 oblik in več kot 20 križancev, ki so bili 
prej v naših krajih neznani in so zato novi 
za našo floro.  Prj več kakor 80 redkih in 
manj znanih rastlinskih vrstah in zvrsteh 
naše flore  je spopolnil podatke o njihovi 
razširjenosti in raziskal ponovno dvomlji-
ve ter nezanesljive navedbe v spisih sta-
rejših domačih floristov.  Nekatere vrste, 
zvrsti, oblike in križanci, ki jih je našel, 
ko je raziskoval floro  slovenskega ozem-
lja, so bili neznani dotlej tudi drugod; za-
radi tega so dobili pri krstu njegovo ime 
(Viola tricolor ssp. Paulini, Festuca cylle-
nica var. Pauliniana — poznejša Festuca 
juliea Paulin) ali pa jih je imenoval sam 
(Festuca julica Paulin, Centaurea alpigena 
Paulin, Taxus intermedia Paulin. Hellebo-
rus carniolicus Paulin. Alchemilla flabella-
ta Buser ssp. genuina Paulin, Draba aizo-
ides var. affinis  Pauili, Festuca pratensis 
subvar. Zagorjensis Paulin, Centaurium 
umbellatum var. capitatum Paulin. Festu-
ca stenantha var. carniolica belli et Paulin, 
F. pratensis var. carniolica belli et Paulin, 
Satureia montana var. parviflora  Paulin, in 
še več kakor 20 oblik nižje sistematske 
vrednosti. 

S pomočjo materij ala in zapiskov, ki jih 
je zbral v teku svojega dolgotrajnega de-
lovanja, je popravil številne napačne do-
ločitve in zmotne fitogeografske  navedbe 
starejših domačih in tujih botaničnih pi-
sateljev ter zbiralcev rastlin (Scopoli, Wul-
fen,  Pacher, Hladnik ,Heufler,  Voss, Luers-
sen, Reichenbach, Plemel, Engelthaler, 
Schlechtendahl, Welden, Tommasini, Dolli-
ner, Graf,  Bertoloni. Fleisehmaim, Treyer), 

često pa tudi svojih sodobnikov (Pospichal, 
Marchesetti, Janka, Janchen, Fritsch) in ce-
lo slovitih univerzitetnih profesorjev  (Ker-
ner, Wettstein), kar izpričuje, da pozna 
zelo temeljito domačo floro  in vegetacijo. 

Vsi znanstveniki in strokovnjaki, ki so 
se bavili z raziskovanji ter opisovanji sred-
njeevropske flore  v celoti ali pa z njenimi 
deli, so ga vabili, da sodeluje. Prof. 
Paulin je sodeloval najprej pri zbiranju 
Kernerjeve zbirke »Flora exsiccata austro-
hungarica«, ki jo je izdal botanični insti-
tut dunajske univerze. Bil je sotrudnik 
Hayekov, ko je izdajal »Flora exsiccata 
styriaca«; njegove popravke, ki se nana-
šajo na floro  Kranjske in krajev v sose-
ščini. najdemo v zadnjih izdajah Fritsche-
ve »Exkursionsflora«,  končno je sodeloval 
tudi pri enem najlepših in najobsežnejših 
botaničnih del, t. j. pri Hegijevi »Illustri-
erte Flora von Mitteleuropa«. Za to delo 
je preskrbel zelo številne podatke o rast-
linskih vrstah naših krajev in celo skice 
arealov nekaterih vrst. Dal je v ta namen 
na razpolago tudi svoj nenatisnjen rokopis 
o križnicah slovenskega ozemlja in Je v 
tem svetovno razširjenem delu eden od 
najčešče citiranih avtorjev. 

Njegova raziskovanja na polju floristike, 
geobotanike, sistematike rastlin in sodelo-
vanje pri botanično zelo pomembnih delih 
so mu pridobila in utrdila sloves. Dopiso-
val je z mnogimi botaniki in znanstveniki, 
n. pr. z univ. profesorji  Kernerjem, Wett-
steinom, dalje s Hayekom, Janchenom, 
Fritschem, Beckom pl. Managetta, z 
Aschersonom. Feddejem, Bellijem, Pampa-
ninijem i. dr. 

Prof.  A. Paulin je stalno zasledoval slov-
stvo, ki se je nanašalo na floro  naših de-

žel; o tem pričajo njegovi članki v »Car-
nioli«, kjer poroča o delih Janchena (Ci-
staceae, 1910, 1911). Glowackega (mahovi, 
1911), Keisslerja (glive, 1915). 

Med narodom je nabral obširno zaklad-
nico slovenskih rastlinskih imen in je pri-
speval mnogo k jezikovnemu gradivu Ple-
teršnikovega slovarja. Zbiral je izčrpen 
slovenski imenik rastlinstva Slovenije (ro-
kopis?). Pripravljal je učbenik sistematič-
ne botanike za visokošolce v domačem je-
ziku že takrat, ko je predaval na univer-
zi. Velika škoda je, da ni tega dela nada-
ljeval, ko je nehal predavati. Zbral je iz-
črpen katalog cvetnic. praprotnic in ma-
hov, ki rastejo pri nas, da bi ga uporabljal 
pri sestavljanju večjega dela o celotni slo-
venski flori. 

Zaradi zaslug, ki si jih je pridobil z 
uspešnim raziskovanjem domače flore,  ga 
je imenoval matematično - prirodoslovni 
razred slovenske akademije znanosti in 
umetnosti za svojega dopisnega člana, Mu-
zejsko društvo v Ljubljani ga je imenovalq 
že L 1919. za svojega častnega člana, prav 
tako pozneje Prirodoslovno društvo. 

Prof.  A, Paulin ni znan le kot učenjak in 
znanstvenik, temveč tudi kot mož neupo-
gljivega značaja, ki Je ostal vedno nedosto-
pen vsakemu nepoštenemu prizadevanju, 
zvest pa svojemu prepričanju jn svoji stro-
ki Tako se mu je posrečilo, da je vcepil 
svojim učencem mnogo ljubezni do »scien-
tiea amabiliš«. do katere Jo je bilo toliko 
v njegovem srcu in njegovih mislih in ka-
teri je vsak dan znova posvečal svoje mo-
či nad 60 let. Njegov zgled Je morda Se 
bolj kot njegova beseda zasejal v srca nje-
govih dijakov kal ljubezni do botaničnih in 
bioloških študijev. Mnogi so se jim posve-

tili sledeč zgledu častitljivega staroste in 
klicu svojega nagnjenja. Mnogi delujejo in 
so delovali kot profesorji  na srednjih šo-
lah, nekateri tudi na univerzi (dr. Pavel 
Grošelj, dr. K. Hinterlechner. dr. Fr. Je-
senko), sledeč stopinjam svojega učitelja 
in vzornika, drugi pa. ki jim je usoda in 
nagnjenje naklonilo drugačne poklice^ so 
se skušali vsaj v prostem času okoristiti s 
srečo, kj jo nudi opazovanje in proučevanje 
rastlinstva. Tudi ti so imeli v prof.  A. 
Paulinu svetal zgled, da so ga posnemali 
in so na ta način zelo poglobili svoje pri-
rodoslovno in botanično znanje. Dolga je 
življenjska pot jubilanta, že dolgo trajata 
njegovo delo in njegov zgled in sta že obro-
dila obilen sad. 

Številnim čestitkam. Id jih prejema ju-
bilant od Akademije znanosti in umetnosti, 
od Muzejskega in Prirodoslovnega društva, 
od znanstvenikov, učencev, znancev in pri-
jateljev, želimo pridružiti svojo tako, da 
se spomnimo nanj, ki je dva človeška ro-
dova živel med nami kot vodilni mož svo-
je stroke, neumorno raziskujoč, zbirajoč in 
učeč z delom in zgledom. Sadove njegove-
ga dela bo lažje in pravičneje ocenila zgo-
dovina, ko bo poročala o razvoju botanične 
vede med Slovenci; ugotoviti bo morala, 
da je doseglo raziskovanje domače flore,  ki 
ga je začel Scopoli in sta ga nadaljevala 
Hladnik in Fleischmann, svoj tretji raz-
mah v »dobi profesorja  in direktorja A. 
Paulina«, ki je izboljšal in uredil stare ora-
nice, oral pa je tudi ledino in ustvarjal no-
ve njive, kjer bo zrastlo novo. modernejSe 
in uporabnejše znanje o naši flori  in vege-
taciji. Dolgotrajno, vztrajno, natančno in 
vestno je bilo njegovo delo, zato so sadovi 
bogati. T, G. 



Sovjetski oklopni avtomobili, ki so bili na železniških vozovih zajeti med zadnjimi 
operacijami 

Š P O R T 

Švedski atleti 
v Berlina 

Uspela mednarodna atletska prireditev 
med tednom v nemški prestolnici 

Gundar Haeg-g in njegovi rojaki iz šved-
ske, ki so v atletskem dvoboju z Madžar-
sko v Budimpešti zmagali še izdatneje ka-
kor smo utegnili po prvih virih zabeležiti 
mi, in sicer kar s 95:65 točkam, so se na 
povratku v domovino sredi tedna ustavili 
v Berlinu, kjer so pomerili svoje sile z 
glavnimi predstavniki nemške atletike. Po-
ročilo o tem dvoboju je brez naše krivde 
nekoliko zastarelo, je pa še zmerom zani-
mivo v zvezi z laskavimi kritikami, ki smo 
Jih zadnji čas že toliko napisali na račun 
Švedskih atletov, predvsem pa v slavo nji-
hovega najvidnejšega, predstavnika Gun-
darja Haegga. 

Oni dan — bilo je v torek proti veče-
ru — se je nad nemško prestolnico zlila 
nenadna nevihta in vse je kazalo tako, da 
z napetostjo pričakovana prireditev v olim-
pijskem stadionu ne bo izvedljiva. Vreme 
pa se je na srečo še pravi čas obrnilo na 
bolje, vendar pa je obilna voda le nekoli-
ko pokvarila naprave na prostoru, pa tu-
di ozračje se je znatno ohladilo, kar tudi 
ni najbolje vplivalo na formo  posameznih 
atletov. Švedi so kljub vsemu temu in ne 
glede na to, da so prihiteli skoraj narav-
nost s kolodvora na stadion, zapustili naj-
boljši vtis. 

Haegg je z lahkoto prišel prvi v svoji 
točki (na 2000 m), razen njega pa so od 
gostov ugajali še Petterson v kopju, oba 
Larssona (na zaprekah tn dolgih progah), 
Ladman (na zaprekah) ter Bergh in We st-
ilu v metih. Med Nemci je rekorder Har-
big obračunal s Švedom Franzenam za 
svoj nedavni poraz na 400 m v Stockhol-
mu, dve zmagi pa je spravil trenutno naj-
močnejši nemški sprinter Mellerowicz. 

Med podrobnimi rezultati bi danes zabe-
ležili samo naslednje najpomembnejše: 

Na 100 in 200 m so vsa najboljša me-
sta zasedli Nemci odn. ista dva tekača na 
obeh progah; čas zmagovalca MeIlero\vi-
eza je bil 10.9 odn. 21.7. Na 400 m je Har-
big s časom 48.5 kar za 5/io sek. pustil za 
seboj nevarnega Franzena. Po tej točki so 

se začele vrstiti same Švedske zmage v 
tekih, in sicer na 800 m po Anderssenu 
z 1:57.1, na 2000 m po Haeggu s 5:28.4. 
na 5000 m po Larssonu s 15:18.2, na 110 
m z zaprekami po Lidmanu s 14.9 in na 
400 m z zaprekami po drugem Larssonu 
s 54.1. Izbornega zastopnika so imeli do-
mačini za skok v daljino, in sicer držav-
nega rekorderja Wagemannsa, ki je z 
znamko 7.25 m pustil vse ostale konkuren-
te daleč za seboj. Približno tako je bila 
slika ves čas tudi pri metu kladiva, kjer 
je Nemec Storch s 55.40 ne prav lahko, 
toda vendarle prepričevalno opravil s Šve-
dom Ericsonom. še tri zmage so ta dan 
pripadle Švedom, in sicer v kopju Petter-
sonu s 64.26 m, v krogli Bergu s 14.49 m 
— ta je imel nasprotnika v zelo nevar-
nem Nemcu Trippeju, ki pa je ostal drugi 
s 14.28 — ter v disku "VVestlinu s 46.61 m. 

Toliko na kratko o tej mednarodni pri-
reditvi na tekaliBču, ki se polagoma le 
praznijo zaradi pozne sezone. Pravkar či-
tamo tudi kratko vest iz Rima, po kateri 
je bil lahkoatletski dvoboj, ki sta ga na-
meravali še v dnevih 10 in 11. t. m. izve-
sti italijanska in madžarska atletska zve-
za v Budimpešti, odgoden na prihodnje 
leto. 

Ker že spet nismo izpolnili rubrike, ne 
da bi ne bili omenili športnega junaka se-
danjih dni, švedskega rekorderja Gundar-
ja Haegga, bi na tem mestu priključili še 
najnovejši pregled vseh atletskih svetov-
nih rekordov, kolikor se je zadnji čas spre-
menil po njegovi zaslugi. Evo, kakšne so 
zdaj najboljše znamke na svetu v olimpij-
skih disciplinah: 

na 100 m Owens (USA) 10.2, na 200 m 
Owens (USA) 20.3, na 400 m Harbig (N.) 
46, na 800 m Harbig (N) 1:46.6, na 1000 
m Harbig (N) 2:21.5, na 1500 m Haegg 
(Š) 3:45.8, na 3000 m Haegg (š ) 
8:01.2, na 5000 m Haegg (Š) 13:58.2, 
na 10.000 m Maki (F.) 29:52.6, na 110 m 
z zaprekami: Towns (USA) 13.7, na 400 m 
z zaprekami: Hardin (USA) 50.6, v skoKu 
v daljino Owens (USA) 8.13, v skoku v 
višino Steers (USA) 2.106, v skoku ob pa-
lici, Warmerdam (USA) 4.76, v troskoku 
Tijima (J) 16 m, v krogli Torrance (USA) 
17.40, v disku Harris (USA ) 53.26, v kopju 
Nikkanem (F) 78.80 in v kladivu Blask 
(N.) 59 m. 

Nase gldlaliSce 
D R A M A 

Sobo4a 3 oktobra ob 17.30: Večn0 mlada 
Šaloma. Red Premierski. Otvoritve-
na predstava. 

Nedelja, 4. oktobra: ob 14. uri: Mali lord. 
Izven. Cene od 10 lir navzdoL Ob 
17.30: Večno mlada Šaloma. Izven. 
Cene od 18 lir navzdol. 

Drama bo začela,  letošnjo sezono v so-
boto 3. t. m. Začetek predstave bo ob 17.30 
uri. Tridejanska komedija italijanskega 
dramatika Cezarja Meana nosi naslov: 
»Večno mlada Šaloma« in predstavlja sa-
tiro na iluzije. Dejanje se godi leta 60. po 
Kr. na dvoru armenskega kralja Aristobu-
la. Dejanje pokaže zamenjavo postarne 
Salome z mlado in lepo Delilo, ki naj pred-
stavlja laži-Salomo na Neronovem dvoru. 
Igrali bodo: Aristobula-Cesar, Salomo-Na-

blocka, Delilo-šaričeva, Tu^ia Casija-Dre-
novec, Mardokeja-Gorinš.l:, Abimeleka-
Košič, Gaja Lutecija-Peček, Jerubbaala-
Potokar, Uudito-Remčeva, Lio-Sancinova, 
1. služkinjo-Rakarjeva, 2. služkinjo-Starče-
va. Režiser: prof.  O. šest, osnutki In reali-
zacija scene: V. Skrušny, scenska glasba: 
prof.  F. šturm, koreografija:  Marta Pavli-
nova. 

V nedeljski predstavi Meanove komedije: 
»Večno mlada, Šaloma«, bo igral vlogo Tu-
lija Casija Nakrst. 

O P E R A 
Nedelja, 4. oktobra: ob 16.: Boccaccio. 

Opereta. Izven. Znižane cene od 18 lir 
navzdol. 

F. Supp6: »Boccaccio«. Opereta v treh 
dejanjih. Osebe: Boccaccio — Mlejnikova, 
Lotheringhl — Anžlovar, Lambertuccio — 
Zupan, Scalza — M Sancin, Leonetto — 
J. Rus, Fiametta — Barbičeva, Beatrice 
— Polajnarjeva, Peronella — Poličeva, Iza-

beUa — Spanova, Pletro — B. Sancin, kol-
porter — Dolnlčar, majordom — M. Gre-
goerin, Filipa — Koširjeva. Dirigent: R. 
Stmonlti, režija tn scena: C. Debevec. 

Opera bo začela sezono s popolnoma na 
noro naStudirano Verdijevo »Traviatoc. 
PeH bodo: Vloletto — Vidalijeva, Alfreda 
— Drago čuden, ki bo debutiral, Germon-
ta — Janko, Anino — Polajnarjema, Gren-
vlla — Petrovčič A. Muzikalno vodstvo je 
letos • rokah D. Žebreta, režija in scena: 
Orli Debevec; zborovodja: R. Simonlti; ko-
reograf:  ing. P. Golovin. 

Iz Hrvatske 
povratek Pogiavnika • Zagreb. V soboto 

se je TTttS PogLavnik s svojega obiska pri 
Hitlerju in s pregleda hrvatskih čet na 
vzhodna fronti  v Zagreb.  Neposredno po 
njegovem povtr&tku je bi&a seja ministrske-
ga sveta. 

Hrvatsko novinarsko društvo ustanov-
ljena. Te dni so dobili hrvatski časnikarji 
svojo stanovsko organizacijo. Objavljena 
so bDa potrjena pravila Hrvatskega novi-
narskega združenja, ki ima svoj sedež v 
Zagrebu. Član društva je lahko vsaketo ki 
je bil najmanj dve leti zaposlen z novi-
narskim delom, je hrvatski državljan in 
arijskega porekla. 

Bolgarski poslanik bo govoril v zagreb-
škem radiu. Dne 3. t. m. ob pol 2. popol-
dne bo o priliki bolgarskesa narodnega 
praznika govoril v zagrebškem rad u bol-
garski poslanik g. Jordan Mečkarov. 

Berlinska filharmonija  v Zagrebu. Hr-
vatski listi poročajo, da so bili člani ber-
linske filharmonije  prisrčno sprejeti ob 
svojem prihodu v Zagreb. Oba koncerta, 
ki jih je Filharnonija priredila v petek 
in soboto, sta bila razprodana. 

Teden hrvatskega Rdečega križa. Od 4. 
do vključno 10. t m. bodo priredil: na 
vsem državnem ozemlju teden Rdečega 
križa. Te dni bodo zbirali prispevke za 
onesposobljene borce, njihove rodbine in 
ostale žrtve vojne. Hrvatska delavska zve-
za je izdala proglas na svoje člane, naj 
povsod sodelujejo s krajevnimi odbori hr-
vatskega Rdečega križa, da bo uspeh na-
biralne akcije čim večji. 

Razstava »Zidje« v SaraJevu taključena. 
Preteklo nedeljo ?e bila zaključena v Sa-
rajevu protižidovska nzs*ava Ker je bilo 
zanimanje občinstva v sliko, so jo za nekaj 
dni podaljšali. Uspeh razstave je bil, kakor 
poroča »Hrvatski narod« nadvse zadovo-
ljiv. 

V Posavini bodo pridelali dobrQ vino. 
Ves avgust in prvo polovico septembra v 
teh krajih ni padla niti kapljica dežja. Za-
radi tega je bil pridevek otave slab, pa 
tudi koruzo je suša močno prizadela Soln-
čno vreme brez dežja je bilo povšeči samo 
vinogradnikom, ki so nenavadno zadovolj-
ni s količino in kakovostjo grozdja. 
vinogradnikov je grozdje že obralo, tisti 
pa, ki hočejo imeti res prvoovrstno kap-
ljico, pa so bratev odložili na začetek ok-
tobra. 

Nov predstojnik hrvatskega poročeval-
skega urada »Croatie«. S Poglavnikovo 
odredbo je bil razrešen dolžnosti predstoj-
nika hrvatskega poročevalskega urada 
»Croatie« Josip Mrmič, na njegovo mesto 
pa je bil imenovan urednik »Nove Hrvat-
ske« Ivan Degrel. 

Poštpi  promet  med  Hrvatsko  in  Slovaško. 
Nedavno je bil sklenjen sporazum o pošt-
nem piromotu med Nezavisno državo Hr-
vatsko in silovaško republiko. Pogodba je 
®toipiila v veljavo 1. oktobra in ima tri-
mesečno odpovedno dobo 

Kmetijska  šola  v  Križevcih  je z letošnjim 
šolskim letom dobiila četrti letnik m ima 
zdaj stopnjo popolne srednje kmetijske 
šode. 

Iz Srbije 
Slovenska mladina na valjevskih sred-

njih šolah. Na valjevskih srednjih šolah, 
ki so v glavnem pričele s poukom 1. sep-
tembra, je precej slovenske mladine. Tako 
je na moški realni gimnaziji 12 slovenskih 
dijakov, na ženski realni gimnaziji je 5 
slovenskih dijakinj in na meščanski šoli 
9 slovenskih dijakov in dijakinj. Na trgov-
sko akademijo, ki je pričela s poukom 1. 
oktobra, sta se vpisali 2 slovenski dijaki-
nji, na srednji poljedelski šoli je pa letos 
v I. letniku vpisan 1 Slovenec. Ta Sola bo 
15. okt. otvorila šolsko leto 1942-43. Na 
učiteljišče v Beograd sta odpotovala iz 
Valjeva dva slovenska dijaka in ena dija-
kinja. Slovenski dijaki so znani kot nadar-
jeni in v glavnem uspešno sledijo pouku, 
dasi niso srbskega jezika povsem vajeni. 

Štefan  Benešič +. V torek 8. sept. so v 
Beogradu pokopali novinarja in književni-
ka Stevana Benešiča, ki je umrl v 78. letu 
starosti. Izdal je šest zbirk lirskih pesmi, 
tri zbirke pripovedk, dvoje gledaliških 
iger in nekaj knjig za deco. Umrl pa je 
revež, vendar poln vere v boljšo bodočnost 
svojega naroda. 

Kaznovan brc«vestni zdravnik. Zdrav-
nik v Nižu dr. Aleksander Dimitrijevič je 
prodal svojemu pacientu Diniču zdravilo, 
ki v resnici stane 58 din, za 1200 din. Ob-
last ga je kaznovala s 25.000 din globe in 
pacientu mora vrniti 1142 din ter plačati 
objavo obsodbe v »Službenih novdnah«. 

Imovina Zidov pripade državi. Dne 26. 
avgusta je izšla v »Službenih novinah* in 
stopila v veljavo uredba min. sveta, da 
pripade Srbiji vsa imovina Židov, ki so 
bili 15. apr. 1941 državljani bivše kralje-
vine Jugoslavije ali so bili brez državljan-
stva, pa je imovina na področju Srb je, 
in sicer brez vsakršne odškednine. Izvzeta 
je imovina židov, ki so bili državljani 
Nemčije. Srbija jamči za dolgove Židov, 
kojih imov:na pripade samo do višine 
zneska, ki ga bo dobila iz proda je imovine. 

Invalidska nabavljalno-prodajna zadru-
ga je bila v nedeljo 30 avg. ustanovljena 
v Beogradu. Predsednik zadruge je upok. 
polkovnik Zivko Stefanovič. 

Popolna gimnazija v Vrnjačkj Banji. 
Min. predsednik je na predlog min. pro-
svete odredil, da se s šol. ]etom 1942-43 ne-
popolna samoupravna gimnazija v Vrnjač-
ki banji spremeni v popolno. 

Predpisane cene za sončnično seme. 
Upravnik žitne centrale je v soglasju s ko-
misarjem za cene predpisal cene za sonč-
nično seme: pridelovalcu morajo za odkup 
pooblaščene ustanove plačati za lepo. zdra-
vo in suho blago 665 din za 100 kg, tovarne 
za olje pa odkupnim ustanovam 755 din 
za 100 kg. 

Promet s senom in slamo v Srbiji je 
urejen z naredbo upravnika žitne centra-
le v sporazumu s komisarjem za cene. 
objavljeno in uveljavljeno 15, sept. Po tej 
naredbi se plača proizvajalcu za 100 kg se-
na, lucerne in rdeče detelje po 230 din. za 
druga sena 190 din, za slamo 75 din. Te 
cene veljajo za zdravo, suho robo. postav-
ljeno na žel. ali rečno postajo proizvajal-
ca. 

Službe  išče 

Samostojna 
kuharica 

za vsa hišna dela, Išče 
službo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod ,, Spret-
na, čista«. 13108-2 

Radio Ljubljana 
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7.30: Pesmi in napevi. 8.00: Napoved 
časa. Poročila v italijanščini. 12.20: Plo-
šče. 12.30: Poročila v slovenščini. 12.45: 
Koncert violinista Karla Sancina (pri kla-
virju L. M. škerjanec. 13.00: Napoved ča-
sa. Poročila v italijanščini. 13.15: Poročilo 
Vrhovnega Poveljstva Oboroženih Sil v 
slovenščini. 13.17: Lepe pesmi od včeraj 
do danes. Orkester pesmi vodi dirigent An-
gelini. 14.00: Poročila v italijanščini. 14.15: 
Koncert Radijskega orkestra, vodi dirigent 
D. M. šijanec, sodelujeta sopranistka Dra-
ga Sokova in tenorist Andrej Jarc. Operet-
na glasba. 14.45: Poročila v slovenščini. 
17.15: Nove plošče Cetra. 17.55: Gospodinj-
sko predavanje v slovenščini. 19.30: Poro-
čila v slovenščini. 19.45: Na harmoniko 
igra Vlado Golob. 20.00: Napoved časa. 
Poročila v italijanščini. 20.20: Komentar 
dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.30: Vo-
jaške pesmi. 20.45: Lirična prireditev druž-
be EIAR: Italijanka v Alžiru. V odmorih-
Predavanje v slovenščini. Poročila v itali-
janščini. 

ZNESLJIVO ZDRAVILO 
— Kadar tako trpite, gospa, vzemite te-

le kapljice proti glavobolu. 
— Dobro, kako naj jih pa jemljem? 
— Vedno devet minut preden vas začne 

boleti glava. 

MALI OGLASI 

Višinsko sonce 
HANAl'. rabljeno- — ugolno 
naprodaj. Na ogled pri tvrdki 
A. Goreč, poleg nebotičnika. 

12814-6 

Prodam 
globok otroški voziček. 
Jerič, Poljanska c. 54. 

13103-6 

Lepo lisico (boa) 
prodam. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13106-6 

Dve visoki peči 
lončeni. In en kamin, 
malo rabljen, takoj na-
prodaj. Vprašati: Slom-
škova ul. 5-1., Mikllč. 

13116-6 

Prodam 
več čevljev gojzeric špe-
cij. št. 38, pllš za kauč, 
vrata s špansko steno, 
kovčke, slike. Vpraša se: 
Rožna ulica 25-1., od 
13. do 15. ure. 13128-6 

Elektromotor 
Jakostl od 5—15 KS, nov 
ali rabljen, kupim. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Elektromo-
tor«. 13062-7 

Kupim 
perzijsko preprogo, več-
jo ali malo, samo iz pr-
ve roke. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Perzijska preproga«. 

13100-7 

Kupim 
kauč ali samsko sobo, 
dobro ohranjeno. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »čisto«. 

13105-7 

Opremljeno sobo 
v centru oddam gospo-
du. Naslov • vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13145-23 

Mirno sobo 
takoj oddam. Beethov-
nova ul. 15, desne stop-
nice, vrata 17. 13140-23 

Prazno sobo 
oddam takoj solidnemu 
gospodu. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13132-23 

Kupujem 
pohištvo, obleke, harmo-
nike, gramofone,  plošče 
Itd. »Ugodnost«. Gallu-
sovo nabrežje 27. 

13124-7 

mmm 

Kupimo stare bici-
kelj-gume, biciklje 
ter vreče. Merkur, Pu-
harjeva 6. 13150-11 

Zelo lepa samska 
soba in spalnica 

s kaučem m foteljem, 
malo rabljeno, zaradi 
selitve za zelo nizko ce-
no, kauč tudi ev. pose-
bej naprodaj. Merkur, 
Puharjeva ul. 6. 

13149-13 

Kdor Išče službo plača n reaXo  besedo 
L J30, za drž. In prov. takso —.60, za da-
janje naslova ali šifro  h 2.—. Najmanjši 
Iznos za te oglase Je L 7.—. — Za ženltve 
ln dopisovanja Je plačati za v6ako besedo 
L 1.—, za vse druge oglase L —.60 za be-
sedo. za dri. ln prov. takso —.60, za daja-
nje naslova ali šifro  L 3.—. Najmanjši 

Iznos za te oglase Je L 10.—. 

Več delavcev 
takoj sprejmem. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 13077-1 

Mlajšo gospodično 
za pomoč v trgovini ta-
koj sprejmem. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13066-1 

Postrežnico 
dnevno od 1. do 3. ure 
iščem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13104-1 

Pridno dekle 
za vsa dela sprejme Ho-
tel štrukelj. 13120-1 

Postrežnico 
za dopoldanske ure ta-
koj sprejmem. Predsta-
viti se: Ulica 3. maja 
7-II., levo. po 16. url. 

13115-1 

Dva miz. pomočnika 
sprejmem takoj. Svetek, 
Karlovška c. 1. 13122-1 

Postrežnico 
za dopoldanske ure ta-
koj sprejme Fanl Za-
krajšek, Aleksandrova c. 
4-V. 13123-1 

Služkinjo 
ki zna kuhati, iščem za 
takoj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13131-1 

INSERIRA J 

Moško obleko 
črno, dobro ohranjeno, 
ugodno prodam. Alešev-
čeva 26. 13151-13 

Lepo nagrado 
nudim za J-sobno stanova-
nje, komfortno,  v centru 
mesta. Ponudbe pod »Sta-
len domačin« na ogl. odd. 
futra.  12307-2U 

mniviiiiL 

Sobo 
s hrano, oddam dvema 
osebama. Naslov: Kolo-
dvorska ulica 34-11., le-
vo. 13102-23 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vho-
dom, uporabo kopalnice, 
oddam gospodu. Cesta 
29. oktobra 18-1., desno. 

13118-23 

Prijazno sobico 
v centru mesta oddam 
gospodu. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13098-23 

Oddam takoj 
kompletno opremljeno 
stanovanje (soba, kabi-
net. kuhinja, shramba). 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 13126-23 

r Ur 

Opremljeno sobo 
z uporabo kuhinje, • 
okolici sv. Jožefa,  Išče 
boljša oseba. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Veliko odsotna«. 

13107-23a 

Lepo opremljeno 
sobo, separiran vhod, 
z uporabo kopalnice, 
iščem na Kodeljevem 
do Poljanske ceste. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »častnik«. 

13117-23a 

Sobo 
po možnosti v centru. 
Išče italijanski gospod. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Center«. 

13141-23* 

Opremljeno sobo 
lepo, v večji hiši, blizu 
tramvajske postaje, s 
strogo separiranim vho-
dom, išče domačin-lnte-
lektualec. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Stalno odsoten«. 

13147-23a 

Koza 
bela, siamske pasme, 
mlekarica, zaradi po-
manjkanja krme, na-
prodaj. Segulin Tone, 
Nove Jarše, Jarška 34. 

13121-27 

Izgubil sem ključe 
z značko ^U«. Najdite-
lja prosim, da jih odda 
Urchu (Javna skladišča) 
Bleiweisova c. 33. 

13134-28 

Mizarji, lesne 
industrije! 

Univerzalne mizarske 
stroje, liste za tračne 
žage, krožne žage, ve-
necljanke in polnojar-
menike ter orodje za 
rezkalne stroje, nudim iz 
zaloge. — Obenem spo-
ročam, da sem preselil 
svojo trgovino lz Fran-
čiškanske ulice v Šiško 
(postaja cestne železni-
ce pri »Stari šoli« — 
policija). Dovžan Ivan, 
Ljubl.iana-šiška, Galeto-
va ulica 4. 142-29 

Obrt 
Gospodje, pozor! 

Klobučarna »Pajk« vam 
stroko vnjaško o č i s t i , 
preoblikuje in prebarva 
klobuke vseh vrst po 
nizkih cenah. Lastna de-
lavnica. — Se priporoča 
Rudolf  Pajk. Sv. Petra 
cesta 38. J-158-M-30 

Najlepše, najhitreje 
in najceneje! 

Vaše slike za legitima-
cije naredim takoj. Di-
jaki popust 20% in po-
sebna darila. Foto-atelje 
Kocmur Marjan, Prešer-
nova ulica 9. 13152-30 

Pridelki 
Divji kostanj 

60 cent. za kg, zelišča -
zelenjave, suhe in sveže 
g o b e ugodno prodaste 
pri »ALPA«, Vidovdan-
ska cesta 18. 13057-33 

Zopet prodajam 
Ia zel j nate glave od 50 
kg naprej. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Takoj 777«. 13109-33 

H. de Vere Stacpoole: 40 

OTOK B!SERQ¥ 
Roman 

»Kot .slepega potnika'?« 
»Da. Drevi vas lahko odpeljem na ladjo; jutri 

porečem Joeju, da ste se z najetim čolnom vrnili 
na kopno. Kje stanujete v Sydneyu?« 

»Prišel sem snoči in sem se ustavil v neki gostilni 
na Leicestrski cesti, kjer sem pustil vse svoje reči; 
mnogo jih ni in za njih prevoz na obalo ne bo treba 
velikega števila težakov.« 

»Torej je najbolj pametno, da se preselite k me-
ni,« je rekel Floyd. »Sobo vam odstopim, svoje reči 
pa lahko pomešate med mojo prtljago, ki jo poš-
ljem jutri zvečer na ladjo.« 

Cardon je privolil, in ker je bila pijača popita, 
sta skupaj zapustila bar. 

XIX 
NA MORJU 

Drugo jutro se je Floyd odpravil k Hakluytu; 
Cardon, ki je bil z njim, ga je zunaj počakal. Mladi 
človek je ostal v pisarni pol ure, in ko se je spet 
prikazal, je šel Cardon do cestnega ovinka za njim; 
šele tam se mu je pridružil. 

»Stvar mi ne gre v glavo,« je rekel Floyd. »Po-
slovil sem se, jutri ob solnčnem vzhodu odrinemo, 
toda o kapitanu 0'Connorju ali kom drugem ni zinil 
niti besedice; z ničemer ni namignil, da misli poslati 

koga na ladjo. Kaj naj to pomeni? Ali se mi je 
tisti pogovor v pisarni sanjal ali sem ga res slišal f« 

»O, mislim, da ne bo dolgo, pa boste vedeli, koliko 
je ura,« je rekel Cardon. 

Opoldne je Floyd poračunal s hišnim gospodarjem, 
nato pa poklical težaka ter dal spraviti svoje in 
Cardonove stvari na obalo. Tam sta najela čoln in 
se dala prepeljati na »Južni križ«, Joe Gora je slonel 
na ograji. Med bivanjem v Sydneyu se je bil Hak-
luyt s posebno skrbjo zavzel zanj in za vso kanaško 
posadko. Pod vodstvom enega svojih ljudi jih je bil 
poslal v neko ribiško vas na obali, da bi se tam 
zabavali, dokler jim ne pride čas odhoda. Ni mu 
bilo všeč, da bi se klatili po Sydneyu in čenčali, 
čeprav so v resnici le malo vedeli o lovu na bisere. 

Joe Gora se je namuznil, ko je zagledal Floyda, 
nato pa spustil stopnice, da je mogel na ladjo. 

Lep popoldan je bil; voda v pristanišču je bila 
gladka kakor zrcalo, galebi so vreščali in se vrtili 
nad morjem, drevesa na bregu in zeleni hribi v 
daljavi so se jasno odražali od poletnega neba. 

Floyd je odvedel Cardona pod palubo ter mu po-
kazal prostor za posadko in kabine za kapitana, 
za prvega in za drugega častnika. Kapitanova kabina 
je imela dve postelji, eno nad drugo; dogovorila sta 
se, da bo spal Cardon drevi v zgornji, ki je imela 
zastore. 

»Če pride Hakluyt pred odhodom še na ladjo,« je 
rekel Cardon, »se skrijem na zgornjo posteljo in 
zadrgnem zavese, vi mu pa recite, da ste spravili 
tja gor del svoje prtljage. Ali ni nevarnosti, da bi 
kdo izmed teh Kanakov prišel semkaj vohunit?« 

»Ne, za to bom že poskrbel. Človek, ki opravlja 
posel ladijskega strežaja, je rojen slaboumnik in 
se ne bo zbrknil za vas, če bi vas po naključju 
videl. Vsekako ste zdaj na ladji in odrinete z menoj, 
naj dela Hakluyt kar hoče.« 

Poiskal je steklenko in škatlo smotk. Kadila sta 
in se razgovarjala, dokler ni prišel strežaj priži-
gat luč. 

Ob pogledu na tega človeka je Cardonu takoj od-
leglo; bil je izmed tistih bebastih domačinov, ki 
»hodijo z odprtimi usti okrog,« kakor se je izražal 
Cardon, in vrhu tega na pol gluh. 

Kakor hitro se je znočilo, sta odšla na palubo; tu 
sta sedela, kadila ter gledala sydneyske luči in pri-
stanišče, ki je bilo vse posejano z zvezdami in odsevi 
ladijskih svetiljk. 

»Nu,« je rekel Cardon, »če bi bil Hakluyt mislil 
priti na ladjo in vam naprtiti 0'Connorja, bi bil go-
tovo že prišel« 

»Človek nikoli ne ve,« je Floyd odvrnil »Te sorte 
golazen je silno zvita, in dokler nismo na širokem 
morju, morava biti pripravljena na iznenadenje. 
Evo čolna, ki pravkar odriva od brega; če se ne 
motim, je namenjen baš k nam.« 

Cardon je pogledal v tisto stran. 
»Prav imate,« je rekel. 
Brez nadaljnjih besed se je obrnil in odšel pod 

palubo. Floyd, ki se je zanesel na njegovo spret-
nost v skrivanju, je ostal zgoraj. Čedalje razločneje 
je videl čoln, ki se je bližal po zvezdnati vodi. Pri 
veslih so sedeli štirje možje, eden pa pri krmilu, 

Ta je bil Hakluyt; bil je sam, in o kakem 0'Con-
norju ni bilo duha ne sluha. 

Ladjar se je vzpel na palubo, voščil Floydu dober 
večer, vprašal, ali je vsa posadka na ladji, in krenil 
v spodnji prostor. Floyd, ki je šel naprej, je stra-
homa gledal okrog sebe, toda Cardon je bil zabrisal 
vsako sled svoje navzočnosti, in vrata v kapitanovo 
kabino so bila zaprta. 

»Nu,« je rekel Hakluyt, ko je sedel in si nalil 
kozarec, »želim vam srečno pot in skorajšnjo vrni-
tev z novim tovorom biserne matice, čeprav bo pri-
hodnjič menda Van Houten tisti, ki bo vozil v Syd-
ney. Lepo mi ga pozdravite.« 

»Seveda,« je Floyd odvrnil; »torej se vidiva naj-
brže na otoku. Prepričan sem, da naju še kdaj obi-
ščete.« 

»Morda, morda tudi ne. Prestar postajam za mor-
je; a zmerom bom vesel, če vas bom mogel pozdra-
viti v Sydneyu.« 

Izvlekel je zapisnico in jel sestavljati s Floydom 
spisek zalog ter izkaz o prodaji biserne matice in 
nakupih blaga. S tem sta imela opravka pol ure; 
nato si je vzel Hakluyt novo smotko in kramljal o 
nevažnih rečeh, dokler ni prišel čas, da se odpravi. 

Na palubi je prisrčno stisnil Floydu roko, mu še 
enkrat voščil srečno pot in splezal v svoj čoln. 

Mladi človek je nekaj časa gledal za čolnom in se 
nato vrnil v kabino, kjer je bil Cardon že zapustil 
svojo ječo in sedel za mizo. 

»Odšel je,« je rekel Floyd. 
»In o kapitanu 0'Connorju ni duha ne sluha?« 
»Duha ne sluha.« 
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